
Delavska enotnost/it'
le
I«

,1!'
S2
10'
r#
Dl
po Glasilo Zveze sindikatov Slovenije

Glavni urednik Franček Kavčič 
Odgovorni urednik Marjan Horvat

Ljubljana, 11. marca 1988
številka 10, letnik 47, cena 300 dinarjev

(Ne) mikavnost 
iadranske ceste

adranska avtomobilska cesta mora 
iti v zakon o financiranju gradnje 
Se glavne magistrale in drugih naj- 

„ ^n^bnejših cestnih povezav v Ju- 
siaviji, zahtevajo predstavniki iz- 

jSnega sveta skupščine SR Hrvaške, 
jjj, moramo dodati, da ne gre za 
lte ^ršen sindrom sosednje republi-

^c^almacijo in otoke končno poveže- 
^ zaledjem in svetom sploh. Mož- 

^ h, ki se nam ponujajo tod v turiz- 
So namreč izjemne in še neizko-

^Gja po naši sončni cesti ob nedav­

nem obisku predsednika Predsedstva 
SR Hrvaške inž. Anteja Markoviča 
v ZR Nemčiji. Poslovni ljudje te go­
spodarsko dobro stoječe države so na­
mreč pripravljeni pomagati pri grad­
nji jadranske avtomobilske ceste. Ne 
z besedami, temveč s svojimi mar­
kami.

Ob tem bi človek pričakoval, da 
smo se vsaj glede te naložbe v Jugo­
slaviji oddahnili. Toda ne, to ne bi bilo 
v slogu naše dosedanje poslovnosti. 
Bistre glave namreč nekaj sumijo in 
zagotavljajo, da tujci že ne bi kar tako 
segli v žep in nam priskočili na po­
moč. Kdo ve, kaj imajo za bregom in

kakšno nam spet želijo zakuhati? Ce­
rnu bi Nemci vlagali v cesto, po kateri 
bi se odvijal živahen promet le tri, štiri 
mesece na leto?

Kakor koli vzamemo, bi od nove ja­
dranske avtomobilske ceste imeli naj­
več koristi mi. Na naše morje že sedaj 
prihaja z avtomobili kar 70 odstotkov 
gostov. Če pa bi imeli malce bolj člo­
veške ceste, denimo na evropski rav­
ni, bi postala naša turistična ponudba 
še veliko bolj mikav­
na. Ne le za posamezne 
goste, temveč tudi za 
tuje sovlagatelje, ki naj 
bi poskrbeli, da bodo 
hoteli polni čim več 
mesecev na leto. S tem 
bi bilo konec naše 
osamljenosti v boju za 
turiste na bogatem 
evropskem trgu. Kaj 
to pomeni, je dokaz 
Španija, ki s turizmom 
zasluži desetkrat več 
kot mi. Andrej Ulaga

Pred oimi javnosti
Tokratno spreminjanje zvezne in republiške ustave se bo 

odvijalo nekako pred očmi javnosti. To dokazujejo že dose­
danji sestanki, na katerih je bil govor o ustavnih dopolnilih, 
pa tudi slovenska ustavna komisija je novinarjem na široko 
odprla vrata za spremljanje njenega dela. V primerjavi 
z oblikovanjem prejšnjih ustav je takšna odločitev nov 
korak k demokratizaciji političnega življenja, saj je jasno, 
da kabinetna odločanja v sedanjih kriznih časih izgubljajo 
svojo moč, polno skrivnosti, pa tudi pogosto mračnjaškega 
nezaupanja do ljudi. Pogajalske zelene mize o družbeni 
listini, s katero urejamo naše skupno življenje, se spremi­
njajo v prostor za javno in demokratično razpravljanje.

Za takšno smer razmišljanja in tudi oblikovanja ustavnih 
dopolnil je moč najti dovolj potrditev tudi na zasedanju 
vodstva slovenskih komunistov in SZDL, kar nedvomno 
dokazuje sposobnost teh družbenih dejavnikov, da se na 
osnovi moči argumentov spopadajo z ustavno tvarino in 
tudi s tistimi skrajnostnimi pogledi, ki vizije družbnega 
razvoja ne gradijo na vsebini socialistične samoupravne 
demokracije.

Seveda bi bili naivni, če ne bi pričakovali, da se bo na 
sceni javnega razpravljanja o ustavnih dopolnilih našlo 
tudi kaj takšnega - to je naša značilnost - kar želi zanikati 
naravne pravice naroda in republike, da sama ureja tista 
vprašanja, ki jih ni in noče prenesti v zvezno pristojnost. 
Politikantstvo in tudi kvazi znanstvenost na tem področju 
že lahko zaznavamo v številnih razpravah v sredstvih jav­
nega obveščanja, vendar odgovarjati na vse takšne »izume« 
z enako mero najbrž ne spada med odlike človeškega 
dostojanstva in znanstvene etike. S tem pa ni rečeno, da 
kaže takšna »razmišljanja« kar odpisati, saj v marsikaterem 
okolju vplivajo na javno mnenje in ustvarjajo negativni 
politični naboj razprav o spreminjanju ustave. Verjetno bo 
treba tudi v slovenski, včasih kar preveč nespretni politiki 
zagovarjanja svojega mnenja z »nestrinjanjem«, marsikaj 
spremeniti, če povemo enostavno, bo treba prisluhniti trdi­
tvi Milana Kučana, da »je treba resnici na ljubo povedati, 
da nekateri naši predlogi do sedaj nimajo drugih argumen­
tov kot argumenta, da tega ne sprejemamo. Argumente pa 
imamo, treba jih je le zbrati, postaviti v logično zaporedje 
in povedati, kaj kot celota lahko pomenijo - ne trdim, daje 
tako - odmik v neki drugi socializem. Dokler pa smo 
v okviru sedanje ustave, in mislim, da je to naša predpo­
stavka, potem smo mi za (točno določen tip, obliko in 
vsebino socializma, ki mu pravimo) socialistično samou­
pravljanje.«

Kritik na rovaš sedanje in tudi spremenjene ustave bo 
verjetno še naprej dosti. Celo upravičene so, kajti če si 
sposodimo misel francoskega filozofa, da je ustava tisto, 
kar je v srcih ljudi, ne pa zapisano na papirju, potlej je 
prepodrobnost in prenormiranost besedila ter zapletenost 
formulacij v nasprotju s tem, kakišna mora biti ustava. Ta 
čas pa ne gre pričakovati, da bi v celoti spremenili ustavo. 
Je pa možnost in potreba hkrati, da tisti, ki spremljajo 
javno razpravo, natanko prisluhnejo vsem razmišljanjem, 
ki ponujajo koncept sodobne, jedrnate in vsem razumljive 
ustave, kakršna prav gotovo mora biti ta listina na prehodu 
y novo stoletje in tisočletje.

Kritičen del slovenske javnosti nekako pritrjuje spre­
membam zvezne ustave povsod tam, kjer jo je treba spre­
meniti, da bo v pomoč pri premagovanju gospodarske in 
družbene krize. Hkrati pa seveda povsem naravno opozarja 
na tiste rešitve, ki bi morda okrnile suverenost narodov 
v naši federaciji in se »boji« izsiljevanja. Od tod zahteve po 
referendumskem odločanju o ustavnih spremembah in 
tudi po sprejemanju posameznih dopolnil. Slovenska poli­
tika takšnim zahtevam ne nasprotuje, vzela pa si je čas za 
premislek, saj je treba vso stvar temeljito preučiti. V javni 
razpravi bo kajpak potrebno doseči soglasje tudi o teh 
vprašanjih. Prav zanimivo bi bilo slišati, kaj o tem menijo 
v sindikalnih organizacijah, ki so nekakšen nosilec javne 
razprave o ustavnih dopolnilih v združenem delu. Morda 
tudi, kako se bodo sindikati - vsebinsko kajpak - vključili 
vanjo. Kajti kar precej je takih sprememb, ki naravnost 
spreminjajo sedanja razmerja v organizacijah združenega 
dela in v gospodarstvu sploh, pa tudi slovenska gospodar­
ska zbornica nastopa z dovolj celovitim predlogom, dokaj 
agresivno, zato bi bilo škoda, če bi to šlo brez sindikatov in 
njihovega odmeva. Marjan Horvat

Kovinsko predelovalna industrija Prispevek k razpravi o odcepih

DO VRATU V VODI
Mnenja o stavkovnih pravilih

SINDIKATI IN STAVKE 
V PRIMEŽU RAZLIČNIH 
IDEJNIH IN SOCIALNIH 
TEŽENJ

NE PRIPISUJTE Ml, 
PROSIM, SOVRAŽNEGA 
POČETJA
(Ra)zhajanja o družbeni lastnini

LASTNINSKI
PLURALIZEM



Na sviden e 
spet, Branko 
Mikulič

Na Silvestrovo je 839.234 delav­
cem. ki v Sloveniji združujejo de­
lo, ostal v grlu jugoslovanski griž­
ljaj - Agrokomerc. Trinajstega 
aprila bo leto in dan, ko naj bi naši 
najodgovornejši, tudi' predsednik 
zveznega izvršnega sveta Branko 
Mikulič, uradno izvedeli za rop. ki 
v zgodovini obeh Jugoslavij nima 
primere.

Od tistih prvih vesti o sumljivih 
poslih Agrokomerca je moralo 
preteči še skoraj pol leta, da so 
odgovorni začeli ukrepati. Med­
tem se je Fikretu Abdiču s svojo 
vprego posrečilo vnovčiti še tretji­
no nepokritih menic. Teh 5079 
menic pomeni v resnici zadnji in 
najhujši udarec vse kladuške ra­
bote. Udarec, kije dodobra stresel 
državo, Slovenijo pa najbolj.

Branko Mikulič je bil, sodeč po 
pisanju, skorajda užaljen, ko mu 
je slovenski delegat v zvezni 
skupščini postavil vprašanje o od­
govornosti. Enako je soditi tudi po 
odmevih, ko je isto vprašanje po- 

i stavil Jože Smole na zveznem 
predsedstvu frontne organizacije.

In glejte, slovensko delavstvo je 
pred dnevi milostno dočakalo od­
govor tovariša predsednika zvez­
nega izvršnega sveta. Branko Mi­
kulič na štirih straneh med dru­
gim in najprej priznava, da je do 
tega - Agrokomerca in, kot je sli­
šati, še do 200 manjših Agroko- 
mercev - moralo priti, ker je on 
- nemočen. Kajti vse to, kar seje 
zgodilo v Veliki Kladuši, v neki 
pravno urejeni državi ne bi bilo 
mogoče, ker so ugotovili, da so 
niti kriminala v tej zadevi vodile 
do odgovornih na jugoslovan­
skem trgu denarja in da so odpo­
vedale mnoge operativne ustano­
ve, ki so odgovorne za obrambo 
sistema...

Kakorkoli obračaš in kakorkoli 
obrneš, ti ostane, da v tem in po­
dobnih primerih niso odpovedali 
le in spet slovenski delavci, teh 
839.234, ki so lani na starega leta 
dan še imeli delo in bodo morali 
pozabiti na tiste tisoče milijard, ki 
sojih slovenski bančniki tako tru­
moma zalepili na že zaudarjajoče 
menice iz Bosanske krajine. Toda 
račun še vedno ni čist, doslej je 
tem nič krivim bančnikom uspelo 
dobiti nazaj le 2,17 odstotka skup­
no toženih terjatev. Polovici so se 
že pred tem odpovedali. Preosta­
lo, kar bo ostalo, če bo kaj ostalo, 
pa naj dobimo nazaj čez leta (seve­
da revalorizirano) tja do tretjega 
tisočletja...

Človeku, ki je še upal v boljše, 
v vzpostavitev reda in zakonitosti, 
zdaj ostaja dvoje: najprej predlog 
tovariša Branka Mikuliča, da je 
treba hitro spremeniti ustavo in 
s tem takšna dejanja onemogočiti, 
ali da dvigne roke enako nemoč­
no, kot to dela predsednik izvršne­
ga sveta, ki je - nemočen.

Tretja možnost pa je ta, ki jo 
zahtevajo »opet ti Slovenci« - od­
govornost. Toda zaradi časti se pri 
nas ne umira več, ne odstopa in 
niti ne odgovarja več. Zgoraj nave­
denemu številu delavcev v Slove­
niji ostaja, kar ostane - delo; za 
nerazvite, za manj razvite in za ni­
kakor razvite.

Predsedstvo slovenske frontne 
organizacije tudi tokrat ni bilo za­
dovoljno z Miknličevim odgovo­
rom in razlago.Delegatom v Zvezni 
skupščini je svetovalo, da postavi­
jo vprašanje o odgovornosti vseh, 
ki so vedeli za dogajanja v Agro- 
komercu in prepozno reagirali. 
Sodeč po dosedanji praksi se ver­
jetno kaj resnega iz tega ne bo izck 
milo. Lahko pa se zgodi, da bo kdo 
očital predsedstvu SZDL Sloveni­
je, da politično vznemirja javnost 
in dela politično škodo in sveto­
val, da sam odstopi. Če tudi tega 
ne bo nam ostanejo samo kot stre­
lovod za kritiko slovenski delegati 
v Zvezni skupščini...

Janez Sever

Marija se noče 
prikazati

Ljudstvo od vselej rado roma. Ker tega iz zna­
nih vzrokov ne more več početi turistično, roma 
pač drugače. Eni bolj zaupajo Gospe v Medjugor- 
ju, drugi dajo (z istim rezultatom) več na skupš­
čino.

Ko so vodjo skupščinske komisije za pripombe 
in predloge Jožeta Marolta povprašali, ali ljudje 
izgubljajo zaupaje v skupščino, ko ugotovijo nje­
ne omejene sposobnosti, se je takole odrezal:

»Ne gre le za zaupanje v skupščino. Gre za 
afirmacijo zaupanja v sistem in zaupanje mora iz 
njega izhajati. Sploh pa zaupanja ni mogoče dose­
či z dekretom. Treba je delati zakonito in spošto­
vati to, kar piše v ustavi. Treba je delati s poslu­
hom za probleme in za tisto, zaradi česar se ljudje 
pritožujejo.«

Problem ljudskega nezadovoljstava vidi Marolt 
v tem, da se posamezniki poistovetijo z inštituci­
jo in se vselej odzovejo tako, da lahko opravičijo 
vse svoje postopke. Časi komandiranja pa da so 
minili, družbo je zajel val demokratizacije. Nekaj 
naših vodij težko razume, da je tudi oblast pod 
nadzorom.

Zdi pa se nam, da to še kako dobro razumejo. 
Zavedajo se tudi vseh posledic in zato ima val 
demokratizacije, ki ga omenja Marolt, točno dolo­
čene čeri, ob katerih se razbija. Eno takšnih pred­
stavljajo kar na hitro roko zapovedane policijske 
intervencije. Spomnimo se le električnih pendre­
kov. Marolt ob tem meni:

»Tega problema sama skupščina ne more rešiti. 
To bomo težko premagali brez drugačnega poli­
tičnega ozračja in razpoloženja...«

Razmišljal je tudi o tem, zakaj pred skupščino 
ne romajo Slovenci - ali jih nič ne tare ali se 
enostavno zavedajo, da skupščina ne more kaj 
prida storiti:

»Tudi v Sloveniji imajo občani pripombe in 
pritožbe. Toda v Sloveniji stvari hitreje rešu­
jejo ...«

Če pa jih ne, imamo Slovenci končno tudi svojo 
skupščino. V zadnjem času je postala romarska 
Meka. Imamo občutek, da bolj zaradi lokacije in 
svojevrstne simbolike. To, da si z njo nimajo kaj 
pomagati, so stavkajoči in z njimi vsi drugi verjet­
no hitro dojeli.

Ciril Brajer

V turizmu nič 
novega
Še nekaj dni in bomo, kot pravimo, zakora­
čili v novo turistično sezono 1988. Ta se pri 
nas začne z velikonočnimi prazniki, ko oba­
lo ožive prve turistične lastovke. To so 
v pretežni večini tuji turisti, ki hočejo kar 
najbolj izkoristiti svoje proste dneve in. se­
veda, naše predsezonske cene.

In kako je naše turistično gospodarstvo 
pričakalo prve znanilce prihajajočega polet­
ja? Vsekakor brez pretresljivih novosti, 
v glavnem brez bistvenih posododobitev in
skorajda tudi brez novih zmogljivosti. 
V vsej Dalmaciji bo le kakih 300 novih le­
žišč, medtem ko v Sloveniji sploh nismo
gradili. Le nekaj smo obnovili in polepšali.
To pa je tudi vse. Denarja v našem turizmu 
je namreč presneto malo. Premalo gaje celo
za sproti in primerne osebne dohodke. Zato
so ne le gmotne, temveč tudi kadrovske
težave ponekod že tako resne, da se je zače­
lo vse skupaj podirati. Ljudje, tisti najspo­
sobnejši in najbolj pridni, turizmu obračajo 
hrbet, saj si žele za pošteno delo tudi pri­
merne osebne dohodke.

Torej, lahko bi dejali, v našem turizmu nič 
novega. Zvezni izvršni svet še vedno pita 
združeno delo le z obljubami. Sprejel je si­
cer nekatere ukrepe, ki pa so še vsi v zraku 
in od katerih nima turistično gospodarstvo 
prav ničesar. Sezona pa je pred vrati, proda­
ja zmogljivosti naj bi bila na vrhuncu, pa še 
nihče ne ve, pri čem je, kaj ga čaka in pod 
kakšnimi pogoji bo lahko prodajal svoje 
blago in storitve.

Turistična borze pa se vrste kot na teko­

čem traku. Ta, ki je bila te dni v Berlinu, je 
namignila, da letošnje zanimanje za počitni­
kovanje v tujini ni prav nič manjše od lan­
skega. Tudi zato ne, ker je skopa zima mno­
ge prikrajšala in so na račun tega pač nekaj 
prihranili. Naši in tudi drugi turistični pred­
stavniki prodajajo počitniške zmogljivosti 
še nekoliko bolje kot lani v tem času. Kar za 
nekaj odstotkov bolje. Toda, kot vemo. do 
poletja je po svoje še daleč. Zato je še veliko 
prezgodaj, da bi si meh roke. To bi bili 
računi brez krčmarja, kar prav dobro vemo 
iz izkušenj. Če bo prišlo, denimo, maja ali 
junija do vala podražitev, potlej se bodo 
mnogi upi prav gotovo izjalovili. In to ne bi 
bilo prvič.

Seveda nam tuji turisti še vedno najbolj 
zamerijo, da tako malo vlagamo v kakovost 
svoje ponudbe. In v tem je glavni kamen 
spotike. Zaradi podpovprečnih storitev pri­
haja k nam tudi temu primerna publika. 
Taka z bolj plitkim žepom, ki si kaj drugega 
kot Jadarana pač ne more privoščiti. Zato 
od te gospodarske dejavnosti tudi tako bore 
malo iztržimo. Medtem ko, na primer, v Av­
striji pusti gost 105 dolaijev na dan, zapravi 
pri nas komaj 30. Kako nam naj od tega še 
kaj ostane?

Ja, potrebno se bo spopasti s kakovostjo. 
Čim prej, tem bolje. Poskrbeti bomo morali, 
da bomo svoje goste že ob prihodu v državo 
lepo sprejeli, da bo pot do morja prijetna in 
varna, storitve v hotelih na bistveno višji 
ravni, da bodo trgovine odprte ob petkih in 
svetkih... skratka, da se turisti ne bodo 
počutili kot nebodigatreba, temveč kot za­
res dobrodošli gosti. Kakovost je skupek 
številnih na videz drobnih pozornosti, stori­
tev, pripravljenosti in dobre volje. Brez vse­
ga tega, posebno v turizmu, ni uspeha. Nik­
jer v svetu..

Andrej Ulaga

VPRAiAHč, MUKO MAS STANC VSi NAŠA BINOK&CIJA,
se <x. primcum/i s šm/x>, k/ jo napravi, svvseh '

Pametni politiki
nismo kos

Po razpravi na zadnji seji CK ZKS o ures­
ničevanju stališč, usmeritev in nalog zveze 
komunistov pri razvoju vzgoje in izobraže­
vanja ni videti, da bi na tem področju napra­
vili kak pomembnejši korak naprej. Pa pri 
tem sploh niso sporna stališča. Že na šesti 
seji CK ZKS, pred dobrim letom, so oprede­
lili precej celovit odnos zveze komunistov 
do večine vprašanj šolstva. Takrat so meni­
li, da politizacija večine praktičnih in raz­
vojno konceptualnih dilem in nasprotij zah­

Protestiramo
Delavke Bombažne predilnice in tkalnice Tržič, zbrane na proslavi ob 8. marcu, 

odločno protestiramo proti predlogu o podaljšanju delovne dobe za ženske s 55 na 58 
let starosti oziroma 60 na 63 let za moške.

Že dolga leta si tekstilci prizadevamo, da bi bila delovna doba predic, tkalk in 
drugih zaposlenih v tekstilni industriji zaradi težkih delovnih razmer in triizmenskega 
dela beneficirana, vendar žal brez uspeha, saj vse kaže, da so naše zahteve obravnavali 
ljudje, ki so bili v proizvodnji le na krajših obiskih v tekstilnih delovnih organizacijah.

Predlog o podaljševanju delovne dobe so dali ljudje, ki niso bili v proizvodnji niti en 
delovni dan, sicer do tako absurdnega, neživljenjskega in nepremišljenega predloga 
ne bi moglo priti. Predlagatelji si, zanesljivo za pisarniško mizo ali v fotelju v republi­
škem forumu, še zdaleč ne predstavljajo, kakšno je proizvodno delo v treh izmenah, 
ob materinstvu in drugih obveznostih žene, delavke in samoupravljalke.

Zato ostro zavračamo vse pobude in predloge o kakršnem koli podaljševanju 
delovne dobe. Stane Oman

Predsednik KOOZS BPT Tržič

izluščite'1
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teva celovita stališča in ne le 
ključnih vprašanj.

Tokrat so ocenili, da je to mogoče, cel? 
več, potrebno, in opredelili najpomembnel 
ša mesta v šolstvu, na katerih bi mora*1 * 
doseči večje prodore. Tako so na seji pouda' 
rili v bistvu pet strateških nalog šolstva. N3 
prvem mestu moramo omeniti pospešek iz' 
delavi dolgoročne strategije razvoja vzgoj? 
in izobraževanja kot sestavnega dela druži 
benega razvojnega koncepta. Drugo je raz' 
voj znanosti o vzgoji in izobraževanju i11 
ustvarjanje strokovne znanstvene osnov6 
vseh odločitev. Naslednji poudarek velj3 
kakovostnim merilom na svobodno menja'; 
vo dela in razmejitve odgovornosti pri odl0'l 
Čanju o celoviti narodni izobraževalni polit1" 
ki. Četrti poudarek ponovno opozarja ^ 
nujnost razvijanja poti in oblik stalnega iz°' 
braževanja in usposabljanja, in nenehneg3 
učenja vseh ljudi. Slednjič je med poudari 
uvrščena tudi pozornost vzgojnim vpraša 
njem, ki v naši šoli velikokrat ostajajo odr>'| 
njena.

Preden zapišemo sklep, ki se ponuja P0 
razpravi, je vendar v opravičilo treba pove; 
dati, da so o tej točki razpravljali po šestud11 
razpravi o problematiki družbenih dejavno- 
sti, v kateri so marsikaj povedali tudi o šol; 
stvu. Pa vendar: kot da pametni politik1 
nismo kos. Podpredsednik izvršnega svet3’; 
tudi v partijski razpravi ostaja nosilec k! 
funkcije, enako predsednik izobraževalo3 
skupnosti, predstavnik konference ZSMS 
in podobno. Zato se nam vsiljuje bojazen 
da pri reševanju praktičnih vprašanj šolstva 
ne bomo kaj dosti bolj učinkoviti. Pa sploh 
ne gre za diktat partije. Le iste pojme zelo 
različno interpretiramo. Igor ŽitniH je
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Povzemamo...
Vlada ne zaupa trati
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Zvezni izvršni svet je spet v središču naš3 
pozornosti. Branko Mikulič je namre3 
v zvezni skupščini govoril o dejavnikih, kt 
ovirajo vlado pri uspešnejšem delu, javnost 
pa je bila seznanjena z imeni članov komis1' 
je za reformo gospodarskega sistema. OčiL 
no je, da sedanji gospodarski sistem ne daj3 
pozitivnih učinkov in da z njim ni mogoč3 
rešiti vprašanj nezaposlenosti, revščine 111 
še globljega »pronicanja« proti dnu krize.

Kot piše v zadnji številki Danasa dr. 
jan Korošič, je že od začetka jasno, da ta 
vlada trgu ne zaupa. Sprejela je namreč šte­
vilne »pakete« ukrepov in s povečevanje«1, 
administrativnih predpisov in omejeva­
njem močno pretiravala. Kot pojasnjuje!0 
njeni predstavniki, delovanje vlade motij0 
in otežujejo predvsem »pritiski in pogoj1 
republik in pokrajin«, pa tudi »material«3 
omejitve«. Republike in pokrajini so števil; 
ne gmotne težave prevalile na federacijo, k1 
je postala velik dolžnik. Vlada zato želi uv3', 
Ijaviti enotni gospodarski sistem in eko­
nomsko politiko, saj bi bilo le tako mogoč3 
skrčiti državno regulativo. V načelu im3 * 
vlada, po mnenju dr. Korošiča, prav, vendaf 
je res, da tudi v obstoječem sistemu ni izr3' 
bila vseh možnosti.

Zato je vprašanje, kako poteka razprav? 
o ustavnih načelih, ki temeljijo na oblast1 
»delavskega razreda in vseh delovnih lju' 
di«, na suverenosti republik in pokrajin j11 
na odločanju o skupnih interesih, torej od' 
ločanju v federaciji. Razčistiti bi bilo treba; 
kaj je to delavski razred, kdo pa so »delov«1 
ljudje«. Delavskega razreda v resnici pra11' 
zaprav ni, so pa delavci, kmetje, intelektuaj; 
ci (brez starih dodatkov: mali, srednji, velik1 
kmetje ali poštena, delovna, prodana, re­
žimska inteligenca). V okviru te in drug111 
nerazumljivih ideoloških formulacij pa s3 
država v imenu interesa delavskega razre«3 
bori proti propadanju podjetij in proti nlZ' 
kemu standardu, republiška država pa vsto­
pa v koalicijo s »svojim« delavskim razr3; 
dom in se bori proti federaciji. V ekonom1!1 
pa je v sistemu vse obrnjeno k industrializ3! 
ciji in tovarni, na škodo kmetijstva. Zato b> 
kazalo pri nas predvsem posodobiti ideolo­
gijo in razvijati takšno ekonomijo, ki b° 
koristila vsem ljudem in družbi.

Pri nas je zdaj tako, da po ustavi cena del3 
in kapitala ne moreta obstajati. O tem raz­
pravljajo za konferenčno mizo, tako da ima' 
mo neuravnotežne Cene dela in kapital3: 
Tako se je »izgubil« enotni interes, ker « 
svobodnega kroženja dela in denarja. ReP£ 
blike so tako prisiljene, da se vedejo protek­
cionistično do drugih republik, vlada P3 
vztraja pri programirani inflaciji in ekspe«' 
mentira z obračunskim sistemom, tako «.
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je iz poslovnih knjig nemogoče izbrska 
dejanske poslovne rezultate. Nujno bi tor3J 
bilo - zaključuje dr. Korošič - da bi pet j3 
po dolgoročnem programu gospodarsK 
stabilizacije sprejeli še bolj radikalni Pr0 
gram, brez kompromisov, ki bi temeljil « 
realnih bilancah (zlasti glede dolgov) in br3 
poudarka dolgoročnosti. Povzel: Emil
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Zamrznitev cen, zmanjšana proizvodnja in manjša prodaja največji kamni 
spotike kovinskopredelovalne industrije

KOVINARJI DO VRATU V VODI
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Zvezni izvršni svet je zad­
aje tri mesece po številu pre- 
Jetih pisem v samem vrhu 
^Popularnih« v Jugoslaviji. 

endar z bistveno razliko od 
ares popularnih: pisma

''Oboževalcev« ZIS, delov­
en ,orSanizacij> poslovnih 
druženj, splošnih združenj 

Pri GZ, vlade ne kujejo 
zvezde, ampak ji sporoča- 

J0' v kako hudih težavah so 
Sa znašli po zamrznitvi cen 
Oktobra lani (kljub občas- 
Pim delnim zvišanjem pod 
udnim očesom ZIS) in zah- 
ovajo, naj vlada dvigne roke 

? . cen, razen nekaterih stra- 
esko pomembnih (osnovna 

^vila, energija). Najlepša pi- 
.ttja ji p0 vsej verjetnosti pi- 
?ej° predelovalci kovin. Ta­
ko vsaj lahko razberemo iz 
podatkov o položaju te de­
javnosti po sprejetju ukre- 
P°v protiinflacijskega pro- 
Srarna, ki sojih zbrala sploš- 
aa združenja kovinsko pre­
delovalne in elektroindustri-

Slovenije, ter iz študije 
““.pena vpliva intervencij- 
skih ukrepov na finančne re­
zultate poslovanja in dohod­
kovno zanimivost izvoza 
y Predelavi kovin, ki jo je 
zdelal zavod za tržne razi­
skave iz Beograda.
. Za celovito podobo te de­
lavnosti bi seveda morali 
Upoštevati tudi dosedanji 
Razvoj in neskladja v razvoju 
le dejavnosti. Tako vse kriv- 
ue za nastali položaj ne mo- 
remo pripisati sedanjemu iz- 
Vršnemu svetu. Ni pa moč 
Prezreti velikega deleža in­
tervencijskih ukrepov, zlasti 
Pa zamrznitve cen in nereal­

nega tečaja dinarja pri po­
slabšanju gospodarstva nas­
ploh, posebej pa tudi kovin­
sko predelovalne industrije.

Zavod za tržne raziskave 
je ugotovil, da so interven­
cijski ukrepi povečali stro­
ške predelovalcem kovin za 
povprečno 24 odstotkov, od 
česa na rast domačih cen 
(surovin, energije, transpor­
ta) odpadejo skoraj tri četrti­
ne povečanih stroškov. Naj­
huje jo je skupila kovinsko­
predelovalna dejavnost, saj 
so se stroški povečali za 27 
odstotkov, čeprav ji je ZIS 
dovolil od zamrznitve dalje 
povečati cene (ne upošteva­
mo pri tem delnega poveča­
nja cen pred dnevi) za skoraj 
17 odstotkov. Celotni priho­
dek se je zaradi dovoljene 
rasti cen povečal za 15 od­
stotkov v povpreču v kovin­
skopredelovalni industriji. 
Zavod pa ocenjuje, da inter­
vencijski ukrepi znižujejo 
dohodek kovinskopredelo­
valne idnustrije Jugoslavije 
za okoli 384 milijard dinar­
jev, tretjino tega pade na gla­
vo strojegradnje, za 106 mili­
jard naj bi bila prikrajšana 
proizvodnja električnih stro­
jev, proizvajalci prometnih 
sredstev pa naj bi izgubili 90 
milijard dinarjev. Če ZIS ne 
bo pravočasno in ustrezno 
odklonil nesorazmerja v ce­
nah, ki jih je z intervencij­
skimi ukrepi sam ustvaril, 
bo letošnje leto še mnogo 
težje kot lansko, v prihod­
njem pa bodo predelovalci 
kovin z veliko težavo zaslu­
žili dovolj celo za enostavno 
reprodukcijo.

Ali zraven pritakne še po­
datke o dosedanji akumula­
cijski sposobnosti kovinsko­
predelovalne industrije in 
njeno zmožnost posodobi­
tve ali celo razvojne preno­
ve, prepuščamo bralcem. Mi 
to vprašanje izpuščamo, da 
ne bo na enem kupu preveč 
hudega.

Svojevrstna ponazoritev 
omenjenih podatkov so tudi 
lanske izgube po zaključnih 
računih. Po predhodnih (se 
pravi še ne dokončno pre­
verjenih) podatkih je v Slo­
veniji za 235 milijard izgube,

od tega 27 milijard nekrite (v 
48 ozdih). Vprašanje, koliko 
bi bilo nekrite, če ZIS lani 
tik pred koncem leta ne bi 
toliko spremenil obračun­
skega zakona, da je dopustil 
računovodjem večji mane­
vrski prostor za izdelavo 
zaključnih računov. Tako se 
je število ozdov z nekrito iz­
gubo prepolovilo glede na 
leto prej, z revalorizacijsko 
tehniko pa so izgubo »pokri­
li« celo tako veliki izgubarji, 
kot je sozd ZPS (34,9 milijar­
de izgube) in njegov član Li­
tostroj s 24 milijardami izgu­

be), pa Iskra s 27 milijarda­
mi, Slovenske železarne s 26 
milijardami dinarjev ugo­
tovljene, a pokrite izgube, in 
tako dalje.

Zvezna vlada v zadnjem 
času sicer nekoliko poprav­
lja neskladja v cenah, ki jih 
je ustvarila z intervencijski­
mi ukrepi. Učinkov te oto- 
plive še ni mogoče izračuna­
ti, ocenjujemo pa, da sploš­
nega slabega vtisa ukrepov 
vlade ne bo izbrisala. Zlasti 
še, ko vlada hkrati obljublja, 
da bo v kratkem pripravila 
program postopne odmrzni­
tve cen tistih izdelkov, kate­
rih ponudba presega pov­
praševanje. Kaka postop­
nost je tu potrebna, ve najbr- 
že le ZIS.

Zavod za raziskavo tržišča 
je anketiral delovne organi­
zacije, v nekaterih ozdih pa 
smo povprašali kar sami. 
Odgovore, ki smo jih dobili,

S (Ra)zhajanje o družbeni lastnini
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Tone Peršak je za nedavno Teleksovo okroglo mizo 
0 ustavnih spremembah dejal: »Sicer pa smo pisatelji od 
republiške skupščine zahtevali, da prekine in ustavi 
amandmajski postopek, dokler ne bodo razčiščena neka- 
tera osnovna vprašanja (družbena lastnina, državnopar- 
ttjski sistem, odnosi v federaciji itd.) in dokler se na tej 
°snovi ne sprejme republiška ustava, šele nato pa 
zvezna.« Prav ta vprašanja (zanimivo?!) pa so razčišče­
vali v nedavni razpravi na Marksističnem centru pri CK 
2KS. Dodati velja, da je osrednja pozornost razpravljal- 
Cev veljala prav poglavitnemu temelju družbenoeko­
nomskega sistema, družbeni lastnini torej, in da sta 
*mela priložnost svoje zamisli razgrniti med drugim tudi 
"V Veljko Rus in dr. Bogo Kovač, kar nam že pove nekaj. 
Slovenska partija očitno postaja vse bolj dovzetna za 
Ustvarjalne (svojčas celo heretične) in kritične misli, kar 
Pa je že zgodba zase.

Če primerjamo tokratno 
azpravo s tisto na sekciji za 

gjn družbenoekonomske odno- 
1 L Prec^ nekaj meseci, prav 
ed ako na Marksističnem cen- 
niZ' ru) z ono na (Albrehto- 
sto- em) družbenem svetu, po- 
zre; em je treba najprej zapisati, 
TUJ1 da pojem družbene lastnine 
iza; mkakor ni več zavit v ideolo-
0 b1 ske tančice takšne ali dru- 
olo- Sačne birokratske latovšči-

b° ae> temveč vse bolj postaja 
normalne (lahko 

iela udi brezobzirno kritične) 
raZ' družbene in znanstvene 
ma' dbravnave. V tem sklopu pa 
.al3: dgotovitev, da družbena la- 
r n* ,.llna oziroma njen sedaj ve- 
!pd' j|avni ustavni koncept ni 
[ek- f^avna in ekonomska kate- 

p3 Sorija, temveč ideološki 
)eri' °ristrukt, nikogar več ne 
> juore presenetiti. Pričakova- 
kal’ .j6 torej, da bomo v Slove- 
ord 1J1 že v tokratni javni raz- 
t k* [j ^ 0 ustavnih dopolnilih 
-ske , °končno obračunali z druž- 
pro- eUo lastnino kot nekritično
1 u3 Povzetim mitom, ki so ga 
orei varili utopični socialisti

' stoletja in ki je v Jugosla­

viji nastopal kot eden od te­
meljev utopičnega in na pre­
hodu v 21. stoletje tudi ana­
hronističnega samouprav­
nega družbenoekonomske­
ga sistema.

Kdo bo osvobodil 
delo

Iztočnico za razpravo je 
dal Bogomil Ferfila. Trudil 
seje, da bi jasno razmejil vse 
tiste teoretične in praktične 
poglede, ki so pripeljali do 
obstoječega koncepta druž­
bene lastnine kot tudi vse 
teoretične poskuse, ki naj bi 
nas popeljali iz tega labirin­
ta. Ferfila je dejal, da sta 
v obdobju od leta 1950 do 
1980 obstajali dve temeljni 
smeri razvijanja družbene 
lastnine. Prva, po njegovem 
mnenju, institucionalna, si­
stemska smer, je najbolj oz­
načena z imenom Korač and 
comp. Kasneje mu je v raz­
pravi ugovarjal dr. Rus, ki je 
menil, da je večji grešnik od 
Korača pravzaprav Djordje- 
vič. Kakor koli že, dejstvo je,

da je bila ta smer uradno 
prevzeta in zapisana v ustav­
nih temeljih, sistemskih za­
konih in partijskih doku­
mentih. Poglavitne označbe 
te smeri, zaradi katere nas 
danes hudo boli glava, saj 
nas je pripeljala na rob eksi­
stence, so: nelastninsko
obravnavanje družbene last­
nine, zanikanje njene prav­
ne subjektivitete, nadome­
stitev lastninsko profitne 
motivacije zasebno lastnin­
skih družb s skupnostjo ka­
tegorije dohodka, zasebno- 
lastninske odgovornosti in 
strahu pred propadom z za­
vestjo socialističnih proizva­
jalcev in aktivnostjo subjek­
tivnih sil. Ferfila je takole 
označil ideološki moto tega 
koncepta: zasebna lastnina 
je vir vsega zla v družbi, 
družbena lastnina je tisti ne­
beški vzvod, ki bo osvobodil 
delo, dezalieniral delavce 
itd. To pa ni nič drugega kot 
navezava na izročilo anar­
hičnih in utopičnih sociali­
stov 19. stoletja, ki gaje ne­
kritično povzel Marx, precej 
pa tudi naša uradna teorija.

Druga teoretična smer, 
v katero po Ferfilovem mne­
nju sodi tudi velik del slo­
venskih ekonomistov, je 
pravzaprav nastala kot kriti­
ka prvega koncepta. Slednja 
dosledno poudarja trg, last- 
ninskost prilaščanja, cene 
proizvodnih tvorcev, bolj ali 
manj vse trge, vendar je 
ostala (morda ravno zaradi 
imperativa uradne smeri) na 
dosti abstraktni oziroma ne- 
operativni ravni. Kljub vse­
mu pa je to nedvomno edina 
aktualna misel.

Sozvočje med 
lastnino delavcev 
in podjetij

Za naš nadaljnji razvoj 
utegne biti usoda tista Ferfi- 
lova ugotovitev, da sedanja 
ustavna dopolnila o koncep­
tu družbene lastnine ne pri­
našajo kaj bistveno novega, 
temveč pomenijo zanj neka­
teri manjši popravki zgolj 
ohranjanje kontinuitete, ki 
kajpak ne bo uspela zaobrni­
ti sedanjih gospodarskih in 
družbenih tokov. Ferfila vi­
di rešitev v pogumnih in 
ostrejših korakih, ki ne bi 
zanemarili delniške lastni­
ne, ki bi vzpostavili primer­
no sozvočje med lastnino za­
poslenih delavcev in lastni­
no podjetja. Kot dosti izde­
lan koncept se po Ferfilovih 
besedah tu pojavlja Bajtov 
koncept kolektivne lastnine. 
Ferfila se je skratka po te­
meljitem uvodu zavzel za 
pluralizem lastnine, ki se je 
kasneje v razpravi izkazal za 
njeno rdečo nit.

Najprej se je za besedo ja­
vil dr. Božidar Debenjak, ki 
pa je skočil iz konteksta, 
vendar zelo argumentirano 
dokazal, da so politične flo­
skule o deregulaciji sistema 
čiste izmišljotine, kar še zla­
sti potrjujejo sedanja ustava 
dopolnila. Glede družbene 
lastnine, se je Debenjak po­
mudil pri »patetični deklara­
ciji« v dopolnilih, po kateri 
je »protiustaven vsak akt in 
dejanje, s katerim je prizade­
ta družbena lastnina. Kot 
smo v zvezi s tem pisali tudi 
že v našem časniku, je tudi 
Debenjak omenil »mnogo

ukrepov zvezne vlade, s ka­
terimi je bila grobo prizade­
ta družbene lastnina«.

Jožetu Knezu seje kot na­
vadno mudilo (verjetno na 
drug sestanek), vendar je 
kljub temu udaril žebljico 
na glavico, kot se temu reče. 
Po njegovem mnenju je po­
glavitna pomanjkljivost ob­
stoječega koncepta družbe­
ne lastnine ta, da nima vgra­
jenega dolgoročnega intere­
sa samoupravljalcev za aku­
muliranje, vlaganje in raci­
onalno alokacijo kapitala. 
Tudi Knez je dopustil mož­
nost uvajanja delnic in ni 
imel nič proti »alternativ­
nim modelom lastnine«.

Vlado Klemenčič je bil za 
»diskusijo o pluralizmu last­
nin«, toda znotraj koncepta 
družbene lastnine. Mučilo 
ga je predvsem vprašanje 
»kako bi prišli do učinkovi­
tejšega gospodarjenja
z družbeno lastnino, kar je 
očitno tudi glavno vprašanje 
slovenske ZK. Klemenčič ni 
zapiral niti ne uokvirjal raz­
prave, kar pomeni, da v vod­
stvu centralnega komiteja še 
zdaleč niso razčiščena vsa 
pomembna vprašanja s tega 
področja. »Specifične ob­
veznice ali delnice«, to je za 
Klemenčiča še vedno di­
lema.

Sistem v nasprotju 
s samim seboj

Za dr. Rusa se Jugoslavija 
z vidika koncepcije lastni­
štva v ničemer bistveno ne 
razlikuje od vzhodnoevrop­
skih sistemov, razen v tem, 
da že od vsega začetka priz­
nava zasebno lastnino in de­
lovno silo. Rus ne vidi te­
meljnega nasprotja med za­
sebno in družbeno lastnino, 
temveč med zasebno in jav­
no, medtem ko je problem 
socializma po njegovem 
mnenju ta, kako deprivatizi-

je moč spraviti na skupni 
imenovalec: »Le kaj naj
o tem še pripovedujemo? 
Vse smo že povedali, pisali 
smo v Beograd, odgovorov 
še ni in tudi ne kaže, da bi jih 
dobili. »Kar pa smo kljub te­
mu zvedeli v Rogu, Žičnici, 
TKG in Titanu, se ujema 
z izsledki zavoda in jih po­
vsem pojasnjuje in ponazar­
ja. Študija zavoda ni zajela 
vprašanja sivih cen, ki so se 
po podatkih, ki smo jih do­
bili v naših pogovorih, pove­
čale večinoma za 40 do 80 
odstotkov čez raven, ki jo je 
določil ZIS. Ker je ZIS do­
volil hkrati, ko je zamrznil 
druge cene, povečati cene 
energije do 69 odstotkov, iz­
delkov črne metalurgije za 
60, transporta za 61, izdelkov 
barvne metalurgije za 42 do 
78 in premoga za 62 odstot­
kov, so dejanske podražitve 
grozljive.

Tako so se v združenem 
delu prisiljeni še bolj kot do­
slej ukvarjati s preživetjem, 
namesto da bi snovali načrte 
že za prihodnje leto (da ob 
tem, da niso znani niti še vsi 
letošnji pogoji za gospodar­
jenje, ne govorimo posebej). 
ZIŠ pa, kot kaže, od svoje 
poti nerad odstopa (čeprav 
je pri cenah moral vsaj delo­
ma), rezultati pa so, kakršni 
so. Ali, kot jih je opisal eden 
izmed naših sogovornikov, 
direktor srednje velike de­
lovne organizaicje: »To, da 
gradbeniki nimajo dela, je 
dokaz najhujše krize. Pome­
ni namreč, da se tudi drugod 
nič ne dogaja, nič ne investi­
ra, nič novega ne gradi. To je 
znak splošnega mrtvila in 
v njem je kovinska industri­
ja in vsi drugi.

Kaj se bo iz vsega tega iz­
cimilo, zlasti še, če bo ZIS, 
kot je moč slišati po kuloar- 
jih, sprostil cene samo kaki 
petini izdelkov, pa naj tuhta 
predvsem zvezna vlada.

Boris Rugelj

rati lastninske oblike. Zav­
zema se za vse oblike lastni­
ne, kajti zanj ni problem sa­
ma lastnina, temveč njena 
funkcija.

Lev Kreft je tu začutil po­
trebo po filozofski razlagi 
obstoječega koncepta in 
končal svoje zelo pogloblje­
no in konsistentno razmi­
šljanje z definicijo: »družbe­
na lastnina je socialistična 
oblika prisilnega dela za 
anonimnega vršilca dolžno­
sti lastnika kapitala« in za­
njo med odmorom slišal ne­
kaj očetovsko krepkih od 
Vinka Hafnerja.

Potem je bilo še nekaj go­
vorcev in še nekaj filozofira­
nja. V kolikor toliko razum­
ljiv jezik pa je potem vse 
skupaj strnil, uredil in z eko­
nomskega gledišča dorekel 
Bogo Kovač. Bistvena misel 
iz njegove kritične razčlem­
be obstoječega koncepta 
družbene lastnine je, da je 
sistem socialističnega samo­
upravljanja v lastni kontra­
dikciji, saj združuje nekaj, 
kar po svojih zakonitostih 
ne gre skupaj. To je na eni 
strani Marxov kategorialni 
aparat, v katerega sodi tudi 
družbena lastnina, na drugi 
pa opredelitev za blagovno- 
tržno gospodarstvo. Ker 
slednje temelji na prvem in 
ne narobe, po Kovačevem 
mnenju zdajšnja ustavna do­
polnila to osnovno proti­
slovje samo še poglabljajo. 
Rešitev vidi v popolnoma 
novem ustavnem konceptu, 
v katerem bodo dobile do­
movinsko pravico prav vse 
oblike lastništva. Strinjal pa 
se je dr. Rusom, da je pri 
pluralizmu lastninskih oblik 
potrebno ločiti obliko od nji­
hovih funkcij, s čimer je ho­
tel reči, da tak pluralizem ni­
ti približno ne pomeni kar 
restavracije kapitalizma.

Ivo Kuljaj
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Letna seja občinskega sveta zveze sindikatov Jesenice

FORMALNE OPREDELITVE 
NE DAJEJO SADOV

Rdeča nit (neučinkovito­
sti sindikalne organizacije je 
povezovala skoraj štiriumo 
razpravo na letni seji občin­
skega sveta Zveze sindika­
tov na Jesenicah. Izzval jo je 
predsednik sveta Marjan 
Drolc z ugotovitvijo, da 
zgolj formalne opredelitve 
in pravočasno sprejete 
usmeritve ne dajejo pričako­
vanih sadov. Resnejše pri­
pravljenosti za spremembo 
razmer ni. Zato niso dovolj 
le razmišljanja o spreminja­
nju metod dela v sindikatu, 
temveč je pomemben tudi 
odnos drugih subjektov do 
te organizacije.

lavcev v jeseniški bolnišnici, 
lesno galanterijskem obratu, 
Viatoijevem tozdu Tovorni 
promet, Kovinarju, do po­
globljenih sporov pa zaradi 
prevrednotenja posameznih 
plačilnih^ kategorij prihaja 
tudi v Železarni Jesenice. 
O težavah prihajajo vesti tu­
di iz Kovina in Gostinstva 
Gozd Martuljk. Za te organi­
zacije je značilna predvsem 
statičnost, saj se v številnih 
ozdih ni bistveno spremenil 
tehnološki in delovni pro­
ces, ali pa spremembam ni 
sledilo prilagajanje organizi­
ranosti.

Pobude sindikalnih delav­
cev na Jesenicah so sicer 
privedle do nekaterih ukre­
pov, predvsem v Kovinu, 
kjer so uvedli začasno druž­
beno varstvo, v Lesno galan­
terijskem obratu pa je pred­
lagana uvedba postopka 
redne likvidacije, ker ni več 
možnosti za obstoj te delov­
ne organizacije.

Z zelo resnim problemom 
tehnoloških in ekonomskih 
presežkov so se v drugi po­
lovici preteklega leta soočili 
tudi v tozdu Iskrine Telema- 
tike na Blejski Dobravi in

železarni. Zastareli in tržno 
nezanimivi proizvodni pro­
grami Telematike so postali 
ovira pri zagotavljanju soci­
alne in gmotne varnosti pre­
težno ženskega kolektiva. 
Medtem ko so v železarni za 
približno 500 delavcev spre­
jeli zelo konkreten program 
usposabljanja in preusmer­
janja na druga dela in nalo­
ge, v Iskrinem tozdu niso 
pravočasno, kljub opozori­
lom občinskega sindikalne­
ga sveta, pripravili ustreznih 
sanacijskih načrtov. Ti naj 
bi temeljili predvsem na no­
vih proizvodnih programih,

ki bi jih morala zagotoviti 
dokaj močna skupina 15 vi- 
sokoizobraženih strokovnja­
kov v razvojnem oddelku.

Produktivnega dela pa ne 
more zagotavljati »nekdo« 
zunaj organizacij združene­
ga dela, temveč morajo sa­
me pravočasno izdelati pro­
grame razvoja in samou­
pravnega združevanja sred­
stev za prekvalifikacijo, pre­
zaposlitve in odpiranje no­
vih delovnih mest. Tako me­
nijo sindikalni delavci v je­
seniškem občinskem svetu 
in pri tem posebej poudarja­
jo, da vsega tega brez večje­
ga vključevanja znanja ne 
bo moč uresničiti.

Razmere v občinskem go­
spodarstvu pa se zelo izrazi­
to zrcalijo tudi v družbenih 
dejavnostih. Dokaz za to je 
tudi razprava na letni seji 
občinskega sveta, ki sta jo 
spodbudila predstavnika 
šolstva in zdravstva. Pre­
strukturiranja gospodarstva 
ne bo moč opraviti z zmanj­

Organi in organizacije zve­
ze sindikatov v zgornjesav- 
ski dolini so se v preteklem 
letu največ ukvarjali z raz­
merami v gospodarstvu. 
Slednje (največji delež pri 
tem ima zagotovo železarna 
Jesenice) ne ustvarja več to­
liko, da bi lahko zagotavljalo 
zaposlenim in občanom 
znosne delovne in življenj­
ske razmere. To je še toliko 
bolj zaskrbljujoče, ker je bi­
lo prav v bližnji preteklosti 
vloženih v jeseniško gospo­
darstvo veliko družbenih 
sredstev, predvsem v eno 
največjih slovenskih naložb. 
Jeklarno II, pa tudi v gostin­
stvo, turizem in infrastruk­
turo.

Razmah zveznega admini­
strativnega urejanja je s šte­
vilnimi intervencijskimi 
ukrepi posegel tudi v ta del 
Slovenije in poglobil krizo 
še v tistih kolektivih, kjer so 
še do nedavnega dosegali 
dobre rezultate. Se bolj pa se 
je kriza pokazala v tistih or­
ganizacijah združenega dela, 
v katerih zaradi relativno 
ugodnih razmer, niso ustrez­
no dograjevali medsebojnih 
razmerij pri skupnem 
ustvarjanju dohodka. Moč­
no seje poslabšal položaj de­

Mar/an Orožen 
v HP Kolinska

Na povabilo konference osnovnih organizacij zveze sin­
dikatov HP Kolinska je v petek, 4. marca obiskal delovno 
organizacijo član predsedstva sveta Zveze sindikatov Jugo­
slavije Marjan Orožen. Po ogledu proizvodnje in pogovorih 
z delavci seje sestal s sindikalnimi in vodilnimi delavci na 
pogovoru o aktualnih gospodarskih in družbenih vpraša­
njih ter vlogi sindikata v sedanjih gospodarskih razmerah. 
Udeležili so se ga tudi predstavniki nekaterih občinskih in 
mestnega sveta ZSS Ljubljane.

V HP Kolinska je zaposlenih približno 1500 delavcev, ki 
uspešno gospodarijo, saj so lani naredili za štiri odstotke 
več kot leto prej, veliko lastnih sredstev pa vlagajo v poso­
dabljanje proizvodnje. Žal je tudi živilsko predelovalno 
industrijo močno prizadel vpliv ukrepov zveznega izvrš­
nega sveta. Zaradi novih cenovnih nesorazmerij so izgubili 
šest milijard (8 odstotkov) dohodka. Zato zaskrbljeno zrejo 
v negotovo prihodnost, hkrati pa z načrtovano reorganiza­
cijo poskušajo izkoristiti še nekaj rezerv v delovni organi­
zaciji.

Marjan Orožen je v pogovoru poudaril, da so usmeritve 
za prihodnje obdobje zelo jasne. Znižati bo potrebno infla­
cijo, uveljaviti trg in svobodno gibanje blaga in storiteY, pa 
tudi sredstev. Ostro bo potrebno zmanjšati administrativno 
urejanje, predvsem na zvezni ravni, saj v zveznem izvršnem

svetu nekateri že ugotavljajo, da ne morejo več obvladovati 
nakopičenih težav. Olje na ogenj prilivajo še pritiski med­
narodnega denarnega sklada, ki spretno izkoriščajo to, da 
naša družba ni razvijala lastne zdrave ekonomije, temveč je 
razvoj gradila na nesmotrno porabljenih posojilih iz tujine.

Ko je govoril o delovanju sindikata je Marjan Orožen 
poudaril, da bo potrebno zagotoviti medsebojno usklaje­
nost na vseh ravneh, več pozornosti pa naj bi namenili 
predvsem osebnim dohodkom, izboljšanju standarda 
delavcev in krepitvi strokovnih sindiaktov dejavnosti. 
Menil je, da so stavkovna pravila le gašenje požara, veliko 
pa bi se lahko naučili iz izkušenj sindikatov v drugih dr­
žavah.

S. N.

ševanjem sredstev za izobra' 
ževanje, raziskovanje ^ 
zdravje ljudi. Toda organizmi 
cije združenega dela, ki 
ob koncu poslovnega leta o3 
Jesenicah »pridelale« velik® 
izgube (samo železarna 1? 
milijard dinaijev) so izkoh" 
stile zakon, ki jim omogoč3; 
refundiranje sredstev, n3' 
menjenih za družbene d«': 
javnosti. Izgub v zdravstvu | 
ne bo mogoče pokriti s pred; 
videnimi finančnimi načrt' 
za letošnje leto, saj je kot n3 
dlani, da za skoraj četrtin0 
manjša sredstva zdravstvi 
nih skupnosti Gorenjske n® 
bodo zadostovala niti za z3' 
gotavljanja enakega, že sicer 
zelo varčnega obsega zdraV;; 
stvenih storitev. Sindikaln’ 
delavci se zavedajo, da b° 
take razmere moč izboljšat' 
le z večjo učinkovitostjo go­
spodarstva, zato so zato n3' 
kazali možnosti tudi v P°' 
stopnem zmanjševanju del®; 
ža metalurgije, ki ima tud' 
v svetu vedno manjše pef; 
spektive, možnosti za razvoj 
pa vidijo v geopolitičnen1 
položaju občine, ki ga bo p°' 
vsem spremenil novi kara; 
vanški predor. Zato naj b> 
bila perspektiva v prometu, 
špediciji, turizmu in vsem 
kar je povezano z možnost­
mi za produktivno zaposlo­
vanje mladih.

V razpravi na letni seji s® 
se delegati lotili še številni3 
tem. Posebno pozornost s® 
posvetili nalogam osnovni3 
organizacij, obveščanju, re­
ševanjem stanovanjske prO' 
blematikie pa tudi članari­
ne, kajti konferenca sindika­
ta železarne je predlagala, d3 
bi do naslednjega kongres3 
morali resno razmisliti o de­
litvi, ki naj bi bila v prihod­
nje 60:40 v korist osnovni3 
organizacij.

Na seji so izvolili tudi dva 
nova člana občinskega sve­
ta: Aleksandra Klinarja ^ 
Bogomiija Ličofa, nova pod­
predsednica je Vitomir3 
'Komljanec Sodja, novi se­
kretar pa Stane Piciga.
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Sašo Novak

Iz razprave Sergeja Kraigherja na februarski seji komisije CK ZKS za idejno in teoretično delo

KO PRIDE DO STAVKE, JE TREBA ZELO OSTRO 
POSTAVITI ODGOVORNOST POSLOVODNIH 
IN SAMOUPRAVNIH ORGJkNOV

Opozoril bi še na dve vprašanji, ki sta se 
pojavili tudi na centralnem komiteju, ko 
smo razpravljali o stavkah, omenjeni pa sta 
bili tudi danes. Takrat smo razpravljali naj­
prej o tem, da je treba, preden pride do 
stavke, izrabiti vse možnosti našega samou­
pravnega sistema: od politične organizira­
nosti delavcev in njihovih interesov v de­
lovni organizaciji, v delavskih svetih in 
v sindikatih, zvezi komunistov, do njihove­
ga vpliva na krajevno skupnost in življenje 
v občini, tako kakor je to življenje družbe­
nopolitično razgibano, in sicer zelo različno 
po občinah. Pokazali smo tudi na vlogo 
občinskih komitejev, ki se morajo zavzeti 
za reševanje skupnih problemov že, ko na­
stajajo, že ko se kažejo prvi znaki konflik­
tov, ki lahko pripeljejo do odprtih spopa­
dov. Temu morajo nameniti dosti večjo po­
zornost kot doslej.

Po mojem mnenju bi morali - tako kot 
smo to storili v sklepih CK ZKS - tudi 
v uvodu tega osnutka pravil povedati pred­
vsem, kaj mora sindikat pri' svojem delu 
izpopolniti, zato da bo pravočasno zaznaval 
pravo vsebino, protislovnost in morebitno 
konfliktnost interesov v tozdih in v delov­
nih organizaciji, v sestavljeni organizaciji 
ali pa v občini, republiki in zvezi o konkret­
nem problemu. To je pogoj, da bi subjektiv­

ne sile pravočasno vključile tudi znanost in 
stroko ter ustrezna politična telesa, da bi 
razčlenili gmotno, to je vsebinsko plat teh 
problemov in da bi preprečili nepotrebno 
politizacijo. Z drugo besedo, da se njihova 
politična vsebina podružbi, torej da se z nji­
mi seznanijo in vključijo v reševanje pred­
vsem in v vsakem primeru tiste sile in nosil­
ci tistih interesov, ki se za reševanje teh 
vprašanj neposredno zavzemajo. To je zame 
prva stvar.

Delovne skupine 
so zanemarjene

Po mojem mnenju bi moralo biti v osnut­
ku pravil sindikata veliko ostreje postavlje­
no vprašanje delovnih ali proizvodnih sku­
pin in delovnih enot, torej vloga njihovih 
delegatov v delavskih svetih in njihova od­
govornost in možnost za pravočasno reše­
vanje problemov in preprečevanja odprtih 
konfliktov. Mislim na njihovo obveznost in 
usposabljenost za prve signale delavskemu 
svetu, ki naj pravočasno obravnava proble­
me in z njimi seznani tudi poslovodne orga­
ne in organe v občini. Ti naj tudi kot člani 
sindikata in sindikalni delavci v tistih de­
lovnih enotah jamčijo, da bo v organizaciji 
sindikata, v delovni organizaciji, občini in

drugod problem pravočasno ugotovljen in 
ocenjen, da bo pravočasno in celovito raz­
vidna tudi njegova teža in kam različna sta­
lišča oziroma različna usmeijenost lahko 
pripelje. Če pride do stavke, je treba temu 
primerno dosti ostreje, kot smo postavili 
v sklepih CK, postaviti njihovo odgovor­
nost in odgovornost delavskih svetov. Ne 
samo odgovornost poslovodnih struktur, 
kot smo tam rekli. Treba je mnogo določne­
je poudariti tudi odgovornost delegatov teh 
okolij v delavskih svetih oziroma drugih 
samoupravnih organih.

Po moje moramo v stavki kot izrazu 
nezadovoljstva delavcev videti nemoč ali 
nesposobnost delavskega sveta in kritiko 
njegovega dela in položaja, ne pa predvsem 
ali celo edino odnosa do poslovodnih struk­
tur, čeprav je lahko uperjena neposredno 
proti njim. Tisto, kar me skrbi in kar je 
zame bistven problem v razvoju samou­
pravljanja pri nas in položaja oziroma odno­
sa delavca kot samoupravljalca v stavki je, 
da delavec v bistvu ne stavka samo ali pred­
vsem proti poslovodni strukturi, on stavka 
tudi ali proti delavskemu svetu ali proti 
njegovi nemoči in zgolj forumskemu delo­
vanju oziroma obstoju. Delavski svet je na­
mreč pravno in formalno tisti, ki bi mu 
moral zagotavljati uveljavljanje njegovih

i da se protislovja tudi primerno rešujejo 
b se govori o revitalizaciji delavskih sve- 
>v, je treba postaviti tudi vprašanje deleg^' 
»v v delavskih svetih in njihovega deM 
ko da na problem pravočasno opozori]0: 
o je osnova delegatskega sistema in b>; 
veni pogoj za njegovo delovanje in razvoj

• j___ i* i_____ j _ j____________i • ~xrPU3 je tudi pogoj, da bodo delavski svet1J cia l/ucic/ ciaavam
ijansko delovali kot odločilni in najodgu'
________JV.____________J J J I „ X J.. „ I Wurnejši organi pri odločanju o dohodku $ 
-užbeni lastnini. Ker takrat, ko pride n®' 
idoma do izbruha, tako da se vse organi21’ 
ne subjektivne sile presenečene, tedaj m' 
nobena pravila ne bodo nič pomagaj 
nasprotnem primeru pa lahko odigrOJ0 
di v stavki zelo pozitivno vlogo. .
Pri vseh pravnih instrumentih me mov 
vno to pričakovanje, da bi lahko, ko Prl°

ie izraz njihove ctezonenuranosii o uuy:,: 
in perspektivi, s temi pravili kaj naredil 
iv je, da pravila imamo, da se razumem’■ 
ipak se ne'smemo nanje zanašati. Tu 
ne je še vedno bistveno v takih raziu 
i, kako čimprej oblikovati stavkovni o 
r in glavno vprašanje ni samo odnos m 
vkovnim odborom in poslovno strukl. 
ampak odnos stavkovni odbor: delavs
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Skupščina skupnosti klubov samoupravljalcev Slovenije

ALTERNATIVA KLASIČNEMU 
POLITIČNEMU DELU

Skrb klubov samouprav- 
''cev, da usposabljajo de-N—____ x___ „ „

J^vce za samoupravljanje, 
vsak čas postala odveč, 

Ce se razmere v naši družbi 
j16 bodo korenito spremeni­
jo- Za borih nekaj odstotkov, 
Rolikor je delavcem še osta- 
0 možnosti za odločanje 

o Pridobivanju in delitvi do­
hodka, o gospodarjenju, je 
samoupravljanje (takšno, 
kakršno imamo zdaj) posta­
jo Predrago. Tako so menili 
delegati, ki so se 2. marca 
Oprali v Ljubljani na skupš- 
omi skupnosti klubov samo- 
uPravljalcev, obravnavali 
Poročilo o delu v preteklih 
dveh letih in poskušali začr- 
ddi program za naprej.

Kongres slovenskih sindi­
katov je pred dvema letoma 
v listine zapisal, naj klubi sa­
moupravljalcev okrepijo de­
lovanje, se bolje organizirajo 
in dobijo ustreznejšo vsebi­
no. Naloga ni opravljena. 
V Sloveniji je sicer formalno 
44 takih klubov, uspešno pa 
jih deluje le deset, za tretjino 
pa je moč ugotoviti, da sploh 
ne delajo. V poročilu o delu 
skupnosti je predsednik 
skupščine Vinko Kastelic 
razložil, da nekateri klubi 
delujejo le ob pripravah na 
zvezna srečanja samouprav­
ljalcev, nekateri pa so se 
usmerili predvsem v druž­
benopolitično izobraževa­
nje. Prevzeli so vlogo orga-

nizatoijev in izvajalcev izo­
braževanja za člane posa­
meznih družbenopolitičnih 
organizacij. Tako se v neka­
terih občinah pojavlja duali­
zem, kajti za strokovno iz­
vedbo takega izobraževanja 
so odgovorne delavske uni­
verze in druge izobraževalne 
ustanove.

Izvršni odbor skupnosti 
klubov samoupravljalcev je 
lani skupaj s predsedstvom 
RS ZSS razčlenil vzroke za 
neustrezno organiziranost 
klubov in ugotovil, da stiki 
med klubi in občinskimi 
sveti zveze sindikatov niso 
urejeni. Kljub temu da so 
določila 73. člena Statuta 
ZSS in dopolnjeni statutarni

Iz zapisnika seje osnovne 
organizacije sindikata 
v Gorenjskem muzeju

Dnevni red: 1. Razprava o ustavnih 
spremembah
Po uvodni besedi predsednika osnovne 
organizacije in po razpravi so člani 
sprejeli naslednja stališča do osnutka 
dopolnil ustave SFRJ:
• Spreminjanje ustave na tak način, 

kot je opredeljen, pomeni bežanje od 
stvarnih problemov družbe.
• Roki za razprave so taki, da tehtna, 

smotrna razprava o odprtih problemih 
ni mogoča. Zato predlagamo, da se rok 
zanjo podaljša. Če bi se morali odločati 
v Predlaganih rokih, glasujemo proti 
predlaganim spremembam.

_• Vprašanja, ki jih v dopolnilih nače­
njamo, so take narave, da se nikakor ni 
možno opredeliti do vseh naenkrat.

• S frazami o tržnem gospodarjenju 
še ne rešujemo vprašanj družbene last­
nine, organiziranosti gospodarstva in 
ne odpiramo poti, ki bi zagotavljala več­
je uspehe pri gospodarjenju.

• Ne pristajamo na to, da se vrsta 
amandmajev sklicuje na zvezni zakon, 
ki bo po sprejetju ustave urejal bistvena 
vprašanja. Take opredelitve, ki bodo še­
le z zakonom dobile svojo vsebino, ne 
sodijo v ustavo in samo pretijo s plazom 
novih in novih zakonov - torej nove 
papirnate vojne.

• Ne pristajamo na spremembe, po 
katerih se utrjuje in krepi centralistič­
no odločanje, predvsem na tiste, ki zah­
tevajo enoten šolski sistem,, enotno 
davčno politiko, ureditev sodstva in še 
kaj.
• Ne pristajamo na to, da bi JLA ime­

la do družbe oddvojen položaj priviligi- 
ranega uporabnika proračunskih sred­
stev, ki ta sredstva dobiva ne glede na 
razmere v družbi in jih rabi brez jasno 
opredeljenega družbenega nadzora.

Predsednik OO ZS: 
Jože Dežman

sklepi o organiziranosti in 
delovanju občinskih organi­
zacij dokaj jasni, v občinah 
ne poznajo vloge, ki naj bi jo 
imeli klubi. V okoljih, kjer 
klubi ne delujejo ali pa jih 
ni, so za to neposredno od­
govorni občinski sveti ZSS. 
V omenjeni analizi so opozo­
rili tudi na odklone, zlasti 
v tistih klubih, ki se ne razvi­
jajo kot oblike in metode de­
la občinskih svetov in so se 
v preteklosti institucionali­
zirali.

Nesprejemljiva je ocena, 
da dejavnost kluba samou­
pravljalcev predstavlja dvoj­
nost v delu organov in teles 
občinskih svetov. V občin­
skih svetih je premalo razvi­
ta delitev dela, premalo so 
uveljavljene neformalne 
oblike dela. Klubi samou­
pravljalcev naj bi predvsem 
sodelovali z delavskimi sveti 
in drugimi samoupravnimi 
organi v ozdih, jim pomagali 
pri delu in člane usposablja­
li za samoupravljanje, sindi­
kati pa morajo poskrbeti za 
tisti del usposabljanja, ki je 
nujen za uspešnejše delo 
sindikalnih aktivistov in 
članstva. Ker se oboje pre­
pleta, je zato treba upošteva­
ti delitev vlog in dela.

Vse več je etatistično-biro- 
kratskih, administrativnih, 
upravnih in drugih posegov, 
ki onemogočajo krepitev 
ekonomskih zakonitosti in 
uveljavljanje interesov pro­
izvajalcev. Te že dolgo znane 
ugotovitve še toliko bolj ter­
jajo oživljanje klubov samo­
upravljalcev in tudi oprede­
ljujejo njihovo delo. Zato de­
legati upravičeno zahtevajo 
kvalitetne spremembe, iska­
nje novih prijemov, sodob­
nejših in bolj smotrnih me­
tod dela.

Zanimivo bi bilo vedeti, 
koliko delavcev združenega

dela, ki so izvoljeni v samou­
pravne organe, sploh ve za 
poslanstvo klubov samou­
pravljalcev. Nedvomno ma­
lo, kajti o njihovem delu ni­
so obveščeni. Tisti, ki se ta­
ko ali drugače vendarle 
vključujejo v njihovo delo 
pa si želijo predvsem uspo­
sabljanja iz teorije in prakse 
gospodarjenja, saj večina sa­
moupravljalcev nima po­
trebnega ekonomskega zna­
nja. Tudi izmenjava izkušenj 
bi morala najti mesto v klu­
bih, predvsem pa obranava 
aktualnih problemov, s ka­
terimi se srečujejo v delov­
nih organizacijah, ko se lote­
vajo razvojnih vprašanj, teh­
nologije, produktivnosti in 
podobnih tem. Vsebina dela

klubov bi se morala približa­
ti tudi samoupravljalcem 
v delegatskih klopeh, morda 
tudi v krajevnih skupnostih.

Klubi samoupravljalcev 
naj bi torej postali alternati­
va klasičnemu političnemu 
delu. Brez ideoloških omeji­
tev to možnost nedvomno 
imajo. Zato se bodo morali 
v sindikatih zavzeti za njiho­
vo uveljavljanje tudi v pri­
hodnje. Delegati skupščine 
so sklenili, da bodo o teh 
vprašanjih glasno razmišlja­
li tudi v pripravah na razšir­
jeno sejo republiškega sveta 
ZSS o metodah in načinih 
dela v slovenskih sindikatih.

Sašo Novak

Cena obroka hrane 
med delom 
februarja letos

Na temelju strokovnih podlag smo izračunali vrednost 
obroka med delom po povprečnih drobnoprodajnih 
cenah v SR Sloveniji za februar 1988
Vrsta obroka 
glede na 
težo dela

Mater.
stroški

din

Cena v din, vključno 
režija za pripravo
60% 80% 100%

Na dan
L lahko (2100 KJ) 569 910 1.024 1.137
II. srednje (3150 KJ) 674 1.079 1.213 1.348
III. težko (3780 KJ) 805 1.288 1.449 1.609
IV. zelo težko
(4620 KJ) 912 1.460 1.642 1.825

Na mesec (22 obrokov)

I. 12.512 20.019 22.521 25.024
II. 14.829 23.727 26.692 29.658
III. 17.708 28.332 31.874 35.402
IV. 20.070 32.113 36.127 40.141

Najvišji regres za prehrano med delom, ki se lahko 
izplačuje iz drugih poslovnih stroškov, je v februarju 
1988 42.656 dinarjev na delavca. Izračunal ga je odbor 
podpisnikov družbenega dogovora o dohodku in 
znaša 15% povprečnega čistega osebnega dohodka na 
delavca v gospodarstvu SR Slovenije, izplačanega 
v preteklem četrtletju, za kar so na voljo podatki SDK 
(od julija do septembra 1987 = 227.424 din) v Uradnem 
listu SRS št. 3/88).
Računi kažejo, da regres v celoti pokriva vrednost 
obrokov med delom, ki ustrezajo normativom iz stro­
kovnih podlag.

Strokovna služba RS ZS Slovenije
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syet. To je zame osnovni problem v delova- 
nju in razvoju samoupravljanja in njegovih 
Organov. Tu sta vloga in odgovornost sindi­
kata velika. Poslovodni organ se naj uve­
ljavlja ob tem osnovnem odnosu in skladno 
* njimi. Čeprav vem, daje to še vedno teori- 
Ja> posamični primeri vendarle kažejo, da to 
‘oliko postane stvarnost ravno pri stavkah.

odnos poslovodnih organov do delav­
cih svetov postane čisto drugačen; jasnej- 
a Postane resnična vloga enih in drugih in 

njunih stikov ter razmerja moči. Potem se 
drugače postavlja tudi vloga ZK in vsi po­
goji za to, da se postavi vprašanja za dnevni 
red v celoviti sliki. To je tudi večje jamstvo 
^ Učinkovitejši in stvarni prikaz stališč in 
sPornih interesov delavcev in njihovih po­
novnih struktur ter strokovnih služb, tako 
kskorjih vidijo poslovodni in strokovni de- 
svci v delovni organizaciji, reprodukcij­
skem procesu, občini oziroma okolju, v ka- 
orega so delavci in njihova delovna organi- 

Zaopa vključeni.
Takšen prijem ima možnosti, da pripo­

more tako k ustvarjalnemu reševanju pro- 
olemov kakor tudi k utrjevanju in razvoju 

s.aipoupravljanja. Ne rečem, da bodo te pri- 
°žnosti vedno izkoriščene in da se proti- 
fovni interesi ne bodo sprevrgli v odprte 
konflikte. Glede tega nisem optimist. Am- 
mC tu smo in tako lahko omogočimo čim- 
Cinjšo politično in gmotno škodo, če ima­
mo tudi do teh vprašanj jasna stališča in 

s merit ve za akcijo. To je ena plat. Po mo- 
n* mnenju bi se morala tudi v teh pravilih 
Posiviti boj v ospredje delavski svet in 

avkovni odbor ter njun mesebojni odnos 
odnos do poslovodnih struktur in širše 

0 ustreznih državnih organov. To je zame 
oiovitost problemov ob konfliktih, ki jo 

n 0ramo upoštevati pri njihovem reševa- 
Ju. Ce bomo tako nastopali, je to jamstvo, 

te San}° za njihovo 'smotrnejše reševanje, 
Paveč bomo naredili tudi korak naprej

v razvoju samoupravljanja. Ko je stavke ko­
nec, lahko spet tako rešujemo in izpopol­
njujemo odnose in odpravljamo slabosti, 
zlasti kadrovske, ki so se pri tem pokazale. 
To je, vse skupaj vzeto, korak naprej v ne­
posredni aktivizaciji delavcev in samou­
pravnih organov in organizacij in tudi mož­
nost za primerne konkretne ukrepe. Torej 
ni dovoj zgolj urejanje odnosov do poslo­
vodnih organov, ravno tako ne samo do 
upravnih organov in podobno. Saj se bo 
tudi sicer zavoljo njihovega položaja, tako 
enih kot drugih, še stalno obnavljalo vse to, 
kar imenujemo birokratske in tehnokrat­
ske težnje za monopolom pri odločanju in 
upravljanju, za ločevanje in osamosvajanje 
od delavcev zunaj upravljalskih struktur.

Brez jasnih programov za izhod 
iz krize ne bo šlo

Drug problem, na katerega so opozorili 
na seji CK ZKS, postaja sedaj še bolj jasen, 
to sta plan in planiranje. V razpravah trdijo 
(in to je točno), da smo bili v sklepih CK 
zelo določni do stavk, spopadov in konflik­
tov v ozdih, da pa smo glede teh pojavov 
širše v združenem delu v družbi, v republiki 
in Jugoslaviji zelo splošni. Spomnim se raz­
prave na seji CK. Še med razpravo oziroma 
pri oblikovanju sklepov smo iskali, na pod­
lagi izkušenj in ocen, primerne rešitve in 
formulacijo, s katero bi v sklepih izrazili 
pomen in vlogo družbenega plana. To je 
samoupravni instrument, ki izvira iz vsebi­
ne družbene lastnine in družbeno-lastnin- 
skih odnosov in mora biti zato povezovalni 
dejavnik pri usklajevanju skupnih intere­
sov in stališč v protislovjih vseh dejavnikov 
in različnih interesov, ki prihajajo na dan 
v vsakem okolju v vsakem konkretnem tre­
nutku. Pri tem nismo naredili večjega kora­
ka naprej. Le enkrat ali dvakrat smo v skle­
pih CK omenili družbeni plan kot možnost

za oceno družbenega pomena problemov, 
ki povzročajo konflikte, in načinov ter poti 
njihovega sporazumnega reševanja ter 
opredeljevanja odnosov do posameznih no­
silcev konfliktov in ustreznih organov ter 
njihovega vedenja. Nimam iluzij, da je 
v razmerah več kot 100-odstotne inflacije 
— in tudi ne vem, koliko časa bomo s takšno 
še nadaljevali - mogoče kakšno veliko pla­
niranje. Moramo pa povsod zahtevati mož­
nosti, to pa so plani ali programi, da se 
vsaka problematika rešuje v skladu z mož­
nostmi in naredi določen program izhoda iz 
krize, saj se podjetja, ki take programe ima­
jo, lahko vključujejo v celotno reševanje 
tega problema v družbi in družbenem pla­
niranju.

Mislim, da moramo ob tem, ko se govori 
o konferenci ZK in o pripravah nanjo, po­
staviti tudi vprašanje planiranja in odnosa 
do tako imenovane dogovorne ekonomije 
in planiranja. Zaradi odpora - precej tudi 
upravičenega - do tako imenovane dogo­
vorne ekonomije, se namreč tudi vsako pla­
niranje marsikje in popolnoma neupraviče­
no vključuje v »dogovorno ekonomijo« in 
se potem potiska na rob. Dejstvo pa je, da 
nimamo samoupravnega družbene planira­
nja in družbenih planov. Imamo posamez­
ne večje in manjše naložbene projekte, ki 
jih vključujemo v družbene plane, niso pa 
vključeni v celoto družbene reprodukcije in 
z njo usklajeni. Posledice takih naložb so 
velike, zlasti za inflacijo in za vse druge 
spremljajoče probleme, ki jih vnašajo 
v družbenoekonomski razvoj. To velja še 
zlasti za položaj združenega delavca kot sa­
moupravljajva in čisti dohodek tozda ali 
delovne organizacije, o katerem lahko odlo­
čajo delavci v ozdih samih, in za pložaj po­
sameznih delovnih slojev ter njihovo vlogo 
pri reševanju družbenih protislovij. Saj na­
stajajo in se poglabljajo, med drugim tudi 
zaradi takih ali drugačnih investicijskih

projektov, neusklajeni med seboj in z dru­
gimi nalogami, kijih moramo hkrati reševa­
ti, od na primer Kosova, izgubarjev, do po­
sodobitve naše izvozne industrije in izvoz­
nega gospodarstva. To je zame nekaj druge­
ga, kar bi se moralo bolj pokazati pri stav­
kah, tako pri njihovem preprečevanju kot 
reševanju. Mislim, da ima tudi v tem pogle­
du sindikat zelo pomembno vlogo.

Specifičnost družbenih 
dejavnosti

Glede tripartitnosti, podobno kot jo poz­
najo zahodni sistemi pri reševanju stavk 
(država - lastnik - sindikat) se strinjam, 
kot je bilo že rečeno v razpravi, da moramo 
upoštevati, da gre vendarle za značaj in vlo­
go vsakega izmed teh dejavnikov in za od­
nose med njimi v razmerah družbene lastni­
ne. V razvijanju družbeno lastninskih odno­
sov na podlagi družbene lastnine in njenih 
protislovij imajo vsi trije dejavniki: država, 
delavci v organizacijah združenega dela in 
sindikati - dodati moramo tudi gospodar­
sko zbornico - vsak svoje posebne naloge 
in odgovornost, ki imajo vedno enotno os­
novo, družbeno lastnino, in njen razvoj je 
njihova skupna obveznost. Torej na enako­
pravnih temeljih in v odnosih medsebojne 
in njihove skupne odgovornosti rešujejo 
problem, ki se kdaj pojavi. Vendar vsak 
v svoji specifični vlogi, ki pa jo je zelo težko 
primerjati in nemogoče izenačevati in dela­
ti zaključke za vlogo in funkcije vsakega od 
teh dejavnikov v drugih sistemih. Procesi 
podružbljanja proizvodnje tudi na kapitali­
stičnih temeljih tega ne morejo spremeniti. 
Zelo koristno in potrebno pa je spremljati 
izkušnje, ki jih ima razviti zahodni svet 
s tem, saj vidimo, da uspešno in na svoj 
način rešuje protislovja, čeprav predvsem 
v korist vladajočih slojev in zaščito njihove­
ga položaja.
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SINDIKAT IN STAVKE 
V PRIMEŽU RAZLIČNIH IDEJNIH

vajo na smer in tempo raz­
pletanja vseh družbenoraz- 
vojnih protislovij. Zaradi 
povezanosti teh ljudi z »vr­
hovi« ZK in sindikata pa tu­
di vpivajo na odnos teh dveh 
organizacij do stavke.

IN SOCIALNIH TEŽENJ Za druge: Stavka je 
sredstvo, da se 
zbudimo in narkoze

Odgovor na vprašanje, 
kakšen naj bo odnos komu­
nistov in sindikata do stavk 
pri nas, je odvisen predvsem 
od ugotovitve, kaj stavke pri 
nas pomenijo v teh kriznih 
razmerah, kaj lahko v družbi 
premaknejo ter koliko je to 
odvisno od volje in akcije 
socialističnih subjektivnih 
sil.

Smo socialistična družba, 
ki mora vzeti nase težave 
razvojnega prestrukturira­
nja, ali pa bo obsojena na to, 
da postane ubožnica Evro­
pe. Mislim, da je to tista toč­
ka, s katere moramo danes 
presojati vsak družbeni po­
jav, tudi stavke. Dozorela je 
zavest o tem, da po starem, 
ko imamo samoupravljanje 
samo na videz, ravnanje pa 
je ostalo pretežno etatistič­
no, ne gre več naprej. Prave 
enotnosti v zvezi komuni­
stov, sindikatih in v družbi 
o tem, kam in kako naprej, 
še niso uspeli doseči. To se 
kaže tudi v idejnih razhaja­
njih glede družbene vloge 
stavke pri nas in sicer v sami 
ZK, sindikatu pa tudi 
v družbi nasploh. Nič čud­
nega, saj gre za temeljno 
idejno vprašanje razumeva­
nja, izražanja in uveljavlja­
nja družbene moči - oblasti 
delavcev v današnjem druž­
benem razvoju ter za razu­
mevanje političnega in nor­
mativnega posredovanja 
v tem procesu.

Primitivna 
tehnokracija: 
stavka je zločin

Politična zavest delavcev 
se naglo spreminja, ker se
industrijski rutinski delav­

ci, hočeš nočeš, morajo 
spremeniti v inovativne in­
dustrijske delavce. Gre to­
rej za silovit strukturalni 
vsebinski premik v delov­
nih slojih družbe, ki so te­
meljni subjekti in objekti 
družbenega razvoja v svetu 
in pri nas. Za vse družbene 
sile, ki svoj družbeni položaj. 
utemeljujejo s še vedno nuj­
nim posredovanjem bodisi 
idejnim in političnim ali pa 
neposredno upravljalskim, 
je v razpletanju tega temelj­
nega družbenega razvojnega 
protislovja značilno, da jim 
gre za to, da bi vse večjo de­
jansko in še mnogo večjo 
potencialno energijo upora 
delavcev zoper padanje že 
pridobljene osebne in druž­
bene življenjske ravni, soci­
alne varnosti ter razvojnih 
perspektiv, usmerile v utrje­
vanje svoje današnje ali 
v nastajanje svoje nove zas­
nove družbenega razvoja, 
v družbeno hegemonsko 
koncepcijo. Strinjam se s ti­
stimi, ki pravijo, da je stavka 
pri nas ambivalenten pojav. 
Ambivalenten je tudi z vidi­
ka družbenih sil, ki se v tem 
razpletanju razvojnega pro­
tislovja notranje cepijo in 
razklane stojijo na nasprot­
nih polih. Za primer lahko 
vzamemo ravnanje tehno­
kracije v stavki (izraz »teh­
nokracija« uporabljen kot 
sociološki strokovni termin, 
ne kot politično etiketo). Za 
primitivno tehnokracijo, ki 
se ni sposobna odzvati zah­
tevam spremenjenih druž­
benih razmer, je stavka še 
vedno zločin. Tako jo tudi 
obravnava, kot kaže ljuto­
merski primer. Za prosvet­
ljeno tehnokracijo pa ima

Mnenja 
o stavkovnih 
pravilih

lahko stavka dva pomena: 
lahko je zanjo primerno 
sredstvo za pritisk na drža­
vo, ki naj njihovemu kolek­
tivu olajša razvoj, lahko je 
pa tudi sredstvo za krepitev 
samoupravne moči delav­
cev; kadar se to dvoje med 
seboj ujame na istem imeno­
valcu, včasih tudi zavestno. 
Mogoče je litostrojski pri­
mer take vrste. Obstaja tudi 
možnost, da tisti, ki vodijo 
reprodukcijo v delovnih or­
ganizacijah, stavko doživijo

no reprodukcijo in ki bo tu­
di zavaroval socialno najbolj 
ogrožene. Tako se bodo soci­
alni nemiri polegli, stavka 
bo spravljena z dnevnega re­
da. Moč tega razumevanja in 
odnosa do stavke ni v pre­
pričljivosti argumentov, am­
pak v nečem za nas mnogo 
bolj usodnem, saj dejansko 
obstajajo razlike v interesih 
med različnimi skupinami 
delavcev, da je nujno te raz­
like soočiti in uskladiti, in 
da je pri posredovanju

V javnosti se oglašajo tu­
di nosilci tez, da je naš 
družbeni razvoj takšen, da 
v njem ni družbene lastnine 
ne samoupravne oblasti de­
lavcev niti kot možnosti, 
čeprav je obojega v resnici, 
in tega se vsi zavedamo, 
resnično še premalo. Zanje 
je stavka nekaj drugega, 
namreč začetek prebujanja 
najvažnejšega - zato ker je 
množičen - družbenega 
subjekta iz ideološke nar­
koze, v katero so ga pahnili 
ZK in druge »institucije

tudi kot neposreden napad 
delavcev na samoupravno in 
ekonomsko razvojno pro­
duktivno reševanje razvoj­
nih dilem kolektiva. Tako je 
v neki stavki direktor raje 
odstopil, kot da bi pristal na 
pritisk . stavkajočih, da se 
spremenijo delitvena raz­
merja, ki so bila v prid bolj 
inovativnemu delu. Torej ni 
hotel pristati na uravni­
lovko.

Etatisti: Stavka je 
znamenje slabega 
gospodarjenja

v družbeni delitvi mogoče 
delovati tako, da se nosilci te 
posredovalske vloge osamo­
svojijo in odrinejo vprašanje 
pridobivanja večjega druž­
benega dohodka kot nebi­
stveno. Ljudje v upravljal- 
skih vlogah, ki tako razmi­
šljajo tudi zaradi naše dolgo­
letne družbene prakse pri­
stajanja zgolj na »delitveno« 
logiko in zaradi slepega 
pragmatizma, pa tudi lastne 
nesposobnosti, močno vpli-

družbene-političnosti« kot 
bi rekel Tonči Kuzmančič.
Ta narkoza torej prikriva ba­
nalna življenjska dejstva, da 
je delavec v naši družbi ato- 
miziran in neorganiziran, da 
je materialno izkoriščan in 
nemočan in da ga z lepimi 
besedami spretno vlečejo za 
nos. Po tem mnenju zadoš­
ča, da se delavci zbudijo iz te 
narkoze, da se organizirajo 
v avtonomen sindikat, da si 
izborijo pravico do stavke in

da zahtevajo zase večji ko> 
pogače v družbeni delitvi, k! 
poteka med delavci in res­
ničnimi upravljalci. Vsako 
prizadevanje delavcev, ki k' 
merilo više od tega večnegs 
spopada z resničnimi uprav­
ljalci družbenih zadev, v na' 
šem primeru z državnimi k1 
poslovodnimi strukturami 
kaj šele k temu, da bi vzeli 
delavci sami v roke celotn0 
družbeno reprodukcijo, je 
samo naklepna laž in ideolo­
ška zvijača tistih, ki pod to 
pretvezo dejansko upravlja­
jo z družbeno reprodukcijo^ 
vlečejo iz tega privilegije, k} 
kar je še najhuje in tudi 
družbeno najbolj destruk­
tivno, za to ne nosijo, če de­
lajo slabo, nikakršne javne 
odgovornosti. Udarnost in 
privlačnost tega koncepta jo 
po mojem mnenju ta, da si­
lovito in slikovito zadeva 
vse kritike potrebna prevla­
dujoča praktična družbena 
razmerja. Privlačen je tud| 
zato, ker romantično slavi 
upor delavcev zoper slabo 
plačano mezdno tlako in de­
lavcem priznava slovito, 
svojčas anarhistično in da­
nes postmarksistično pravi­
co do lenobe (s tem te pravi­
ce ne odklanjam, mislim, da 
je ta tema potrebna posebno 
razprave, ki pa je zdaj in tu 
ne morem začeti). Mislim, 
da to stališče ne upošteva, 
da delavci v tako revni m 
zaostali družbi, kakršna še 
vedno smo, kadar stavkajo 
zaradi prenizkih dohodkov 
in premajhne akumulacije, 
ki jo imajo za razvojne per­
spektiv^ svojih ozdov, n® 
stavkajo samo zoper nepra­
vično posredovanje profe­
sionalnih upravljalcev 
v delitvi, ampak tudi zoper 
interese drugih delavcev, 
ki imajo enako velike m 
človeško razumljive raz­
vojne potrebe. Vse te potre­
be se napajajo iz istega vi­
ra: iz ustvarjenega družbe­
nega proizvoda, ki pa ie 
premajhen. To velja 
stavke delavcev v materi­
alni proizvodnji, v šolstvu 
ali za protestni shod upoko­
jencev, ki je bil tudi neke 
vrste stavkovno dejanje.

Rudi Dujc, namestnik predsednika poslovodnega 
odbora Luke Koper

»Stavka v Luki Koper pred tremi leti ni imela vzrokov 
v nizkih osebnih dohodkih, saj so bili ti nad povprečjem 
regije. Stavkajoči so zahtevali predvsem, naj bi delavci 
dobili nekakšno osnovo, plačo, ki zagotavlja preživetje, ne 
glede na sadove dela. Takrat se je to meni in vsem zdelo 
popolnoma nesprejemljivo. Stavka je bila takrat popol­
noma neorganizirana. Ves dan sem bil med delavci in jih 
pozival, naj se pogovarjajo s sindikatom, s samupravnimi 
organi. V iskanju izhoda sem prišel tudi do zamisli, naj 
predlagajo svoje predstavnike, pa je bilo vse odbito. Če 
sem odkrit, tega ne bi več ponovil. Predlagana stavkovna 
pravila so vendarle dokaz, da je probleme moč reševati 
organizirano, še zlasti, ker smo v naši družbi priznali stavko 
za normalno obliko izražanja nezadovoljstva ali postavlja­
nja določenih zahtev, ki jih v rednih postopkih ni bilo 
mogoče rešiti. Zato je nujno treba postaviti tudi pravila 
igre. Sicer je to anarhija. In naša stavka je bila prav to.

Nezadovoljni so bili predvsem tisti delavci, ki so bili 
odstotni in so imeli obračunanih manj ur. V Luki pa so OD 
odvisni od pretovora. Vse je normirano. Takrat meje prese­
netilo, da seje s takimi primeri, ki so bili izjemni, solidarizi­
rala večina.

Menim, daje slovenski sindikat pravilno odločil, da prev­
zame vodilno vlogo, postavi pravila igre. V njih je rečeno, 
da mora najprej priti do dialoga s samoupravnimi organi, 
sindikatom v DO. Če bi šlo tako, bi v večini primerov 
morale stvari uspeti, razen če seveda ni objektivnih možno­
sti. V mislih imam OD, pogoje za izplačilo. Vse dosedanje 
stavke v naši družbi so bile bolj ali manj zavoljo tega. 
Resnica pa je, da se kljub temu, da niso izpolnjeni pogoji za 
izplačilo, popušča. Menim, da zaradi trenutnega politič­
nega miru, to pa ni dobro. To počnemo v našem sistemu in 
v družbi kar naprej.

Če ni dohodka, če ga nismo ustvariti, ga ne moremo 
izplačati. Pristajanje na zahteve, ki niso stvarne, vodi v po­
gubo.«

Za nosilce etatističnih 
družbenih odnosov, ki svoj 
položaj utemeljujejo v ad­
ministrativni delitvi že 
ustvarjenega družbenega 
proizvoda, so stavke pred­
vsem dokaz naraščanja ka­
osa, nedela, nediscipline ali 
pa tudi upravičenega pro­
testa delavcev zoper krivič­
ne odnose v delitvi, ki na­
stajajo - tako trdijo - ker 
nimamo pravega, to je di- 
rektivnega planiranja, za­
radi federalizacije države 
in partije, nesistemskega 
razdrobljenega kvazi samo­
upravnega urejanja odno­
sov v globalni družbeni de­
litvi in v delitvi osebnih do­
hodkov (slednje velja zlasti 
za rezumevanje v občinah, 
republikah in pokrajinah) 
pa tudi »neustrezne« vloge 
sindikatov. Stavka je zanje 
le nevaren znak slabega 
upravljanja države z gospo­
darstvom in premajhne de­
lavsko zaščitne in socialne 
vloge sindikatov, ki pa de­
lavce razume kot objekte dr­
žavne skrbi. Zato zanje lega­
lizacija stavke sploh ni tema, 
ki bi jo dali resno na dnevni 
red, ker se pri bolezni ne 
zdravi simptomov, ampak 
vzroke. Njihov recept je zato 
preprost: povečati pristojno­
sti izvršnih svetov, da bo 
mogoče boljše upravljanje 
države z ekonomijo, omejiti 
samoupravljanje v razumne 
okvire (torej na participaci­
jo) in ustvariti takšen sindi­
kat, ki bo delavcem pomagal 
dojeti prednosti in nujnosti 
takega upravljanja z družbe-

Idrija

MAR NE ZNAJO 
ALI SAMO NOČEJO

O vse večjem pomenu sin­
dikalnih organizacij, o če­
mer v teh dneh marsikod 
poslušamo, v idrijski občini 
ni mogoče govoriti. Kaj več 
o tem tudi iz posplošenega 
poročila o lanskem delu, si­
cer polnega nejevolje zaradi 
vse težjih gospodarskih raz­
mer, administrativnega ure­
janja, nemoči in odrinjenosti 
delavcev in neenostavnim 
delom sindikalnih aktivi­
stov in prav takih program­
skih usmeritev, pripravlje­
nih za petkovo letno skupš­
čino, ni bilo moč razbrati. 
Zato pa je bilo upravičeno 
pričakovati živahno, kritič­
no, predvsem pa za novo de­
lovno leto dovolj konkretno 
selo.

Čeprav so bili na sestanku 
komajda sklepčni, so že pr­
ve razprave pokazale, da si 
vsaj nekateri vendarle želijo 
učinkovitejši sindikat v ob­
čini. Kljub temu je že prvi 
razpravljalec ugotavljal po­
polno nemoč sindikalnih de­
lavcev in za primer navedel 
kljub spodbujanju povsem 
zaspano inovacijsko dejav­
nost po ozdih, je hkrati me­
nil, da je pot naprej le v do­
volj otipljivih nalogah, ki 
jim bodo resnično lahko 
kos. Tako v sindikatu kot tu­

di skupno z drugimi družbe­
nopolitičnimi organizacija­
mi in skupnostmi.

Seveda naj bi sindikat po­
novno pridobil z večjo nav­
zočnostjo med člani v os­
novnih organizacijah, saj 
razpet mednje in poslovod­
ne delavce danes ne pomeni 
prav dosti. Ob tenkočutnej- 
šem posluhu in skupnem re­
ševanju doslej pogosto pre- 
slišanih pobud članov so 
omenjali stanovanjsko sti­
sko, pretečo brezposelnost, 
obilo možnosti v zdaj 
skromno razvitem drobnem 
gospodarstvu, došolanje kar 
45 odstotkov nekvalificira­
nih med zaposlenimi, pre­
majhno učinkovitost šola­
nih kadrov in nenazadnje 
večjo odgovornost za nalo­
ženo delo.

Ravno ko so v razpravi 
ugotovili, da moč sindikatu 
lahko povrnejo le sami, je 
skupščino zapustilo toliko 
članov, da so že poročilo 
sprejemali nesklepčni. Ven­
darle se niso pustili motiti! 
Ne le da se niso vprašali, za­
kaj tako skromna udeležba 
na letni skupščini, ampak so 
delo nadaljevali z obravnavo 
programskih usmeritev. Če­
prav so v njih zvesto povzeli 
kongresni resoluciji in nič-
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kolikokrat zapisali, kaj m?; 
rajo narediti, niso prav ni® 
povedali, kaj tudi dejansko 
bodo naredili zato, da bi p°' 
pravili bledo vlogo v okoljU’ 
Ker so pozabili celo to, da 
sta od kongresov minili sko­
raj dve leti, jih je predstav­
nik SZDL moral opozorih 
da so sredi volilnih oprava 
in razprav o ustavnih dopol­
nilih, predstavnik republi­
škega sveta ZSS pa, da velja 
pred majsko sejo doreči vid­
ne zadrege tudi v idrijski ob; 
čini in tudi oni obravovati 
stavkovna pravila.

Usmeritve je 13 navzočih 
(od 29 članov) sveta tudi po­
trdilo, prav tako letošnji fi­
nančni načrt. Izvolili so celo 
nadomestne člane v svojo 
predsedstvo in svet. To Pa 
pomeni, da so ostali brez 
vsega, saj niso bili sklepčnt 
torej so sklepi neveljavni- 
Čeprav so to vedeli, se na 
takšno izigranje poslovnika! 
ki so ga sprejeli na začetku 
seje, ni zdelo vredno opozo­
riti prav nikomur. Če že zato 
ne bo nihče odgovarjal, pa bi 
v tej idrijski organizaciji al* 
pa v občini sploh le veljaj0 
dodobra razmisliti, kaj je do 
takšnega ravnanja na sej* 
privedlo. Mar res smo neZ; 
nanje? Saša Drago*
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Prispevek k razpravi o odcepitvi, če je to sploh razprava

NE PRIPISUJTE Ml<, PROSIM, 
SOVRAŽNEGA POČETJA
družbena kriza in (z njo povezana) ustavna reforma sta, 
Povsem razumljivo, sprožili tudi razmišljanja in raz­
prave o odnosih v federaciji, se pravi med njenimi deli. 
Med takšna vprašanja nedvomno spadajo suverenost 
Oaroda, pravica do samoodločbe in še posebej vsaj 
Pačelno vprašanje odcepitve.

.Prvo tradicionalno nelo- 
8'čnost v zvezi s tem pred-v zvezi s lem preu- 
stavlja neredko prepričanje, 
Pa je ubadanje s temi in dru- 
S11Tu temeljnimi vprašanji 
Jugoslovanske federacije že 
v načelu dvomljivo, če že ne 
?oyražno početje. Ideolo- 
skim in birokratskim dog­
matikom nikakor »ne poteg­
uj«, da je svobodno razmi- 
sljanje, predvsem o temelj- 
mh družbenih vprašanjih, 
Veliko bolj potrebno in smi- 
?elno kot deklarativno uva­
janje svoboščin in pravic ter 
njihovo smešno oživljanje 
z ideološko in demagoško 
Propagando - še zlasti, če je 
nčitno, da ti stvori niso niko- 

1 niti živeli, potemtakem ni- 
u umreti niso mogli, in rege­
neracija ne pomeni drugega 
yot jalovo zapravljanje sil in 
časa.

Skladno s svojim prepri­
čanjem so zvesti cerberusi 
Spraznili vse topove na po­
pularno imenovane novone- 
vijaše, ki iz »očitnih« sovraž­
nih nagibov meni nič — tebi 
nič razpravljajo o nečem, če­
sar ustava ne predvideva... 
Pravzaprav je zelo čudno, da 
ljudje takega prepričanja ni­
so postavili na zatožno klop 
Cseh tistih evropskih svobo­
domislecev, ki so v prejšnjih 
stoletjih (tudi Jugoslovani 
imamo svoje — mislim, da 
upravičeno opevane svobo- 
uomislece, ki so se bojevali 
Proti preživelemu omejeva­
nju svobode) od absoluti­

stičnih vladavin zahtevali 
ustave in ustavno vladavino. 
Gre namreč za to, da v kon­
ceptih absolutističnih vla­
darjev ustave niso bile pred­
videne. Po logiki naših cer- 
berusov pa tisto, kar ni pred­
videno, ni mogoče. Ali dru-. 
gače povedano: sužnost ab­
solutistični vladavini naj bi 
zamenjala sužnost ustavne­
mu dogmatizmu.

V ta »protiodcepitveni« 
pogrom so se brez najmanj­
še znanstvene ali teoretične 
zadrege vključili tudi neka­
teri jugoslovanski ustavni 
teoretiki in med njimi celo 
nekaj akademikov. Pustimo 
zdaj ob strani vprašanje, kaj 
je akademski naziv v svojem 
bistvu. Sam sem mislil, da 
gre za znanstveni in ne poli­
tikantsko navijaški inštitut.

Mogoče bi kazalo pred na­
daljevanjem opozoriti še na 
eno vprašanje. Če nekdo da­
nes razmišlja in razpravlja 
o pravici do samoodločbe in 
odcepitve naroda, sploh še 
ne pomeni, da hoče zdaj to 
zares tudi narediti. Gre mu 
lahko preprosto za »zavest«, 
da to pravico ima in da jo je 
mogoče v primeru neizpod­
bitne potrebe uporabiti, 
uveljaviti. Tako mislim 
s tem pisanjem tudi sam. Ni 
tako težko razumeti, da ne­
katerih pravic v določenih 
družbenih okoliščinah ne 
moremo povsem uveljaviti,

zlasti ne brez sleherne škode 
za nekoga drugega, do kate­
rega ne moremo ostati po­
vsem ravnodušni, če smo 
res napredno, demokratično 
uperjeni. Pač pa nas pogosto 
veliko bolj vznemirja, če 
nam kdor koli že v načelu 
odreka naravne, uzakonjene 
in neodtujljive pravice.

Odveč je ponavljati, da je 
odnos jugoslovanskih ko­
munistov do nacionalnega 
vprašanja evoluiral od »ne- 
zavedanja« o njegovem neiz­
podbitnem obstoju pa vse 
do priznavanja in pogumne­
ga zavzemanja za pravico do 
samoodločbe, vključno 
s pravico do odcepitve. Tako 
so, denimo, konec dvajsetih 
let priznali albanski narod­
nosti pravico do odcepitve 
od Jugoslavije in do združi­
tve z albanskim narodom. 
Ko pa so se razmere s pove­
čanjem fašistične nevarnosti 
spremenile, so se zavzemali 
za ohranitev Jugoslavije (ne 
več za njeno razbitje in pre­
ureditev v zvezo svobodnih, 
enakopravnih in demokra­
tičnih republik), poudarja­
joč, da je pogoj za njen ob­
stoj in moč njena notranja 
nacionalna, socialna in poli­
tična demokratizacija. Pra­
vice do samoodločbe in od­
cepitve s tem niso odvrgli, 
temveč so se zavzemali le za 
drugačno obliko njene izpol­
nitve: za takšno demokra­
tično Jugoslavijo, ki bo za 
vse njene narode in narod­
nosti bolj privlačna kot 
vsaka druga možnost (kom­
binacija).

In prav to je tudi danes 
edini resen protiargument 
zoper morebitno dejansko 
namero katerega koli člena

mmm-
Jš|šš&

• • . • • , V«::::::::::::::-:

llirtir____ _

jugoslovanske federacije, da 
bi uveljavil pravico do sa­
moodločbe in odcepitve mi­
mo Jugoslavije. Toda nika­
kor ne na priljubljeni verbal­
ni, temveč predvsem na de­
janski, praktični način. Si­
cer je vse skupaj samo po­
metanje smeti pod pre­
progo.

Toda ne! Daleč od dejan­
skega prizadevanja kakšne 
nacionalne enote po odcepi­
tvi, smo ob poskusih odprte­
ga razmišljanja o teh vprša- 
njih, se hrupno zapirajo vse

zapornice in pogromaši izli­
vajo gnojnico na vse razmi- 
šljujoče posameznike. (No­
čem seveda kratkovidno tr­
diti, da nikomur ne gre tudi 
zares za odcepitev, a to je 
daleč od večine, ki hoče le
- po kranjsko povedano
- čiste račune in prost pogo­
vor o sebi po načelu »nič 
o nas brez nas.«) Pri tem po­
gromaši poskušajo svoja 
»stališča« znanstveno-teore- 
tično utemeljiti z vprega­
njem teoretikov in akademi­
kov v svoj voz (kar je prispe-

( vek več k razvrednotenju ju­
goslovanske teorije in zna­
nosti). Žal to vnovič dokazu­
je, da ena stran drugi ne 
priznava niti načelne pravi­
ce, kaj šele možnosti za nje­
no morebitno uveljavitev. In 
verjemite, da je ravno v tem 
poraznost spoznanja, da da­
nes pri zavzemanju za pro­
dor razuma v jugoslovanski 
realnosti ni več mogoče ra­
čunati niti na znanstvenike 
in med njimi celo akade­
mike.

Kaj pravi eden od njih?
V ustavi (seveda res) ni mož­
nosti za začetek debate (po­
stopka) o odceptivi. S pro­
stovoljno združitvijo v Jugo­
slavijo so se njeni narodi in 
narodnosti odrekli možnosti 
odcepitve. Tako torej! Ne­
kaj, kar je ustrezalo eni ge­
neraciji, enemu času, mora­
jo sprejeti vsi kasnejši rodo­
vi ne glede na to, ali razmere 
nekoč sprejetim odnosom še 
ustrezajo ali ne. Ali drugače: 
če se je poročil moj oče, se 
moram tudi jaz in če se on ni 
ločil, se ne smem niti jaz, pri 
čemer moj položaj in nagibi 
ne igrajo nobene vloge. In 
navsezadnje: ali smo ljudje 
sužnji ustave in ustavne lo­
gike, ki je ustrezala določe­
nemu času, njegovi psiholo­
giji, teoretskim zamislim 
o razvoju neke družbe itd.?

Vnovič poudarjam, da gre 
ta hip samo za vprašanje, ali 
neko pravico, na kateri ta 
skupnost kot skupnost 
sploh lahko obstaja, (še) 
priznavamo ali ne. Skliceva­
nje na to. ali je Lenin (ali pa

kateri drug teoretik) vpraša­
nje odcepitve zadosti »raz­
delal« ali ne, se mi zdi (dovo­
lite, da to povem brez spre­
nevedanja!) popolnoma 
brezpredmetno. Današnji 
rod menda lahko reče, da ga 
Leninovo gledanje na samo­
odločbo in odcepitev v ne­
kem povsem drugačnem ča­
su prav malo zanima, če mu 
ne pomaga rešiti vprašanj, 
ki jo zelo resno zadevajo.
Vsakomur je seveda jasno, 
da so teoretične analize in 
zamisli pomembne za »načr­
tovanje« družbenega življe­
nja. Vendar morajo slediti 
zahtevam časa in nikakor se 
ne moremo sprijazniti 
s prežvekovanjem idej svoj- 
čas velikih mož samo zato, 
da bi z avtoriteto njihovega 
imena ali pa zato, ker smo 
sami danes teoretično impo­
tentni, dokazovali svoje pre­
pričanje oziroma s tem pri­
krili določen interes.

Obenem je sprto s temelj­
no pravico do svobodnega 
mišljenja in predstav o kon­
kretnih problemih življenja, 
če kogarkoli silimo, da slepo 
sprejema tiije misli.

Namesto da bi se trudili 
pridobivati zaupanje in na­
klonjenost ljudi z odpira­
njem svobodnega, kritične­
ga in plodnega razmišljanja 
in iskanja, ponujajo posa­
mezni ljudje dogme in aksi­
omatične »resnice«, s čimer 
znanje in razum nadomešča­
jo z vero. (Ali ne bi bilo veli­
ko pametneje, če bi se strp­
no pogvarjali o tem, kaj bi 
na primer odcepitev ene fe­
deralne enote od Jugoslavije 
pomenila za vso državo, kaj 
za njene druge enote in kaj 
vse tudi za ono, ki bi se - po­
gojno želela odcepiti?) Vera 
pa je nasilje nad svobodo 
duha in njegovim ustvarjal­
nim naprednim poletom. 
Seveda svoboda in okovi ni­
majo nič skupnega in nujno 
nasprotje med njima poraja 
tudi iracionalne konflikte, 
katerih cena je povsem ne­
predvidljiva.

Martin Ivanič

Dovoljeno naj bo vse, kar ni izrecno prepovedano

deregulacijo uporabljamo
KOT ZAROTITVENI OBRAZEC
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Deregulacija je zadnje ča- 
Se postala ena udarnih be- 
sed y našem samoupravno- 
Političnem žargonu. Pomeni 
lanko različne stvari, v glav- 
nern pa bi jo vendarle lahko 
Prevajali z »manj predpi­
sov«. v tem pomenu je prav 
gotovo potrebno in hvale- 
Vredno prizadevanje.

In te dni že dobivamo ob- 
Vestila, da tako tudi ukrepa- 
?Po- Kajpak na naš poseben, 
Jugoslovanski način. Naj- 
PreJ je bilo objavljeno, da se 
bo menda za desetino 
znranjšala zvezna admini- 
stracija; potem smo začeli 
Podobne vesti dobivati iz 
urugih republik. Bojimo se 
lahko, da se bo akcija kmalu 
fpzvila v splošno kampanjo, 
'u se bo, kot običajno, začela 
Priv upravi in strokovnih 
tožbah sisov in se širila 
^druge službe, v gospodar-
stvo...
, Zakaj mislim, da se je tre- 

a bati tega? Saj je striženje 
Puruti administraciji zelo 
..Valežno opravilo, ki ga 
Judstvo vedno z veseljem 
Podpre. Zdaj, ko so se čišče- 
Ja uradništva lotili celo 

. večini socialističnih držav, 
Jne [nogoče za to najti še celo 
j.el<aj teoretičnih uteme-

Dri tem pa, žal, pozablja- 
°> da s striženjem peruti

uradništvu rastejo kremplji. 
V državi, kakršna je zdaj Ju­
goslavija, so kolikor toliko 
dobri uradniki nujno po­
trebni, še več, omogočajo, 
da stvari vendarle gredo. 
V.državi, ki ima toliko in ta­
ko podrobnih zakonov, je 
zmanjševanje uradništva či­
sta diverzija. Če bo namreč 
manj uradnikov, se bo ča­
kalna doba za »rešitev« ne­
kateri zadev podaljšala. Ker 
pa gre pri tem često za zade­
ve, ki so bistvenega pomena, 
da lahko gospodarstvo 
sploh posluje, si lahko pred­
stavljamo, kakšen bo učinek 
tako pojmovane deregula­
cije.

Vendar, boste rekli, zako­
ne in navodila piše admini­
stracija. Napaka! Res je, da 
je s pisanjem teh stvari zapo­
slenih precej administrativ­
nih delavcev, toda zakonov 
si ne izmišljajo sami. Naša 
zakonodaja je plod miselno­
sti, da je prepovedano vse, 
kar ni izrecno dovoljeno. In 
ker je življenje pisano, si je 
treba po tem zgledu vedno 
znova izmišljati, kako 
»usmerjati«, kako naj se kaj 
oblikuje, kako naj v takih in 
takih primerih ravnamo ... 
Kmalu življenje pokaže, da 
za nekatere okoliščine še ni 
pravil in da jih je treba napi­

sati nanovo. Kar poglejte si, 
denimo, osebne dohodke. 
O njih se, je rečeno, samou­
pravno dogovarjamo. Naj­
brž pa nihče ne zna na pa­
met povedati, koliko pravil, 
obrazcev, količnikov, od­
stotkov, deležev je treba pri 
tem upoštevati. In če bomo 
sedaj odpravljali uradnike, 
ki se vsak mesec bolj ali 
manj uspešno prebijajo skoz 
vse to, ali ni pričakovati, da 
bomo še in še doživljali stav­
ke zaradi plačilnih vrečk, za 
katere se po ponovnem pre­
verjanju izkaže, da so plod 
napak v računih?

Skratka, ob zmanjševanju 
administracije ob nezmanj­
šanih predpisih lahko priča­
kujemo kvečjemu več zme­
de. Korenine so drugje; 
v miselnosti, da je možno 
vse urejati tako, da si nekaj 
modrih glav izmisli modele 
in vzorce za ravnanje in po­
tem pričakuje, da je treba to 
samo uresničevati, pa bo vse 
dobro. Tu nastaja začaran 
krog, ko vsi, ki lahko kaj 
predpisujejo, mislijo, da je 
njihov »program« dober, le 
uresničevati se noče, zato pa 
zahtevajo še več pooblastil, 
da bi po svoje predpisali še 
kaj. Pri tem sploh ni po­
membna raven; čeprav se 
zadnje čase vse bolj jezimo

na zvezni izvršni svet, je 
v bistvu iluzija misliti, da bi 
bil, denimo, občinski izvršni 
svet kot predpisovalec kaj 
bolj učinkovit. Deregulacija 
ne pomeni prenašanja na 
ustreznejšo raven, ampak 
ustreznejšo mero predpiso­
vanja. Ta pa je za večino po­
dročij, predvsem pa za go­
spodarstvo, precej manjše 
kot sedanje. Na kratko bi re­
kla: namesto »prepovedano 
je vse, kar ni izrecno dovo­
ljeno« bi moralo biti: »dovo­
ljeno je vse, kar ni izrecno 
prepovedano; prepovedano 
pa je lahko samo tisto, kar je 
izrecno škodljivo.«

Za takšno deregulacijo pa 
v Jugoslaviji zdaj, žal, ni vi­
deti veliko volje. Čeprav 
imam občutek, da so podat­
ki o številu besed, ki da jih 
vsebujejo ustavna dopolni­
la, netočni, je res, da ne od­
pravljajo potrebe po predpi­
sovanju. Seveda pravijo, naj 
bi bilo predpisovanje ustrez­
nejše, toda... Skratka, tudi 
besedo deregulacijo smo za­
čeli uporabljati kot zaroti­
tveni obrazec, tako pa od nje 
ni pričakovati kaj prida. Za­
to vse bolj postaja še ena iz­
med tistih besed, kijih težko 
poslušam.

Marija Cigale
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Pogovor z Bredo Blaznik, direktorico Rašice

POSLUH ZA UTRIP 
TOVARNE

Breda Blaznik, po poklicu diplomirana ekonomistka, 
je na čelu Rašice že enajsto leto, skupaj pa je v tej delovni 
organizaciji zaposlena že 21 let. Letos je za svoje uspešno 
delo prejela nagrado Borisa Kraigherja. V Rašici je zdaj 
skupno okrog 1500 delavcev, vendar pa nameravajo 
v skladu s sanacijskim programom, ki poteka že drugo 
leto, premestiti letos 35 delavk iz režije v proizvodnjo, da 
bi zmanjšali stroške poslovanja.

»Najpogosteje me sprašu­
jejo, kako mi je kot ženski 
uspelo postati direktorica,« 
pravi v pogovoru Breda 
Blaznik in takoj izstreli kot 
iz topa: »Odvisno je pač od 
okolja, v katerem kdo dela. 
Direktor mora imeti različne 
vrline, med drugim to, da 
zna pripraviti timsko delo, 
da zna voditi, da zna prisluh­
niti idejam drugih, da ima 
znanje, izkušnje, da je po­
šten do samega sebe in do 
svojega kolektiva. Imeti mo­
ra veliko ustvarjalnosti in 
energije, da doseže cilje, 
morda tudi po stranskih 
poteh.«

Stavka kot znak 
nesposobnosti

- V zadnjem času je veli­
ko stavk. Pravijo celo, da bi 
morali stavkati tudi direk­
torji, ker vodijo tozde v ne­
mogočih razmerah.

»Osebno zavračam stavke 
v socialistični in samouprav­
ni družbi - vprašanje pa je 
seveda, koliko smo zares so­
cialistična in samoupravna 
družba. Če bi v moji tovarni 
prišlo do generalne stavke, 
bi to štela za znak svoje ne­
sposobnosti, nesposobnosti 
vodenja in upravljanja v Ra­
šici. Mislim, da je v takšnih 
razmerah treba zapustiti ko­
lektiv. To namreč pomeni, 
da ne znaš prisluhniti raz­
meram okoli sebe, da ne sle­
diš nezadovoljstvu. To bi 
moral slutiti.«

-Ali pri vas ni bilo stav­
ke, odkar ste direktorica?

»Le enkrat je bil izsiljen 
zbor, vendar pa ne zaradi 
plač. Ljudje se niso strinjali 
z razporeditvijo delavke na 
določeno delovno mesto. 
Vmes so bili osebni interesi 
in smo to takoj rešili. Zame 
pa je prava stavka takrat, ko 
delavci zahtevajo višje oseb­
ne dohodke.«

-Toda znano je, da se 
v tekstilni industriji ne mo­
rejo pohvaliti z visokimi 
osebnimi dohodki. Kako pa 
ste pri vas v Rašici zaklju­
čili poslovno leto?

»Rezultati so za razmere, 
kakršne so zdaj, dokaj ugod­
ni, čeprav v celoti ne ustre­
zajo mojim ciljem in pa sred­
njeročnim načrtom, še pose­
bej glede osebnega dohodka 
in akumulacije. Osebni'do­
hodki so postavljeni na ne­
pravične temelje. Slovenski 
družbeni dogovor nas zave­
zuje, da moramo ob bistve­
no višji akumulacijski stop­
nji namenjati osebnim do­
hodkom - konkretno v tri­
kotaži - po sicer popravlje­
nih merilih za 9 odstotkov 
manj kot v industriji in ru­
darstvu. To je zame absurno 
in krivično.«

-Ali pa morda delavke 
v tekstilni industriji niso 
zadosti glasne?

»Zdi se mi nesmiselno, da 
bi samo s stavkami dosegli, 
da bi kdo prisluhnil zahte­
vam. Govorim za svojo de­
lovno organizacijo. Če bi sa­
mo tako lahko kaj dosegli, bi 
to namreč pomenilo, da ni 
sploh nobenega samouprav­
ljanja. Celo v kapitalistič­
nem svetu dajejo danes zak­

ljučenim celotam vso samo­
stojnost, odgovornost, sa­
moiniciativnost. V Zahodni 
Nemčiji imajo delavci celo 
večje ugodnosti kot pri nas. 
Če delavec ve, da od tistega, 
kar ustvarja, tudi kaj ima, se 
počuti povsem drugače.«

Pol direktorske 
plače

-Kakšne osebne dohodke 
imajo vaše delavke?

»Dobra delavka ima pri 
nas pol moje plače. V pletil- 
nici pride mehanik za 10 od­
stotkov pod mojim osebnim 
dohodkom. Med dobro in 
slabo delavko je razlika tudi 
za dve plači - to imamo pri 
nas za nekaj normalnega.«

-Znano je, da je v sloven­
ski tekstilni industriji veli­
ko delavcev, ki dobijo niz­
ke pokojnine. So takšni tu­
di pri vas?

»Zavestno usmerjanje za­
poslenih v tekstilni industri­
ji na nizke plače in neprizna­
vanje nadurnega dela kot 
posebne delovne razmere 
ima svoje posledice. Ko od- 
šteješ nadure, prideš na do­
kaj nizko povprečje osebne­
ga dohodka. Zato ima delav­
ka, ki odhaja v pokoj s polno 
pokojninsko dobo, tako niz­
ko osnovo, da ji morajo daja­
ti varstveni dodatek, s kate­
rim se šele prebije do naj niž­
je pokojnine. Približno 60 
odstotkom upokojenim tek­
stilnim delavkam je treba 
dajati varstveni dodatek. To 
je nepošteno, ker jim ne do­
volimo, da bi za redno delo, 
za nadpovprečne dosežke, 
prejemale normalno plačo 
in pokojnino.«

-Zakaj pa prihaja do na­
durnega dela?

»Za izvoz moraš delati na­
dure, ker ti dobavitelj pač 
pravi čas ne zagotovi suro­
vin. Delavke morajo delati 
ponoči, ob sobotah in nede­

ljah, da lahko ulovijo roke, 
vendar pa se jim to nadurno 
delo ne šteje v pokojninsko 
osnovo. Borimo se za to. da 
bi bile delavke pošteno pla­
čane za svoje delo in da bi 
potem dobivale tudi pošte­
no pokojnino.«

-Tekstilne delavke niso 
uspele ne pri višjih pokoj­
ninah ne pri beneficiranem 
delovnem stažu. Kako to 
ocenjujete?

»Vsi, ki odločajo o teh 
stvareh, bi morali priti za en 
mesec delat v tekstilno to­
varno, da bi si to lahko pred­
stavljali. Ne poznajo razmer. 
Vsakdo si domišlja, daje de­
lo šivilje al pa pletilje lahko, 
lepo in nezahtevno. Gre za 
globoko nepoznavanje raz­
mer - to kaže že sam družbe­

ni dogovor. Povprečni me­
sečni osebni dohodek delav­
ca v slovenski tekstilni indu­
striji je bil lani 195.000, v in­
dustriji in rudarstvu pa 
220.000 dinarjev. Stopnja 
akumulacijske sposobnosti 
pa je bila lani v slovenski 
tekstilni industriji 6,42, v in­
dustriji in rudarstvu pa 0,17. 
To so uradni podatki. S pov­
prečnimi plačami 245.000 di­
narjev ob koncu leta 1987 
smo na vrhu v naši panogi 
tekstilne industrije, s čimer 
smo na zgornji meji družbe­
nega dogovora. Več ne sme­
mo izplačevati.«

Predlagatelj naj gre 
za stroj

-Kako pa ocenjujete zvez­
ni predlog, naj bi podaljšali 
delovno dobo za tri leta?

»Jaz bi tistega, ki je pred­
lagal, naj bi ženskam podalj­

šali delovno s 55 na 58 let, 
poslala za stroj v tekstilno 
industrijo. Seveda pa ni tre­
ba siliti v pokoj tistih, ki so 
duhovno in telesno še pri 
moči in lahko delajo. Večina 
delavcev v tekstilni industri­
ji pa ne zmore več. Ti predla­
gatelji sploh ne poznajo živ­
ljenja. Preden kaj takšnega 
predlagajo, bi morali pregle­
dati vse dejavnosti, ne pa 
sklepati takole na pamet. 
Res pa je po drugi strani, da 
je izdatkov za pokojnine če­
dalje več in da počasi sega­
mo prek naših zmožnosti.«

-Kako vplivajo zvezni 
predpisi na vaše poslo­
vanje?

»Cene naših izdelkov so 
zamrznjene in vrnjene na ra­
ven lanskega oktobra. To je 
nerealno, saj so bile surovi­
ne uvožene, energija pa seje 
podražila. Kako obstati ob 
zamrznjenih cenah, če pa so 
vhodni stroški tako visoki? 
Resnično ne razumem pred­
lagateljev, s kakšnimi podat­
ki razpolagajo, ko sprejema­
jo takšne odločitve.«

-Slovenska tekstilna in­
dustrija je bila vsa povojna 
leta zapostavljena. Delavke 
so morale delati v težkih 
razmerah, na dotrajanih 
strojih. Kako je z obnovo 
strojne opreme pri vas?

»Mi smo se posodobili 
pred tremi in dvema letoma, 
ko smo kupili približno 30 
novih pletilnih avtomatov. 
Vsako leto zamenjamo po tri 
do štiri stroje, nenehno po­
skušamo obnavljati strojni 
park. Ko smo stroje kupova­
li, je to v ZR Nemčiji veljalo 
za najsodobnejšo elektron­
sko opremo, zdaj pa so na 
trgu že drugi stroji, še boljši. 
Zdaj dobivamo elektronske 
avtomate tudi iz Vzhodne 
Nemčije. Prizadevam si, da 
pri opremi ne bi zaostajali. 
A bolj kot oprema je potreb­
na kreativnost. O prihodno­
sti tekstilne industrije lahko 
rečem, da bo v Sloveniji ta­
ko kot drugod v Evropi.«

Povečevanje izvoza
-Kako pa je z izvozom?

»Že več kot 30 let je izvoz 
stalnica naše politike in vča­
sih je večji, včasih manjši. 
V zadnjih petnajstih letih 
z njim pridobimo od 20 do 
30 odstotkov celotnega pri­

hodka. Letos se bo krivulja ! p 
konvertibilnega izvoza r 
povzpela navzgor. Zdajle de­
lamo za pomlad in poletje j 
89, zaključujemo in prodaja­
mo zimo in jesen 88, poletje 
88 pa je že za nami. Tisto, kar 
smo, denimo, sklenili lani, 
se bo začelo uresničevati ob j ^ 
koncu letošnjega leta.«

-Cesto je slišati očitke, 
da gredo boljši izdelki na 
tuji trg, slabši pa na doma- * 
čega. Ali tudi pri vas delate 
tako?

»To je zmotno mnenje, da h 
delaš za izvoz drugačne iz- | la 
delke kot za doma. Vsem iz- ti 
voznim patnerjem, ki pride- S( 
jo k nam, ponudimo domačo ši 
kolekcijo. To potem izberejo 
in nekoliko dopolnijo. Po- I 
tem to delamo za izvoz. Res ^1 
pa je, da pride tuji kupec ^ 
s svojimi željami, s svojimi V1 
modeli - in to potem delamo lz' 
iz njegovega materiala. No- P1 
bena serija ni manjša od 150 ; Je 
kosov.« s

al
-Kje vidite izhod i& v 

krize? vi
»Mislim, da je izhod iz kri- S 

ze mogoč, če se združijo zna- g] 
nost, sposobnost in delav- 
nost. Pomembno je, da spo­
sobnost in strokovnost po­
stavimo kot edini merili za 
vodstvene kadre na vseh , 
ravneh. Potrebni so novi 
programi, ki jih je treba stro­
kovno pripraviti, potrebno 
je varčevanje na vseh rav­
neh, potrebni so nam spo­
sobni voditelji...«

-Kako gledate na položaj 
ženske v naši družbi?

»Položaj ženske je specifi­
čen, v celoti neodvisen od 
njene volje. Ko se mlada, 
ambiciozna strokovnjakinja 
poroči in dobi otroke, po na­
vadi izgublja stik z razvojem 
Y svoji delovni organizaciji'
Če želiš v službi napredova­
ti, se moraš odločiti ali za 
dom ali za službo, oboje se 
ne da, sicer povsod le polo­
vično uspeš. Ko so otroci že 
dovolj odrasli, da lahko sku­
paj z možem prevzamejo del 
domačih obveznosti, se p° 
navadi začne vzpon pri arm 
bicioznih ženskah. To je tudi 
del moje življenjske zgodbe.
Pri večini žensk pa se zgodi, 
da nimajo zadosti podpore 
svoje družine, tako da ambi­
cij ne morejo uresničiti.«

Marija Frančeškin

Taksne in
drugačne
omare
v zavodu za
rehabilitacijo
invalidov

V sestavku je novinar Ciril 
Brajer 19. februaija 1988 pri­
občil vsebine s področja druž­
benoekonomskih odnosov in 
nespoštovanja zakonodaje 
v zdravstveni temeljni organi­
zaciji Bolnišnica oziroma Uni­
verzitetnem zavodu za rehabi­
litacijo invalidov (v nadalj­
njem besedilu UZRI). Iz nje­
govega zapisa ni razvidno, da 
bi napadala direktorja temelj­
ne organizacije Matjaža Laha 
kot osebnost. Na odmev pri­
spevka novinarja Delavske 
enotnosti Matjaž Lah ne »od­

meva« na dejstva iz zapisa in 
jih ne pobija, ampak se loteva 
mene osebno in zato se mo­
ram odzvati. Ne zato, da »ope­
rem« svojo čast, ampak da bo­
mo bliže cilju, zaradi katerega 
je zapis nastal, to je: boljši 
medčloveški odnosi, večja 
skrb za našega bolnika in raci­
onalnejša poraba družbenih 
sredstev; sgj si nas večina to 
želi!

V svojem članku Matjaž 
Lah (4. marec 1988) končuje 
z zapisom o neki »garanciji za 
normalno potekanje dela, da 
se ne bo nadaljevalo s politiko 
nizkih udarcev«. Njegov čla­
nek pa to ravni ni! Na njegovo 
trditev, da sta poleg izobrazbe 
potrebna za vodilno delo izku­
šenost in primeren odnos tako 
do samoupravljanja kakor do 
dela, zlasti za tako zahtevno 
delo, kot ga opravljajo delavci 
Bolnišnice, le tole: leta 1979 je 
Matjaž Lah postal direktor 
z 28 leti starosti na novousta­
novljeni zdravstveni temeljni 
organizaciji. Ne trdim,, da je 
to postal zato, ker je član dru­
žine, kije takrat visoko kotira­
la na politični lestvici, niti za­
to ne, ker je po končani vaje­
niški šoli opravil in dobil di­
plomo višje upravne šole 
- smer statistika, niti zato ne, 
ker je to hotel takratni glavni 
direktor zavoda, ampak tr­
dim, da dejstva o njegovem 
imenovanju za direktorja sa­
ma pobijajo njegovo izjavo 
o omenjeni izkušenosti. Tudi 
v statutu tozda je zapisano, da 
zadostujejo za dela in naloge 
direktorja tozda Bolnišnice 
višja ali visokošolska izobraz­

ba in tri leta delovnih izku­
šenj.

Primeren odnos do dela, da, 
to je tisto, kar naj bi bilo odlo­
čujoče merilo za vodstvenega 
delavca. Ne vem, če je kdaj 
samoupravna delavska kon­
trola ali kdo drug v teh po­
slednjih letih, odkar imamo 
registrirno uro, kontroliral ži­
gosane kartice delavcev, tudi 
vodilnih, ker so ti prav tako 
dolžni registrirati z zakonom 
predpisano število delovnih 
ur. Matjaž Lah jih ni! Delavci 
se imajo pravico zgledovati po 
»svojem direktoiju«.

Matjažu Lahu ni bilo težko 
dobiti tretji direktorski man­
dat, dokler se dogaja v delovni 
organizaciji UZRI to, kot pra­
vi vaš novinar, kar je vselej in 
povsod, kjer ni znanja, volje in 
poguma za čiste račune. Vse 
nanizano mu tudi omogoča, 
da je že od leta 1979 nagrajen 
za visokošolsko izobrazbo.

Kolektiv ni nikoli trpel zara­
di osebnih dohodkov, vedno 
so bili ti stoodstotni, za kar se 
imamo zahvaliti direktoiju so­
sednje zdravstvene temeljne 
organizacije dipl. inž. Slobo­
danu Ugrinoskemu, ker je 
s svojim znanjem iz ekonomi­
ke SFRJ, poznavanjem in 
spoštovanjem pozitivne zako­
nodaje ter svojo poštenostjo 
razmejil skupno pridobljeni 
prihodek za oba tozda od 
Zdravstvene skupnosti Slove­
nije, to se pravi družbena 
sredstva. Pojdite si ogledat 
skromnost njegove sobe in so­
bo njegove tajnice ter ju pri­
merjajte z enakima sobama 
v tozdu Bolnišnica, v kateri

boste našli drago pohištvo in 
še kaj, kar je bilo veliko manj 
nujno nabaviti, kot zavese 
v zameno za stare preluknjane 
zavese v dnevnem prostoru 
bolnikov in omare v bolniških 
sobah 24 in 22, kupljene ob 
otvoritvi »Soče« leta 1952. 
Skromnost pisarniškega pohi­
štva boste našli tudi pri dru­
gih tozdovskih direktorjih in 
vodji DSSS, tudi v sobi glav­
nega direktoija je ta primeren 
zdravstvenemu dinarju.

Ker sem že vprašana, naj 
povem še o svojih potovanjih. 
Nisem lingvistka in mi ni po­
trebna specializacija jezika 
v Angliji, pač pa bi mi bilo 
potrebno več znanja za tekoči 
pogovorni jezik kot sem ga 
dosegla z absolviranjem na 
peti stopnji na Delavski uni­
verzi Borisa Kidriča v zadnjih 
treh letih; v gimnaziji so me 
učili nemškega in francoske­
ga jezika in tudi znanje itali­
janskega jezika mi ne pomaga 
pri angleško govorečih bolni­
kih iz Kuvajta, Libije itd.

Na osnovi česa je postavlje­
na trditev, da sem hotela na 
račun kolektiva v tujino, ne 
vem, vem le to, da želja po 
strokovnem izpopolnjevanju 
za zdaj še ni zakonski prekr­
šek. Vloge o taki študijski poti 
nisem oddala nobenemu sa­
moupravnemu organu UZRI, 
čeprav sem dobila vabilo od 
angleškega Združenja medi­
cinskih sester za. strokovno iz­
popolnjevanje. Še posebno je 
to aktualno zadnji dve leti za­
radi postopnega uresničeva­
nja projekta Svetovne zdrav­

stvene organizacije »Zdravje 
vsem do leta 2000«, v okviru 
katerega bi nas podučili o no­
vi metodi negovanja bolni­
kov, ki jo v Angliji že uporab­
ljajo.

Ne vem, kaj bi lahko pripo­
mogel direktor našega tozda, 
katerega glavna dejavnost je 
zdravstvena nega, ko je moral 
na službeno pot v daljni Es­
sen, da si tam ogleda razstavo 
ortopedskih pripomočkov. 
V hiši imamo ljudi, ki se iz­
ključno ukvaijajo z njimi in so 
tudi izšolani v tej smeri.

Do zapisa v Delavski enot­
nosti (4. 3. 1988) nisem vedela, 
da je OOZK tozda Bolnišnica 
sklenila, da se me izključi iz 
ZKJ, niti ne vem, da sem »od­
šla v drugo ZK« kot pravi v za­
pisu Matjaž Lah. Morda se 
z isto partijsko sekretarko Zu- 
hro Lovič zopet poje ista pe­
sem: Darinke Bandelj se ne 
vabi oziroma se ji ne mogoči, 
ko se o njej razpravlja, da se 
udeleži seje. Nato pa Matjaž 
Lah veselo razglaša ugotovi­
tve tozdovskih družbenopoli­
tičnih organizacij, katerih seje 
so potekale brez mene, ne da 
bi imela možnost zagovora in 
odgovorov na morebitno za­
stavljena vprašanja. Pri takem 
ignoriranju partijsko statutar­
nih določil je zelo enostavno 
izoblikovati zame tako nega­
tivno mnenje in tega zapisati 
kot politično samoupravno 
kvalificiranega ter ga z moral­
no čistostjo razglasiti v jav­
nost. Menim, da gre tu za zlo­
namerno prikazovanje in na­

pad na mojo osebnost in ža­
litev.

Le v primeru, da nek direk­
tor prezre vrednote delavolj­
nosti, delazmožnosti in spo­
štovanja svojih najožjih sode­
lavcev kot ostalih podrejenih 
delavcev ter družbenih sred; 
štev, lahko objavi v javnosti 
tako popačeno, degradirajočo 
informacijo o delu nekega de­
lavca, kot je on dal o meni' 
Zato v pojasnilo njemu: moje 
delo na področju izobraževa­
nja je že spočetka preraslo toz- 
dovske meje ter sega v sloven­
ski strokovni prostor. Preda­
vala sem v obdobju novega 
delokroga tudi že tujim štu­
dentom.

Delavsko enotnost, ki sem 
si jo izbrala za svojo tribuno, 
obveščam, da sem po obrav­
navanju moje vloge za izstop 
iz Zveze sindikatov Slovenije 
še vedno njen član. Vzrok za 
želje po izstopu iz sindikata ui 
bil v nestrinjanju z njegovim 
programom, pač pa tedanja 
nedelavna, slepa in za delav­
čeve probleme gluha kadrov­
ska zasedba IO OOZS tozda 
Bolnišnice. V teh dneh je bil 
izvoljen nov, ustreznejši 10 
OOZS tozda Bolnišnice. Od 
njega pričakujemo popravek 
grehov in napak starega od­
bora.

Na morebitne odmeve pod 
naslovom »Takšne in drugač­
ne omare v ZRI« se ne name­
ravam odzvati.

Dipl. soc. Darinka Bandelj
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YU-Boutique zdaj YU-SPIT
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Nace Krumpak, oče specializiranih trgovin s ponudbo 
j^ših najkvalitetnejših proizvodov prek Novuma pred- 
jaSa zdaj zamisel o »skupnem izvoznem programu 
Prizma«. Gre za dopolnitev drobne proizvodnje ali uspo­
sobitev okrog 70.000 kvadratnih metrov prodajnih povr- 
sih s specializirano ponudbo blaga za široko porabo.

- Avtor gradiva pravi, da je 
; splošno združenje turistič- 
; nega gospodarstva Jugosla- 
i Vlie že predlanskega aprila 
) ^delalo »skupen izvozni
- P^gram turizma Jugoslavi- 
} Je za obdobje 1986-1990

s Predlogom ukrepov za re- 
aliZacjj0«. Razvojni center 
"Celju je še isto leto pripra­
vi osnutek programa YU- 

' bPirp) kj je štartno
gradivo sprejet na skupščini

Poslovne skupnosti oktobra 
1986 v Poreču. Predlog in za­
misel pa sta »zastala« v pri­
čakovanju skupnega progra­
ma izvoza s turizmom. Ker 
ni bil sprejet uradni doku­
ment, ki bi se nanašal na 
skupni program, je Razvojni 
center prenehal nadaljnjo 
obdelavo sprejetega pred­
loga.

Iz izkušenj z YU-boutique 
je Nace Krumpak prišel do

prepričanja, da mora tudi ta 
zamisel polno zaživeti. S so­
delavci je pripravil program, 
ki ponuja več možnosti. Od 
prodajaln discount do vino­
tek, specializiranih trgovin 
s športno opremo in igrača­
mi do - pralnic. Posebej pri­
vlačna je obuditev »šajk«, 
nekdanjih flosov, ki bi ob 
privezu služili za prodajalno, 
točilnico ali delavnico drob­
ne obrti.

Njegova zamisel temelji 
na prepričanju, da mora na­
še gospodarstvo svoje izdel­
ke približati kupcu. S pre­
ureditvijo opuščenih prosto­
rov ali postavitvijo novih po­
nuja tudi načrte za »gobo«,

ki se z montažo po potrebi 
povečuje. Tako naj bi uspo­
sobili okrog 70.000 kvadrat­
nih metrov novih površin in 
tako predvsem tujemu go­
stu povsem približali naše 
izdelke. V načrtu ima okrog 
400 prodajnih mest.

Z majhnimi naložbami bi 
bogatili turistično ponudbo 
in povečevali devizni priliv, 
povezali proizvodne in po­
slovne programe na jugoslo­
vanski ravni, odpirali nova 
delovna mesta, razvijali po­
sebne proizvodne programe, 
namenjene turistični porabi, 
uveljavili kvalitetene jugo­
slovanske izdelke ter obliko­
vali dobro izvozno ponudbo 
blaga za široko porabo. Do­
segli bi boljšo ponudbo ne- 
penzionske porabe na svo­
jem območju. Torej to, kar 
nas še vedno najbolj pesti in 
kar nam tuji gostje najpogo­
steje očitajo.

Zamisel o verigi tovrstnih 
prodajaln, pivnic, pralnic ali 
pekarn naj bi doživela »og­
njeni krst« na letošnjem sej­
mu »Ideja 88«, ki bo od 22. 
do 25. marca v Celju.

J. S.

Mamula Novomeščan

Branko Mamula ima 
pravzaprav veliko srečo, 
da ne živi v Novem mestu. 
Kajti če bi po naključju ži­
vel v dolenjski metropoli, 
jo z vilo v Opatiji ne bi tako 
poceni odnesel, kot vse ka­
že, da jo bo zdaj. Najmanj, 
kar bi se mu utegnilo pri­
petiti, bi bilo najprej veliko 
presenečenje na surčin- 
skem letališču, ko bi ga na­
mesto uradne delegacije 
pričakali možje postave, ga 
stlačili v službeni avto itd. 
Znan je tudi nadaljni sce­
narij. Branko bi odsedel 
najmanj mesec dni v za to 
primernih prostorih za Kr­
ko, takoj bi se sestale tudi 
novomeške družbenopoli­
tične organizacije, ugotovi­
le, da je njegovo početje 
v teh težkih časih za delav­
ska stanovanja nesprejem­
ljivo, sindikat pa bi na tej 
podlagi predlagal tudi nje­
gov odstop. Če to ne bi za­
doščalo, bi ga udba potipa­
la še malce v zvezi s službe­
nim avtomobilom, repre­
zentanco, ki jo je porabil 
med obiskom v prijateljski 
neuvrščeni deželi itd. In če 
bi se jim še tu izmaknil, bi 
moral računati še na grehe, 
ki naj bi jih storil na štadi­
onu bratstva in enotnosti, 
potipali bi ga glede kredi­
ta, ki ga je bojda spremi­
njal v denar in ga končno 
stisnili še z naročilnicami 
stanovanjske zadruge. Če 
bi zgolj po naključju preži­
vel vse te postopke, kljub 
temu ne bi mogel reči, da 
ni kriv. Oglasil bi se sekre­
tar partije in razložil, da je 
vodil armado brez progra­
ma in da je blefer. Za novi­
narja Mišija pa bi bil že ta 
hip politični mrtvec.

Stadlerjeva sreča
Pravzaprav ima ljubljan­

ski temeljni javni tožilec 
Boris Štadler veliko srečo, 
da ni služil domovini, kar 
hkrati pomeni, da v miru 
nima opravka z uniformo. 
V nasprotnem primeru bi 
mu izgovarjanje na navodi­
la beograjskega tožilskega 
šefa, kaj malo pomagalo. 
Poljske izkušnje so na­
mreč na dlani: Boris bi 
v uniformi in s titovko na 
glavi ponosno opravil svo­
jo državljansko dolžnost.

Jugoslovani (od)rešitelji
Priznati moram, da meje 

začenjalo že močno skrbe­
ti, kaj se dogaja z znano ju­
goslovansko prodornostjo. 
Doslej namreč nismo od­
povedali še pri nobenem za 
človeštvo usodnem proble­
mu. Uspešno smo se lotili 
tako raka kot plešavosti, 
prehiteli smo vse pri su- 
perprovodnosti pa menda 
pri predelavi radioaktivnih 
odpadkov. Ves svet smo 
navdušili z vidasilom. No, 
končno je pa le prišla toli­
kanj željena novica in z njo 
olajšanje: Jugoslovani od­
krivajo zdravilo proti aid­
su. Kot se za take reči spo­
dobi in kot je pri nas že 
v navadi, so patenti že pri­
pravljeni, sklenjena pa je 
tudi že pogodba z neko bri­
tansko družbo. Kje bo stala 
nova tovarna zdravil zoper 
kugo današnjega časa, za 
razliko od helikopterja, še 
ni poročil. Sicer pa to niti 
ni pomembno. Poglavitno 
je predvsem to, da smo 
s svojo genialnostjo in zna­
njem vnovič odrešili svet. 
Le kdaj bo svet odrešil 
nas?

L Ž.

Dežurni zlobec: Kuli
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OD VARDARJA PA DO TRIGLA VA
Če hočeš nasprotniku 
pokazati zobe, je najboljši 
posmeh.

Vedno sem mirno spal, ker sta me ču­
vali ljudska milica in ljudska vojska. Zdaj 
vsaj zaradi slednje nisem več tako brez­
skrben. Nekaj kritičnih besedic jo je tako 
ogrozilo, dajo morajo jemati v bran vsi po 
vrsti. Menda le še društvo katoliških du­
hovnikov Slovenije ni povzdignilo glasu 
v zaščito naše armade.
Carina me brani

Ampak je že tako. Kjer nastane vrzel, jo 
brž zapolnimo. Zdaj me bo vsega hudega 
varovala carina. Najprej greha. Za ene 
same tarok karte, ki jih je carina ocenila, 
da so vredne 30 tisočakov, je občanu po­
slala račun za 308.450 dinarjev (dobrih 30 
starih milijonov). Nak, ni bila pomota. Za 
hudičeve podobice velja pač hudičeva ca­
rina - 1.000 - odstotna.

In sploh carina skrbi za našo normalno 
integriteto. ZIS je ženam za njihov dan 
Požugal, da jim bo dal vetra z okrepljeni- 
nii carinskimi ekipami. Tako ga naj ne bi 
lomile na sindikalnih izletih po tujini. Ta­
ko hoče naša vlada preprečiti odliv deviz 
>n hkrati braniti ugled države. Čisto zares 
so tako rekli.
Še so junaki

In kaj naj na to rečemo mi? Ježeš, koli­
ko klenih besed se ponuja. Toda ker tožil- 
CJ zadnje čase tako skrbijo, da ne bi žalili

države in njenih predstavnikov, s tem 
kajpak peša moč slovenskega jezika. Ob 
dilemi, ali se zateči v politično frazeologi­
jo ali reči bedaku bedak, lopovu lopov, si 
potem najraje tiho.

No, na srečo so še hrabri možje, ki se ne 
bojijo odpreti ust. Tak je gotovo Mijat 
Šukovič, ki nam iz Črne gore pošilja po­
budo za ukinitev republiških in pokrajin­
skih predsedstev. Pravi, da so ovira de­
mokraciji v republikah in pokrajinah, da 
so opora za njihovo osamosvajanje in 
s tem za rahljanje vezi v jugoslovanski 
skupnosti. Naj Šukovič kar odpravlja kar 
hoče, lahko tudi svojo republiko, naj pa 
nas pusti pri miru. Mi bomo z našimi 
kandidati in s predsedstvom že kako.

Junak nad junaki
Pa saj tale Mijat Šukovič sploh ni tak 

kerlc. Zame je pravi junak le Marjan Ro­
žič. V Priboju je bil in pribil, da bo treba 
obračunati z vsem, kar se v zadnjih 15 
letih uveljavljanja ustave ni potrdilo 
v praksi. Marjan si pa upa! Če bi malo 
pomislil, kaj vse se v tem času ni potrdilo 
v praksi, bi se bržda ugriznil v jezik. Zase 
že vem, da tako rušilne izjave niti v Mladi­
ni še nisem prebral.

Ni ga pamfleta čez čvek
Pa saj seje potem, ko je v bistvu obra­

čunal z vsem našim sistemom, Marjan 
Rožič le malce izmazal. Slikovito je pove­
dal. kaj si Slovenci mislimo o Šrbih in 
narobe. O tem najlepše priča vlak brat­

stva in enotnosti. Ta železničarska simbo­
lika je edina prava podoba, to, kar piše ta 
Mladina in še Nova revija, »to so pamfleti, 
to ni odraz tega, kar meni slovenski narod 
o JLA oziroma o srbskem in vseh drugih 
narodih.« Mladino skrbno berem in v njej 
pač nisem našel žal besede ne o srbskem 
ne o kakšnem drugem narodu. To, da pa 
Rožič JLA poistoveti s srbskim narodom, 
je huda stvar. No, ker verjamem, da gre 
prej za blebetanje kot za zlonamernost, 
mu odpuščam. Se pač zgodi, še sploh, če 
človek govoriči nekaj, v kar očitno sam 
ne verjame.

Samo neka jih pišu
Verjetno pa v to, kar govori, verjame 

general Dušan Pekič. Spotaknil se je ob 
slovenske predloge in zamisli o novi usta­
vi: »Samo v osnove te naše samoupravne 
SFRJ naj ne drezajo, naj ne motijo spreje­
manja sprememb zdajšnje ustave, kot je 
načrtovano - do konca letošnjega no­
vembra. O novih variantah ustave pa lah­
ko razpravljamo leta 1989. Naj jih kar pi­
šejo.« Tako, ni važno, kaj za vraga nam 
bodo podtaknili, da bo le po planu in 
v roku.

Finci so med nami
Napredek je pa le. General je vsem pu­

stil, naj mirno pišejo in razmišljajo po 
svoje. Saj za to se tako in tako ne bo nihče 
zmenil. Piše in razmišlja lahko torej tudi 
Vojislav Šešelj. Celo na tribuni o ustav­
nih spremembah, ki jo je imelo združenje

srbskih književnikov. Na tribuni je Šešelj 
sodeloval kot član centra PEN - sprejel 
gaje finski PEN, tačas, ko je bil v zaporu.

Strokovnjakom se žvižgajo sindikati
So pa tribuno o ustavi pripravili tudi 

zvezni sindikati. Lepo in prav, toda, žal, je 
popolnoma zvodenela. Strokovnjaki in 
znani ekonomisti se je enostavno niso 
udeležili, češ da nimajo časa. Bolj odkrit 
je bil le idr. Korošič. Povedal je, da sindi­
kat ni toliko radikalen, da bi bil sposoben 
sprožiti bistvenejše spremembe ustave, 
o drugih pa tako nima smisla razpravljati.

Ven z nepridipravi!
Pif paf puf je doktor Korošič odpihnil 

sindikate. Ker so ti pač družbenopolitič­
na organizacija, predlagamo vsem LUPO
- bodite no bolj radikalni! V vaše vrste so 
se vrinili nebodijihtreba in se celo organi­
zirali. Kar celi kolektivi grobo kršijo vaše 
statute. V Verigi svojevoljno krojijo sin­
dikalno članarino, komunisti v Plamenu 
iz Krope menijo, da je njihova organizaci­
ja prepiškava, da bi zaslužila več kot po­
lovico po statutu določene članarine, ko­
munisti iz žirovske osnovne šole so udari­
li članarino za vse na minimalko, po 5.000 
dinarjev se jim zdi vredna zveza komuni­
stov. Ker so to počeli premišljeno, v polni 
zavesti da gre za grobo kršenje statuta, se 
ponuja edina normalna rešitev (še sploh, 
ker gre za nevarno slab zgled drugim)
- ven z njimi, pa bodo imeli iz finfarja 
drobiž. Končno so iz DPO leteli ljudje za 
precej bolj mile grehe.

Ciril B raj er
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Kako iz jugoslovanske dolžniške krize

ČAROBNE FORMULE NI
Pogajanja jugoslovanskih 

predstavnikov z izvedenci 
Mednarodnega denarnega 
sklada o novem reprogrami­
ranju dolgov v tujini so spro­
žila v strokovni in širši jav­
nosti različne komentarje. 
Vse bolj očitno namreč po­
staja, da zgolj odlaganje od­
plačevanja glavnice (stroški 
za to so precejšnji) in redno 
plačevanje obresti za naše 
gospodarstvo ne pomeni 
dolgoročne rešitve, kot tudi 
ne kakšnega velikega oddi­
ha. V zadnjih šestih letih 
smo, na primer, najeli nekaj 
novih posojil in z njimi od­
plačili del starih, odplačilo 
številnih posojil smo odloži­
li za bližnjo ali daljno pri­
hodnost, plačevanje obresti 
in stroškov reprogramiranja 
pa nam je pobralo vso aku­
mulacijo, ki bi jo nujno po­
trebovali za gospodarski raz­
voj. Tako kot drugi največji 
svetovni dolžniki se je tudi 
Jugoslavija znašla v položa­
ju, ko je namesto vlaganja 
dodatne(tuje) akumulacije 
v lasten razvoj morala pri­
stajati na namenjanje že ta­
ko skromne domače akumu­
lacije za servisiranje dolgov, 
ki se absolutno in relativno 
gledano niti malo niso 
zmanjšali. V obdobju od 
1982 do 1987 smo odplačali 
tujim upnikom več kot 12 
milijard obresti, a smo po 
podatkih Svetovne banke 
dolžni tujini še vedno 21,8 
milijarde dolarjev. Samo la­
ni smo na primer morali na­
meniti za odplačilo obresti 
7,7 odstotni delež letnega 
deviznega priliva od izvoza 
blaga in storitev. Očitno je, 
da sodimo med države, ki 
plačujejo zaradi plačilnobi­
lančnega prilagajanja naj­
večjo ceno. Svetovna banka 
v posebnem dokumentu 
o jugoslovanskih gospodar­
skih gibanjih v obdobju 
1980-1987 ugotavlja, da smo 
dosegali povprečno le 1,1- 
odstotno letno rast bruto 
družbenega proizvoda, 0,5-

odstotno rast izvoza, 0,6-od- 
stotno zmanjševanje uvoza, 
0,4 odstotno rast naložb in 
0,5 odstotno zmanjševanje 
porabe na prebivalca. Cena, 
ki jo torej plačujemo zaradi 
bremena dolga je torej zastoj 
gospodarske rasti, trištevilč- 
na inflacija, zastoj izvoza, 
razvojno zaostajanje in pa­
danje kupne proči prebival­
stva.

Iskanje izhoda
Breme svetovnega dolga 

seveda skrbi tako dolžnike 
kot upnike, ki so se doslej že 
nekajkrat soočali z začasnim 
moratorijem odplačevanja 
glavnice in obresti največjih 
svetovnih dolžnikov. Naj­
bolj razvpit je morda primer 
Brazilije, ki je lani pretrgala 
odplačevanje obresti, ven­
dar je pred nekaj tedni s ko­
mercialnimi bankami spet 
našla skupni jezik. Podpisan 
je bil nov sporazum, ki dolo­
ča, da bo Brazilija dobila pri­
bližno toliko »svežega de­
narja« (okoli 6 milijard do­
larjev), kolikor ga potrebu- 
jue, da bi bankam odplačala 
letne obresti od približno 67 
milijard dolarjev dolga. Po 
mnenju Dragiše Boškoviča, 
ki se z razčlenjevanjem dolž­
niške problematike ukvarja 
že lep čas, pa je bilanca usta­
vitve odplačevanja obresti 
za Brazilijo prej negativna 
kot pozitivna. Po eni strani 
je namreč Brazilija del de­
viznih sredstev začasno pri­
hranila, izgubila pa je števil­
ne kreditne linije, ki so jih 
odobravale Braziliji tuje ko­
mercialne banke za oprav­
ljanje tekočih zunanjetrgo­
vinskih transakcij. Prezreti 
seveda ne kaže niti tega, da 
se je vrednost terjatev do 
Brazilije na t.i. sekundar­
nem finančnem trgu zaradi 
prenehanja odplačevanja 
obresti zmanjšala, tako da se 
je brazilski dolg lani menda 
znižal kar za 5 milijard dolar­
jev. Ta dobiček Brazilije pa

je za komercialne banke se­
veda dokončna izguba.

Poleg začasne prekinitve 
odplačevanja dolga so se 
dolžniki lani in predlani po­
služevali tudi drugih oblik 
lajšanja bremena dolga. 
Z upniki so se sporazumeli 
o likvidiranju okoli osem 
milijard dolarjev dolga 
v delnice, ti pa so sklenili, da 
se mora kapital Svetovne 
banke in Mednarodnega de­
narnega sklada povečati. 
Kljub temu pa po oceni Sve­
tovne banke glavni cilj, po­
novna gospodarska rast 
v državah dolžnicah, ni bil 
dosežen.

Tako Jugoslavija kot dru­
gi dolžniki pa se te dni inten­
zivno ukvarjajo z zelo zani­
mivimi novimi predlogi 
o lajšanju bremena dolga. 
Eden takih je sprememba 
dolgov v direktne zasebne 
naložbe. Gre za spremembo 
predvsem komercialnih 
bančnih posojil v lokalno 
valuto, ki jih potem kredi- 
torji prodajajo, seveda s po­
pustom, tujim firmam ali za­
interesiranim bankam, da to 
valuto uporabljajo za nepo­
sredne naložbe v deželah 
dolžnicah. Vrednost, po ka­
teri se posamezen kredit 
proda (tržna vrednost), je 
nižja od nominalne vredno­
sti, višina popusta pa je od­
visna od kotacije dolgov po­
sameznih držav na t. i. se­
kundarnem trgu.

Državno jamstvo še 
velja

Kot je pred kratkim javno 
povedal član slovenskega 
državnega predsedstva Ja­
nez Stanovnik, bomo, če se 
bomo sporazumeli s tujimi 
upniki o novem reprogrami­
ranju že reprogramirane 
glavnice, samo za obresti 
plačali do leta 2007 približno 
22,5 milijarde dolarjev, ne da 
bi zmanjšali glavnico. Raz­
umljiveje torej, da zato tudi 
naša vlada in predstavniki

NB Jugoslavije iščejo nove 
možnosti za lajšanje našega 
dolžniškega bremena. Mne­
nja o tem, koliko lahko v tej 
smeri dosežemo, pa so zelo 
različna. Dr. Moj mir Mrak 
na primer meni, da spremi­
njanja dolgov v neposredne 
zasebne naložbe nikakor ni 
mogoče imeti za poskus glo­
balnega reševanja dolžni­
ških problemov, temveč za 
enega dodatnih mehaniz­

mov za njihovo odpravlja­
nje. Res je, na primer, da 
znaša tržna vrednost jugo­
slovanskega dela menda le 
okoli 12 milijard dolarjev 
(nominalna vrednost našega 
dolga je, kot že rečeno, 21,8 
milijarde dolarjev) in da so 
zaradi zmanjševanja tržne 
vrednosti dolga največjih 
svetovnih dolžnikov tuje ko­
mercialne banke povečale 
rizične sklade. Ponujajo se 
torej tri možnosti: da tuje fir­
me odkupijo del naših zuna­
njih dolgov in ta denar pora­
bijo za naložbe pri nas; mož­
nost odkupa imajo tudi naše 
delovne organizacije; tretja 
možnost pa je izdajanje po­
sebnih neprenosljivih ob­
veznic (te izda država), kot

LfcizlafMivje.

jih je na primer od ZDA ku; 
pila Mehika, da bi z njim> 
jamčila za svoje vrednostne 
papirje, ponujene v odkup 
bankam upnicam. Po mne­
nju dr. Janeza Drnovška! 
prihajajo v jugoslovanskefl) 
primeru v poštev vse tri 
možnosti, medtem ko so ne­
kateri drugi poznavalci dolž­
niške krize skeptični, češ d3 
izkušnje latinsko-ameriških 
dolžnic niso spodbudne, da 
naše poslovne banke za 
takšne operacije niso ustrez­
no organizirane in podobno. 
Težko je tudi zanikati, da 
ima zelo veliko naših po­
slovnih bank in podjetij veli­
ke težave zaradi dinarske D 
devizne nelikvidnosti in da 
t. i. državno jamstvo za vse 
posamezne dolgove v prime­
ru Jugoslavije še vedno ve­
lja, kar pomeni, da posameZ; 
na podjetja nimajo možnosti 
za odplačilo lastnega dolga 
in samostojno najemanje 
novih posojil v tujini. Ka­
korkoli že, predstavnik ZlS 
je pred časom izjavil, da bi 
bilo mogoče odplačevati 
v prihodnje šest milijard do­
larjev dolga z domačo valu­
to, torej z dinarji. Šest po­
bud upnikov smo menda že 
dobili, vendar ocenjujejo, da 
bi z njimi zmanšali breme 
servisiranja dolga le za 20 j 
milijonov dolarjev na leto, j 
kar je zelo skromno. Pogaja-1 
nja o spremembi dolga 
v skupno naložbo za zdaj po- ! 
tekajo le med našim podjet- : 
jem, ki pa želi ostati anonim­
no in tujimi upniniki.
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Edina zdrava možnost, ki se ' ' 
ponuja kot strateška rešitev, ^ 
je korenita gospodarska ve- 
forma, v kateri bi se morali J 
lotiti tehnološke, strukturne 
in kadrovske prenove v na- i „ 
ših podjetjih, bankah in vsej p. 
družbi. O tem zdaj naj- i0 
odgovornejši dejavniki le te 
govorijo, in če bo tako tudi ^
v prihodnje, bomo 15 mili­
jardam dolarjev odplačanih di 
obresti dodali v naslednjih jn 
dvajsetih letih še 22,5 mili' n( 
jarde dolarjev plačanih ^ 
obresti, breme odplačevanja ^ 
dolga pa se bo hudo zaostri- ! 2a 
lo, če se bo zastoj našega iz- ^ 
voza nadaljeval, da njegove 0j 
nedonosnosti sploh ne orne- ! 
njamo. g£

Emil Lah s j
n<

Iskanje rešitev za družbene dejavnosti

BERMUDSKI TRIKOTNIK KRIZE
Družbene dejavnosti so se znašle v nekakšnem bermud­

skem trikotniku, iz katerega zdaj ni videti izhoda. Kriza 
družbenih dejavnosti je namreč trojna — to je kriza stro­
škov, uspešnosti in organiziranosti. In ta se vse od leta 
1980, ko je izbruhnila gospodarska kriza, iz leta v leto 
stopnjuje, zasilno pa jo skušamo reševati z varčevalnimi 
programi, pri čemer bistvena razvojna vprašanja poti­
skamo v stran.

Vendar pa kriza družbe­
nih dejavnosti ni le posledi­
ca globalne gospodarske 
krize. Ta je kvečjemu samo 
še razpihnila že tleče notra­
nje organizacijske in vsebin­
ske težave družbenih dejav­
nosti, ki so jim birokratske 
blokade dušile razvoj in jih 
preplavile z malodušjem in 
neinventivnostjo. Po drugi 
strani pa takšne premalo 
kakvostne družbene dejav­
nosti povratno vplivajo na 
poglabljanje gospodarske 
krize - in začarani krog je 
sklenjen. Temeljni namen 
družbenih dejavnosti je na­
mreč ta, da poskrbi za kako­
vostnega - to je zdravega, 
izobraženega, inovativne­
ga... proizvajalca, ki vgraju­
je svoje znanje v proizvodni 
proces in tudi v sam izdelek.

Škodljive posledice 
znižanja

Letošnje triodstotno real­
no znižanje sredstev za druž­

bene dejavnosti - po ne­
uradnih podatkih gre za 
osemodstotno - ima lahko 
izrazito škodljive posledice. 
Ob isti organizacijsko 
upravljalski sestavi pomeni 
to nadaljnje podcenjevanje 
programov, padanje kako­
vosti in strokovnosti ter ne­
zadovoljstvo tako tistih, ki 
združujejo sredstva, kot tudi 
tistih, kijih prejemajo. Spre­
membe v programski sesta­
vi in organizacijski izvedbi 
pa pomenijo, da bo treba 
marsikaj preživetega zame­
njati z boljšim, sodobnejšim.

Kako presekati gordijski 
vozel? Na to so poskušali 
odgovoriti tudi člani central­
nega komiteja ZKS na zad­
nji seji. Kriza zahteva hitrej­
ši preustroj gospodarstva ob 
hkratnem preustroju druž­
benih dejavnosti, ki si niso 
same izmislile sedanjih to­
gih. statističnih in hierarhič­
nih modelov. Same besede, 
da je dovolj količinskega 
razvoja in da potrebujemo

kakovosten, tržno spodbu­
jen razvoj, danes nezaležejo 
več. Potrebno je njihovo 
konkretno udejanjanje, dru­
gače se bo kriza vse bolj po­
glabljala.

Pripravljeno gradivo in 
obe uvodni razmišljanji (Ti­
na Tomlje in Ivan Svetlik) 
ponujata kopico novih poti 
v organizacijskem in vsebin­
skem pogledu, ki pa jih šte­
vilni razpravljalci niso znali 
izrabiti in so se vrteli pred­
vsem v krogu že znanega. 
Bistveno pa je, da je sistem 
že preživel in da primanjku­
je denarja (očitno je, da bi 
tudi v ZK zavoljo ekstenziv- 
nosti razprav kazalo marsi­
kaj spremeniti).

Deregulacija 
in racionalizacija

Med različnimi mnenji 
o tem, da je najpomembneje 
povečati družbeni proizvod, 
ker bomo sicer zdrknili v de- 
Mev revščine - je bilo naj­
bolj poudarjeno olbikovanje 
projektnih skupin, ki bodo 
pripravile konkretne.predlo­
ge za globalni preustroj 
družbenih dejavnosti, hkrati 
s preustrojem materialne- 
proizvodnje, potem pa naj bi

to sprejeli v republiški 
skupščini.

In kaj naj bi spremenili? 
Sleherne preobrazbe druž­
benih dejavnosti bi se mora­
li lotiti na začetku, to je pri 
spodbujanju uporabnikov 
oziroma vseh posamezni­
kov, da bi samostojno obli­
kovali svoje interese. Gre za 
tri sklope razvojnih vpra­
šanj: za deregulacijo (tako, 
da bi na novo organizirali te 
dejavnosti oziroma organizi­
rali sise za tisto, kar je dejan­
sko upravičeno in smotrno), 
za racionalizacijo (tako, da 
bi znižali stroške in povečali 
kakovost storitev) in za do­
polnitev sistema odločanja.

Pri vsem tem naj bi torej 
šlo za omejevanje admini­
strativnega aparata in za 
sproščanje samoiniciativno­
sti ljudi, za iskanje selektiv­
nih oblik in vsebin, za uvaja­
nje javnosti dela in za deblo­
kado vseh potencialov - člo­
veških in organizacijskih.

Temelj naj bi predstavljali 
tako imenovani železni pro­
grami, ki imajo splošni zna­
čaj in daljše cikle - izobraže­
vanja, zdravstva - in nanje 
ne smejo vplivati nihanja na 
gmotnem področju. Te de­
javnosti bi tudi centralno

uravnavali. Dodatne oziro­
ma razširjene programe bi 
oblikovali sisi po dogovoru 
z uporabniki (specifični pro­
grami za regije in občine), 
posamične potrebe pa bi ve­
čina ljudi zadovoljevala sa­
ma ali s komercialnimi pro­
grami oziroma trgom sto­
ritev.

Temeljito bi morali razmi­
sliti o tem, kdo je lahko in 
kdo mora biti subjekt urav­
navanja odnosov na vseh 
področjih. V samoupravni 
socialistični skupnosti bi to 
moral biti delavec, ustvarja­
lec nove vrednosti. Vpraša­
nje pa je, kako se ta delavec 
organizira, da lahko to vlogo 
opravlja - ali kot država, sa­
moupravno ali kako druga­
če. Zato bi morali kritično 
pretresti vso zdajšnjo uprav­
no ureditev, vso to zgradbo 
znotraj sisov - in če ne ustre­
za, bi jo morali dopolniti ali 
spremeniti.

poslovanja, prekvalifikacij 
in podobnih programov. 
Prav odsotnost celovite so­
cialne politike je dejansko 
že zdaj, v prihodnje pa bo še 
bolj cokla za preustroj go­
spodarstva, o čemer sicer 
veliko govorimo, storimo pa 
bore malo.

T
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Vendar pa to vprašanje n* ^ 
rešljivo v razmerju med dr­
žavo in družbenimi dejaV- P] 
nostmi in tudi ne v razmerij 
med uporabniki in izvajalct | 
ampak - kot pravi Milan Ku- 
čan - v razmerju med državo , 
in gospodarstvom. Pri tern ^ 
gre za zamenjavo državno ^ 
administrativne ekonomije ^ 
s tržno na temeljih družbene | 
lastnine in načrtovanja. T° ta 
je temeljni ključ za izhod iz n( 
krize. To pa nas bo pripelja- 
lo k spoznanju, v svetu že ra 
široko uveljavljenem, da je S(. 
človek s svojim znanjem [ ja 
glavna proizvodna sila, ne SE 
pa delo kot takšno. či

Celotiva socialna 
politika

Namesto da se država toli­
ko ukvarja z urejanjem cen 
ali podrobnim urejanjem go­
spodarstva, bi morala z ene 
strani sprostiti trg, z druge 
pa oblikovati celovito social­
no politiko. S takšno politi­
ko bi namreč lahko prepre­
čevala tiste škodljive posle­
dice, ki bi jih nujno prineslo 
delovanje trga: z odpravlja­
njem podjetij bi se namreč 
pojavljalo vprašanje preza-

V razvitem svetu je na- C( 
mreč danes znanje blago, ki
ima čedalje večjo tržno vred; L
nost. Pri nas zdaj ni glavni Sj 
problem pomanjkanje de; Ijj 
narja ampak znanja, da D p: 
zamisli lahko tudi uresničili; ! tc 
Vloga družbenih dejavnosti ^ 
bo v razvoju vse pomernb- iz 
nejša - in ne manj, ampak p; 
čedalje več denarja bo treba p 
odšteti zanje, če nočemo za iv 
večno obtičati v bermud- is 
skem trikotniku krize. | ir

Marija Frančeškin
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Kdo je zakrivil gradnjo »političnih tovarn«

NAJTEŽJE BREME SO 
ZGREŠENE NALOŽBE

povečevanje narodnega do­
hodka, kar bi nam prav zdaj 
prišlo še kako prav, saj bi 
zmanjšalo glavni pritisk in­
flacije. Treba je vedeti, da 
kmetijstvo pri nas ni dovolj 
razvito oziroma je razvito 
enostransko, saj so mnoge 
panoge v kmetijstvu obstale 
na začetku razvoja. Agrono­
mi dokazujejo, da imamo 
zlasti velike možnosti v vrt-

V razvoju se je dokončno 
Pokazalo, da povsem stihij- 
“ki blagovno-denarni odnosi, 
b prevladujoče državno ad­
ministrativno urejanje kre- 

i Pka moč tehnobirokracije, 
j la pa je začela postopno ob- 
3 ‘'ladovati vse centre moči 

v družbi. Premalo nadzoro- 
vano in neusmerjeno delo- 
yanje blagovno denarnih to- 

j K°v, prav tako kot državno 
a administrativni posegi v go- 
e sPodarstvo, ustvarja tudi 
. ugodna tla za krepitev za- 

s®Dnih in skupinskolastnin- 
skrh odnosov, v okviru kate- 
bh se razraščajo procesi, ki 

i- , n lahko »uspešno umirja« 
i- j® tdhnobirokrat. Tehnobiro- 
i- matu gre torej močno na ro- 
e L° Prav krepitev tako for- 
a Tilnih kakor tudi neformal- 
e “in centrov moči, okrog ka-
0 lerih se lahko ugnezdi kot 
, j svojevrsten parazit. Krepi- 
[. |ev zasebnih in skupinsko- 
a lastninskih teženj pa spet 
i- ! P0rn6ni, da se hkrati z njimi

; “repi tudi tehnobirokra-
' tržem.

Ker do tega nujno prihaja 
j basti v razmerah premalo 

e I dsdzorovanega in usmeija- 
, i dega delovanja blagovno de- 
j darnih odnosov ali državne-
1 §a administrativnega ureja- 
e i dja v gospodarstvu in ker se

: le prav to zgodilo z našim 
I gospodarstvom, postaja kre- 

I Pitev tehnobirokratizma ce- 
e lo glavni vzrok za vse večje 
ij težave, ki bremenijo naše 

Gospodarstvo in vso družbo, 
i ,.yetiK° napako smo nare- 
\ P111’ t^61" nismo nadzorovali
. ln usmerjali razvoja blagov- 
^ no denarnih odnosov (samo- 
a ^Pravno in družbeno organi- 
[. • brano). Naš skupni interes 
r. 2a razvoj socialističnega sa- 
e droupravljanja nas torej 

| °stro opozarja na potrebo po 
[ Uveljavljanju samoupravne- 

b §a družbenega planiranja, 
5 katerim naj bi jasno in stal- 

^ do opredeljevali temeljno

smer razvoja gospodarstva 
in družbe, obenem pa do­
puščali čimbolj sproščeno 
delovanje tržnih zakonitosti.

Namesto 
gospodarjenja 
ribarjenje v kalnem

Naše gospodarstvo se je 
kljub načrtovanju razvijalo 
dokaj stihijsko. Tako so oz­
de ustanavljale družbenopo­
litične skupnosti, v glavnem 
občine, ki se navadno pojav­
ljajo kot glavni, kdaj pa kdaj 
celo edini investitorji. Na­
stajanje ozdov je potekalo 
brez skupnega jugoslovan­
skega načrta, kar je pogosto 
povzročalo podvajanje pro­
izvodnih zmogljivosti pri 
proizvodnji posameznih iz­
delkov, to pa je močno pove­
čevalo zaloge na jugoslovan­
skem trgu oziroma hiper- 
produkcijo teh izdelkov (na­
vadno slabe kakovosti in za­
to nekonkurenčnih na tujih 
trgih).

V kapitalizmu bi zaradi 
mehanizma povprečne pro­
fitne stopnje in cene proiz­
vodnje prišlo do močne tež­
nje vseh tovarn, da znižajo 
proizvodne stroške proiz­
vodnje na enoto proizvoda, 
pa tudi do spontane selitve 
kapitala v panoge, v katerih 
bi se ta lahko ugodneje opla­
jal. Toda tržišče v naši državi 
onemogoča, da bi se kaj po­
dobnega zgodilo. Pri nas se 
namreč - v imenu sociali­
stičnega samoupravljanja 
— družbenopolitične skup­
nosti kot ustanoviteljice teh 
organizacij nenehno vmeša­
vajo v gospodarstvo, in zato 
takšne »politične tovarne« 
skoraj povsod še naprej de­
lujejo (ne glede na stroške, 
vračunane na enoto proizvo­
da), proizvajajo izgube ter 
s tem največ prispevajo 
k našim vse večjim skupnim 
izgubam doma in k vse večji

zadolženosti naše države.
Da bi takšne »politične to­

varne« opravičile svoj ob­
stoj, so zlasti v sedanjih raz- 

, merah prisiljene preusmer­
jati svojo proizvodnjo za 
prodajo v tujini, a da bi bile 
na tujem konkurenčne, jih 
je treba še posebej spodbu­
jati za izvoz. Vendar takšne 
spodbude naše gospodar­
stvo pogosto stanejo več, 
kot zaslužimo z izvozom. 
Absurdno je tudi, da takšne 
tovarne v tujini druga drugi 
brezobzirno konkurirajo. Iz 
vsega tega izhaja, da je v ju­
goslovanskem gospodar­
stvu veliko proizvajalcev, ki 
zelo malo pripomorejo k po­
večevanju novoustvarjene 
vrednosti narodnega dohod­
ka, zato pa toliko več k nje­
govemu zastoju ter celo 
k zmanjševanju, in to zaradi 
vmešavanja tehnobirokraci­
je (ki je zelo močna in je je 
veliko v vseh družbenopoli­
tičnih skupnostih) v gospo­
darske zadeve, kar ni nikoli 
gospodarsko koristno. Od­
več je zdaj tu poudarjati, ko­
liko takšno početje zmanjšu­
je storilnost. Pri tem je treba 
tudi upoštevati, da je glavni 
spodbujevalec inflacije 
- v kateri koli državi in ne 
zgolj v naši - nizka oziroma 
nikakršna stopnja narašča­
nja družbene produktivno­
sti dela.

Najbolj nam škodi 
mačehovski odnos 
do kmetijstva

V našem razvoju smo si 
nabrali še nekaj drugih gre­
hov. V preteklosti smo pre­
več pospeševali razvoj indu­
strije, hkrati pa zanemarjali 
razvoj kmetijstva in terciar­
nih dejavnosti, tako da so 
ostale neizkoriščene velike 
možnosti razvoja na vseh 
področjih gospodarstva, in 
tako tudi možnost za znatno

narstvu, sadjarstvu, vino­
gradništvu, gojenju rib, če­
belarstvu, cvetličarstvu itd., 
torej tam, kjer so človekova 
navzočnost, delovna priza­
devanja in nadzorna vloga 
veliko bolj nujni kot v indu­
striji. Tako pa bo verjetno še 
dolgo.

Podobne možnosti imamo 
tudi v terciarnih dejavno­
stih; če bi jih razvili, bi ubla­
žili nezaposlenost, kar bi 
spet povečevalo novoustvar-

jenovvrednost in devizni pri­
liv. Če bi prišlo do hitrejšega 
razvoja vseh teh dejavnosti, 
ne bi zmanjšali le glavnih 
pritiskov sedanje visoke in­
flacije na našo življenjsko 
raven, marveč bi tudi ne 
imeli toliko težav zaradi za­
puščanja vasi (neizkorišče­
nih obdelovalnih površin ro­
dovitne zemlje) in odhajanja 
delovno najbolj sposobnega 
prebivalstva na delo v tuji­
no. Tako pa občine in repu­
blike navadno potem, ko se 
izkaže, da njihove »politične 
tovarne« nimajo ekonom­
skega opravičila, blažijo 
učinke svojih ekonomsko 
škodljivih odločitev za druž­
bo tako, da dotirajo tiste, 
(poravnavajo jim izgube), ki 
nimajo možnosti v gospo­
darski tekmi z uspešnimi, 
do denarja za dotacije pa pri­
dejo tako, da obdavčujejo ti­
ste delovne organizacije, ki 
uspešno gospodarijo. Tako 
so kaznovani tisti, ki to naj­
manj zaslužijo. Občine tako 
pogosto v imenu socialistič­
nega samoupravljanja igno­
rirajo tako plan kot trg in 
povzročajo veliko škodo šir­
šim družbenopolitičnim 
skupnostim.

Doklej ekonomsko
neupravičeno
prelivanje
novoustvarjene
vrednosti

Po drugi strani pa občine, 
izkoriščujoč svoje ustavno 
opredeljeno »suvereno« me­
sto in vlogo v družbi, pogo­
sto preveč obdavčujejo ne­
katere delovne organizacije, 
pri tem pa ne upoštevajo, 
koliko lahko te brez škode 
za svoj razvoj sploh nameni­
jo za njihove potrebe, niti te­
ga, da že njihov plan vnaprej 
določa možno porabo denar­
ja, zbranega z obdavčitvami 
gospodarstva. V tem prime­
ru občine na osnovi izključ­
no »svojega« (navadno nesa- 
moupravno sprejetega) pla­
na, ki bolj ali manj ignorira 
načrte delovnih organizacij 
na njihovem območju, na bi­
rokratski način, enostran­
sko in brez posvetovanja 
s prizadetimi delovnimi or­
ganizacijami, določajo nji­
hove obveznosti, praviloma 
prevelike. Da bi si zagotovi­

le potrebna sredstva pa tako 
obremenjene delovne orga­
nizacije dvigujejo cene svo­
jim izdelkom (tiste, ki jih 
ZIS ni zamrznil). Tako torej 
veliko občin »v imenu soci­
alističnega samoupravlja­
nja« s takšnim obremenje­
vanjem gospodarstva ostaja 
močan dejavnik inflacije.

Organizacije združenega 
dela, ki uporabljajo sredstva 
v družbeni lasti, izražajo 
z vsem tem visoko stopnjo 
neodgovornosti in brezbriž­
nosti do družbene lastnine. 
Tako ravnajo tiste delovne 
organizacije, ki niso našle 
notranje moči za izboljšanje 
poslovanja - ali pa dejansko 
pretvarjajo družbeno lastni­
no v skupinsko tako, da jo 
izkoriščajo samo za svoje oz­
ke, skupinske interese, to je 
interese kolektiva delovne 
organizacije ali celo ožjih 
skupin tega kolektiva, kar 
po pravilu pomeni, da druž­
beno lastnino pogosto izrab­
ljamo v nasprotju z interesi 
vse družbene skupnosti.

Ta pojav postaja celo za­
konita težnja v vseh sociali­
stičnih deželah, ki razvijajo 
samoupravne odnose in 
v katerih tehnobirokratske 
sile in težnje težko obvladu­
jejo. V teh deželah si priza­
devajo škodljive posledice 
in pojave, nastale z delova­
njem skupinskolastninskih 
teženj, nevtralizirati
z ustreznimi instrumenti go­
spodarskega, političnega in 
družbenega sistema oziroma 
s takšnimi zakoni, ki bi one­
mogočili škodljive učinke 
teh teženj v praksi. Iz vseh 
teh pojavov pa torej klijejo, 
in to zelo negosto, notranji 
dejavniki inflacije. Z drugi­
mi besedami: prav z dvigo­
vanjem cen, ne pa s poveče­
vanjem produktivnosti dela, 
kar bi bilo ekonomsko logič­
no - tako rešujemo vse pro­
bleme, ki v času ekonomske 
krize bremenijo delovno or­
ganizacijo.

Takšne težnje je moč ugo­
toviti v vseh tistih ozdih, 
v katerih je birokracija ozi­
roma tehnokracija močna, 
ali so delavci odtujeni od po­
gojev in rezultatov svojega 
dela, to je v tistih, v katerih 
družbenopolitične organiza­
cije, zlasti ZK in sindikat, ne 
opravljajo svoje vloge.

Vinko Blatnik

Tehnološki razvoj in socialna varnost (2.)

SKRAJŠEVANJE NORMALNEGA
delovnega časa
opravil: Jože Tavčar

Danes je povsem jasna 
esnica, da bi v konkurenčni 
°rbi, ki je zajela ves svet, 

Hezela, ki bi zapostavljala 
^sodobnejše tehnologije, 
ania tvegala zaostajanje. Za 
ako deželo je velika nevar- 
0st, da se bo zaposlovanje 
časoma hudo zmanjšalo za- 
aoi konkurenčne nespo- 
obnosti. To zmanjševanje 
ahko dobi veliko večji ob- 

kot tisto, ki bi ga povzro­
če tehnološke inovacije. 
”se to jasno govori o pro- 

pred katerimi so indu- 
,lrijske dežele. Mednarodna 
P.čkurenc3 je te dežele pri- 

j. “la, da odločno posodab- 
JaJo svoje zmogljivosti, 
čcdvsem industrijske. Vse 

Poteka na mikrc planu, 
Jer teče reorganizacija pro- 
Jodnje v okviru podjetij in 
a na makro planu, kjer smo 

j ,lca zmanjševanju in širje- 
ist .^ejavnosti, kjer prihaja 
f Ocasno do zmanjševanja 
? Povečevanja naložb, do 
' lanjševanja in povečeva­in

nja zaposlenosti. Vse to se 
dogaja v podjetjih in med 
njimi, v panogah in v regi­
onalnih okvirih. V mnogih 
sektorjih, denimo v metalur­
giji, ladjedelništvu ter tek­
stilni in avtomobilski indu­
striji, opažamo presežek za­
poslenih in množično od­
puščanje. Tega najpogosteje 
ni mogoče takoj nadomesti­
ti. Istočasno ne nastaja do­
volj novih delovnih mest. 
Tudi rastoči dejavnosti ne 
dajejo dovolj prostora za no­
ve delavce.

Odtod tolikšna potreba po 
ukrepih, ki naj bi zavarovali 
delavce, ki so žrtev tega pre- 
ustroja. Izkušnje nas prepri­
čujejo, daje mogoče ob tem, 
ko se zaradi novih tehnolo­
gij povečuje produktivnost 
dela, skrajševati delovni čas, 
kar je boljše, kot pa odpuš­
čati delavce. Poleg skrajše­
vanja normalnega delovne­
ga časa v določenih deželah 
skušajo omiliti škodljive 
vplive novih tehnologij za 
zaposlovanje z različnimi 
ukrepi, ki se nanašajo zlasti 
na predčasno upokojevanje.

Skrajševanje 
normalnega 
delovnega časa

Zahodne industrijske de­
žele imajo številne izkušnje 
z oblikami, razsežnostmi in 
učinki skrajševanja normal­
nega delovnega časa. Pri 
tem velja opozoriti zlasti na 
produktivnost dela, potrebe, 
da se bodo drugače organizi­
rali, nujnost boljšega in dalj­
šega uporabljanja delovnih 
sredstev in vsekakor tudi na 
ceno delovne sile, kar je za 
socialno varnost delavcev 
posebno pomembno.

Produktivnost dela pome­
ni obseg proizvodnje v raz­
merju z enoto dela. povečati 
jo je mogoče tudi ob skrajše­
vanju delovnega časa. Večja 
produktivnost lahko zmanj­
ša telesni napor in utruje­
nost delavcev, lahko poveča 
njihovo motiviranost za delo 
in spodbuja k večji prisotno­
sti na delu. s stališča podjetij 
pa lahko temelji na večji 
normirani storilnosti,
zmanjševanju izgub delov­
nega časa in na izločanju ne­

zadostne izkoriščenosti de­
la. Podjetja se odločajo za 
novo organizacijo dela, ki 
postaja racionalnejša, in so­
dobnejše delovne postopke. 
Zelo težko je širše oceniti 
ves vpliv skrajševanja de­
lovnega časa na osnovi večje 
produktivnosti v določeni 
deželi. Ta vpliv ni odvisen 
samo od politike podjetij do­
ločenega območja, temveč 
tudi od oblik tega skrajševa­
nja. Delovni čas lahko skraj­
šujejo tako, da podaljšujejo 
dopuste, da skrajšujejo te­
denski delovni čas in podob­
no. Dosedanje ugotovitve 
kažejo, da so zelo velike raz­
like, in sicer ne samo med 
deželami, temveč tudi 
v njih. Na še večje težave na­
letimo, če ocenjujejo nepo­
sreden vpliv skrajševanja' 
delovnega časa na zaposle­
nost. Izkušnje dokazujejo, 
da so posledice skrajševanja 
delovnega časa na raven za­
poslitve dvojne. Na eni stra­
ni se zaradi večje produktiv­
nosti zmanjšujejo potrebe 
po delovni sili, saj je za dolo­
čen obseg proizvodnje po­
trebno manj dela, na drugi

pa se zmanjšujejo izdatki za 
delovno silo na enoto proiz­
voda. To seveda povečuje 
konkurenčnost podjetij, ta­
ko da lahko dajejo nova 
sredstva za naložbe in s tem 
zaposlujejo tudi nove delav­
ce. Učinke teh dveh poveza­
nih procesov je težko ugo­
tavljati.

Organizacija 
proizvodnje in 
izkoriščanje 
delovnih sredstev

Skrajševanje delovnega 
časa ima večkrat premajhne 
učinke. Toda njegove učin­
ke na obseg proizvodnje je 
mogoče nadomestiti tudi 
z manjšimi reorganizacijami 
delovnega procesa. Gre za 
izločanje mrtvega časa, ko 
delovna sredstva stoje za 
manjše spremembe pri dru­
gih dejavnikih v proizvod­
nji. Na ta način je zelo pogo­
sto mogoče zadržati doseda­
njo raven proizvodnje brez 
novih zaposlitev. Tedaj ko 
pride do večjih skrajševanj 
delovnega časa, na primer za 
dve uri na teden, pa ni mo­
goče pričakovati večje pro­
duktivnosti brez večjih spre­
memb organizacije dela. Če 
bi ta ostala enaka, bi s skraj­
ševanjem delovnega časa 
morala skrajšati tudi pogon­
ski čas delovnih sredstev. 
To bi moralo vplivati na ra­
ven poslovne uspešnosti. 
Organizacija dela mora torej 
zagotoviti, da določenemu

stroju ali številu strojev 
ustreza tudi število delavcev 
ob njih. Organizacija dela to­
rej ne sme dovoliti, da bi 
skrajševanje delovnega časa 
nadomestili z istočasnim po­
večevanjem števila zaposle­
nih pri istih strojih.

Edini način nadomeščanja 
možnega mrtvega časa stro­
ja je ta, da zagotovimo med­
sebojno menjavo večjega 
števila delavcev na istem de­
lovnem mestu. Z drugimi 
besedami to pomeni podalj­
ševanje izrabe strojev in de­
lovne opreme. Velja torej 
uvajati nove izmene ali pa 
povečati število delovnih 
ekip, če te že obstajajo.

Podaljševanje izkorišča­
nja delovnih sredstev pome­
ni bistveno korist, tako pri 
konkurenčni sposobnosti 
podjetij kot donosnosti pro­
izvajalnih sredstev. Z istimi 
delovnimi sredstvi je možno 
več narediti, tako da niso po­
trebne nove naložbe. Koli­
kor bolj so nova delovna 
sredstva pomembna in koli­
kor dražja so, toliko bolj je 
tak prijem pomemben. Po­
leg tega tak način izrabe de­
lovnih sredstev zmanjšuje 
stroške kapitala. Odvisno od 
tega, koliko dalj bo določen 
stroj delal na dan, teden ali 
na leto, toliko manjši bodo 
relativni amortizacijski in 
drugi stroški na enoto proiz­
voda.

Nadaljevanje prihodnjič
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Položaj Evrope in njene posebnosti, ki jih mora Jugoslavija upoštevati pri 
vključevanju v njene ekonomske in tehnološke integracije

NELOGIČEN TUJEK ALI 
V EVROPO ODPRTA DRŽAVA
Pripravil: Iztok Simoniti

Naš namen je poudariti splošne vidike položaja Evrope 
in tiste njene posebnosti, ki bi jih morala Jugoslavija 
upoštevati pri iskanju formalnih in neformalnih načinov 
vključevanja v Evropo. Prav tako želimo ovrednotiti 
procese v Evropi, posebej v zahodni, ki od nas zahtevajo 
oblikovanje jasne politične odločitve v prid funkcional­
nega in institucionalnega povezovanja z njenimi eko­
nomskimi in tehnološkimi integracijami.

Razmišljanja in predlogi 
o nujnosti iskanja poti za 
ustreznejše mesto Jugosla­
vije v Evropi izhajajo iz dveh 
temeljnih ugotovitev. Prvič, 
tisto, kar je za nas pomemb­
no, je zavedanje, da so v za­
hodni Evropi skupni eko­
nomski in tehnološki pro­
grami, tisti novi temelj, na 
katerem se odvijajo procesi 
integracije. Ti programi pa 
opredeljujejo naravo, doseg, 
dinamiko, učinkovitost in 
perspektive funkcionalnega 
povezovanja kapitala in to 
posebej s ciljem, da evrop­
sko tehnološko znanje dose­
že in prehiti ameriško in ja­
ponsko. V političnem in go­
spodarskem prostoru SEV 
»perestrojka« odraža odloč­
nost odpiranja novih poti in 
perspektiv razvoja, ki spro­
žajo zapletene procese re­
form notranjih gospodar­
skih sistemov teh držav, 
obenem pa vprašanja novih 
mehanizmov in meril za so­
delovanje v SEV. Usmeritev 
v tržno ekonomijo in tehno­
loški razvoj nakazuje opre­
delitev držav vzhodne Evro­
pe za učinkovito vključeva­
nje v prevladujoče procese 
razvoja v Evropi in s tem 
v svetu.

Drugič, dejstvo je, da Ju­
goslavija in Albanija ostaja­
ta edini državi, ki se ne 
vključujeta tvorno v evrop­
ske notranje in medblokov- 
ske integracije. Ker s tega 
vidika obe državi še izrazite­
je postajata nelogični tujek, 
se, vsaj za Jugoslavijo po­
stavlja vprašanje, kako zbra­
ti politično hrabrost in se 
opredeliti za prilagajanje in

vključevanje v nove okvire 
mednarodnih političnih, 
ekonomskih in tehnoloških 
procesov.

Brez politične 
strategije

O nas pa moramo reči, da 
Jugoslavija kot del Evrope 
še vedno nima splošne poli­
tične strategije do Evrope 
kot celote. Tu mislimo na 
strategijo, ki bi jasno določi­
la, na katerem mestu je 
Evropa v zunanji politiki Ju­
goslavije. Prav tako Jugosla­
vija nima posebnih strategij

• do posameznih držav 
glede na njihov pomen - na 
primer ZR Nemčija je po­
membnejši partner kot pa 
Irska ali Islandija itd.;

• do posameznih evrop­
skih ekonomskih integracij 
- EGS, EFTA, Evropski 
svet, SEV;

•do posameznih tehnolo­
ških procesov - EUREKA in 
Kompleksni program.

Empirično preverljiva tr­
ditev o tesni prepletenosti in 
neposredni soodvisnosti no­
tranjepolitičnih procesov in 
zunanjepolitične aktivnosti 
države je v Jugoslaviji žal 
v negativnem smislu po­
vsem očitna.

V notranji politiki Jugo­
slavije večina idej, hotenj in 
političnih akcij, ki težijo 
k drugačnemu, boljšemu in- 
ventivnejšemu in učinkovi­
tejšemu, naleti na vse mogo­
če zidove, da je vse bolj jas­
no, da razvijanje sedanjega 
vodi samo k slabšemu. Ista 
ugotovitev velja za našo zu­
nanjo politiko, katere te­

meljna značilnost zadnjih let 
je, da se izredno lahko opre­
deljujemo do mednarodnih 
problemov, ki od nas ne zah­
tevajo razen načelnega sko­
raj nobenega drugega napo­
ra (apartheid, razorožitev, 
krizna žarišča, nova medna­
rodna ekonomska ureditev, 
problemi Sever-Jug itd.). 
Na drugi strani pa se z veli­
kimi težavami odločamo za 
akcije pri vseh tistih proce­
sih in problemih, ki bi od 
nas zahtevali delo, trud, res­
nost, točnost in ki v bistvu 
pomenijo odločitev, ali ho­
čemo biti sodobna država, ki 
je vključena v svetovne go­
spodarske in tehnološke to­
kove. Eden takih testov naše 
sposobnosti in izziv naši 
učinkovitosti je nedvomno 
vprašanje, kako se vključiti 
v Evropo, posebno v posa­
mezne integracijske pro­
cese.

Geopolitika 
in varnostna 
percepcija Evrope 
in Jugoslavije

V spremenjenih medna­
rodnih odnosih po 2. svetov­
ni vojni pa se ni spremenila 
njihova bistvena vsebina. 
V svetu še vedno prevladu­
jejo odnosi na osnovi politi­
ke sile, katere temeljno na­
čelo je, tudi po letu 1945, 
ravnotežje sil. To načelo pre­
vladuje že stoletja, da ne re­
čemo tisočletja. Znotraj tega 
ravnotežja sil kot osnovnega 
regulatorja mednarodnih 
odnosov, nastajajo (veljajo) 
posebne zakonitosti, ki vpli­
vajo na položaj vsake drža­
ve, to pa jih mora pri določa­
nju zunanjepolitičnih ciljev 
upoštevati. Ravnotežje moči 
se stalno vzpostavlja v odno­
sih med ZDA in Sovjetsko 
zvezo, kot edinima velesila­
ma in pripadajočima bloko­
ma, zato je bipolarizem te­

meljna prvina mednarodnih 
stikov v Evropi in svetu.

Vzporedno s tem pa so se 
in se še odvijajo tudi drugi 
procesi, nekateri mimo volje 
obeh velesil in obeh blokov. 
Gre za proces dekolonizacije 
in nastanek gibanja neuvrš­
čenosti kot antitezo blokov­
ski delitvi in urejanju med­
narodnih odnosov s pozicije 
sile. Vendar pa ti hkratni 
procesi, prav zaradi pomanj­
kanja politične, ekonomske 
in dejanske moči njenih pro­
tagonistov, ne spreminjajo 
osnovne vsebine mednarod­
nih odnosov, temeveč delo­
ma le njihovo sestavo.

V geopolitičnem in geo- 
strateškem smislu se je 
Evropa oblikovala torej kot 
podsistem obeh velesil - he­
gemonov. V razmerah uve­
ljavljanja sovjetskega reda 
na Vzhodu in ameriškega na 
Zahodu je izvedena jasna in 
obojestranska priznana raz­
mejitev interesnih področij. 
Konfrontacija med ZDA in 
Sovjetsko zvezo, ki jo 
v mednarodnem izrazoslov­
ju imenujemo spor med 
Vzhodom in Zahodom, ima 
svoj izvor v Evropi, kjer je 
prišlo do najtežjih preizku­
sov učinkovitosti bipolarne­
ga koncepta ravnotežja sil.

V tako razdeljeni Evropi je 
Jugoslavija (če odmislimo 
Albanijo) s samostojno no­
tranjo in zunanjepolitično 
usmeritvijo pravzaprav osta­
la nelogičen in osamljen 
otok. Posamezne države 
(Avstrija, Švedska, Finska) 
so kljub nevtralnemu statu­
su postale del zahodne pol­
oble v družbenopolitičnem 
in gospodarskem smislu. Ta 
»politično in strateško« pro­
blematičen »nevtralen« del 
Evrope je praktično eko­
nomsko in tehnološko, zato 
pa tudi varnostno integriran 
v zahodni obrambni sistem.

Nadaljevanje prihodnjič

Tanzanija

NA POTI K OZDRAVITVI 
GOSPODARSTVA

Medtem ko je rast bruto 
družbenega proizvoda
v Tanzaniji več let nazadova­
la, je zdaj bolj zadovoljiva. 
Vladi je kljub rasti prebival­
stva za 3 do 3,5% letno uspe­
lo povečati tudi dohodek na 
prebivalca. Po mnenju Sve­
tovne banke za obnovo in 
razvoj ta dohodek znaša 
okrog 290 dolarjev, kar 
ustreza znesku, ki ga dosega 
sosednja Kenija z 22 milijoni 
prebivalcev.

Gospodarski položaj Tan­
zanije (ta vzhodnoafriška dr­
žava je nastala z združitvijo 
Tanganike in Zanzibarja) se 
je začel zboljševati po letu 
1984, ko je bila uveljavljena 
sprostitev trgovanja in uvo­
za, kar je bistveno izboljšalo 
založenost siromašnega 
trga.

Tanzanija je sredi minule­
ga leta z Mednarodnim de­
narnim skladom sklenila po­
godbo o 18-mesečnem pre­
mostitvenem posojilu okrog 
64,2 milijona dolarjev. Poso­

jilne pogoje bodo po tej po­
godbi preverjali oziroma us­
klajevali vsake pol leta, se 
pravi dvakrat v času veljav­
nosti pogodbe.

Tanzanijska vlada je pri­
volila razvrednotiti svoj ši­
ling, tako da zdaj dolar velja 
70 šilingov oziroma okrog 
štirikrat več kot prej. Na čr­
nem trgu velja le še dvakrat 
toliko, medtem ko je bil prej 
na voljo za desetkratno 
vrednost domače valute.

Kot menijo izvedenci 
Mednarodnega denarnega 
sklada, je le malo držav v ta­
ko kratkem času prilagodilo 
razmere na domačem trgu 
svetovnim, to pa je okrepilo 
zaupanje tujih posojilodajal­
cev, bodisi mednarodnih 
ustanov, bodisi posamezni­
kov. Triletni program vlade 
za gospodarsko ozdravitev, 
ki je podprt tudi s tujimi de­
narnimi viri, je povsem 
stekel.

Vlada trdi, da bo zdravlje­
nje stalo 1,2 milijarde dolar­

jev letno. Svetovna banka 
pa znesek, ki naj bi ga v ob­
dobju 1986/87 prispevali tu­
di posojilodajalci, ocenjuje 
na okrog 1,1 milijarde dolar­
jev. Sama je prispevala zda­
leč največ, njej pa sledijo 
skandinavske države, EGS, 
Nizozemska in Kanada. Za 
Skandinavce in Nizozemce 
je Tanzanija zdaj največji 
prejemnik njihove pomoči 
tujini.

Tanzanijski vrhunski poli­
tiki, predsednik države Ali 
Hasan Mwinyi in ministrski 
predsednik Joseph Warioba 
so javnost opozorili na teža­
ve, ki jih utegnejo povzročiti 
posojilni pogoji, ki jih po­
stavlja Mednarodni denarni 
sklad. Ker so možnosti za 
nova posojila omejene, je bi­
la vlada prisiljena uvesti več 
nepriljubljenih ukrepov. Ta­
ko so se morali kmetje za­
časno, dokler ne dospejo no­
va denarna sredstva, v bla­
govnem prometu namesto 
z gotovino zadovoljiti z do­

bropisi.
Nekdanji predsednik Ny- 

erere, ki je še vedno zelo 
vpliven politik, je posvaril 
pred nevarnostjo zaostrova­
nja razrednih nasprotij, do 
katerih bi utebnilo priti, če 
bi gospodarska politika vla­
de dopuščala bogatenje po­
sameznikov z izkoriščanjem 
večine.

Čeprav je odpor nekaterih 
članov socialistične stranke, 
ki ji predseduje Nyerere, vi­
den, je predsednik udele­
žence nedavnega kongresa 
v Doomi vendarle posvaril 
pred prehitrimi obsodbami 
gospodarske politike seda­
nje vlade. Kritiki nimajo 
adutov v rokah, ker bi mora­
li. če naj bi delali tvorno, na­
stopiti s svojim programom 
ozdravitve gospodarstva, ki 
je zabredlo v težave, je po­
udaril Nyerere.

Vlado je v njenih reform­
nih prizadevanjih podprla 
večina ljudstva in tudi zna­
ten del politikov je na njeni 
strani. Nova politika je iz­
boljšala cene kmetom in pri 
ljudeh spričo že opaznih 
dveletnih uspehov v gospo­
darstvu zbudila upanje, da 
za dosedanjo retoriko tiči 
pragmatizem, ki utegne tan­
zanijsko gospodarstvo izvle­
či iz težav.

Nande Žužek

KJE JE |
JUGOSLAVIJA |

Stališče Zveze sindikatov Jugoslavije je. da v razčleni- ■ 
tvah in viziji vključevanja naše države v evropske Integra- j j 
cije premalo poudarjamo razredni prijem. Pri utrjevanja ^ 
politike in strategije naših stikov z evropskimi integraci- s 
jami moramo misliti na več stvari. j

Predvsem na aktiviranje in izkoriščanje gmotnih in člo- t 
* veških resursov naše države, kar pa ni mogoče, če se zapi- i: 

ramo pred svetom. Integracije so značilne za vse konce t 
sveta, posebno pa za Evropo. Internacionalizacija proiz- n 
vodnje je v mnogih državah in vejah že več kot petdesetod- \ 
stotna. Zato je težko speljati pot Jugoslavije v svet brez e 
aktivnega vključevanja v te procese. s

Gre tudi za možnosti neoviranega razvoja in razširitve 
proizvodnje in storitev tako, kot edino lahko uveljavljamo 
pravico do dela oziroma lahko odpiramo nova delovna 
mesta.

Poskrbeti je treba tudi za možnosti za nadaljnji razvoj 
proizvodnih sil, posodabljanje proizvodnje oziroma vklju­
čevanje v sodobni evropski in svetovni tehnološki na­
predek.

Z vključevanjem v evropske integracijske procese si uti­
ramo poti za hitrejši gospodarski napredek države, rast 
proizvodnje, povečujemo mbžnosti za reprodukcijo in 
odpiranje novih delovnih mest, kljub temu da ti stiki zno­
traj integracij ne bodo brez posledic, kijih prinašata odprto 
tržišče in konkurenca.

Vse to je neposredno povezano s položajem in prihod­
nostjo jugoslovanskega delavskega razreda. Našim delav-1 
cem ni vseeno in jim tudi ne more biti, če jih od delavcev . 
drugih držav ločuje pregrada, če se ne zmanjšujejo, ampaK ; 
povečujejo razlike v ekonomskem položaju, če se morajo j 
vse bolj primerjati z delavci z najnižjo življenjsko ravnjo.

Ne gre torej za to, ali si »hočemo ali ne« zagotoviti svoj 
prostor v integracijskih procesih, temveč za zgodovinsko 
odgovornost za napredek in ugled našega samoupravnega j 
socializma - da se ne bi primerilo, da bi pri nas imeli j 
socializem na oblasti, kakovost življenja pa bi se bolj kazala j 
na drugi strani. Zato ne smemo ostajati zgolj pri razpravah, 
ali je naša alternativa vključevanje v evropske integracij­
ske procese. Pravzaprav čemu razprava o tem, kar je objek- i 
tivna in neizbežna stvarnost? Naša vsesplošna povezanost 
z evropskim prostorom je v celoti nujnost. Voluntaristični
prijemi in takšno razumevanje so nam naredili že veliko 
škodo, ki se bo lahl^o še povečala, če ne bomo takoj ukre­
pali.

Zaprtost je Jugoslavijo že preveč stala. Delavski razred ni ; 
več pripravljen nositi posledic našega zaostajanja, spreje­
mati nizke življenjske ravni, odhajati za delom v svet in | 
podobno. Ni več pripravljen plačevati računov za zastarelo : 
gospodarsko sestavo in programe, slabo učinkovitost in | 
tehnološko zaostajanje. Zaostajanje gospodarstva je pred­
vsem posledica šibkega vključevanja v sodobne svetovne j 
tehnološke, ekonomske in socialne tokove. Naša poveza; 
nost s svetom je temeljila in še temelji na trgovinski | 
menjavi, manj pa na pravi mednarodni delitvi dela.

Dojeti moramo, da nas brez »vključevanja« ne bo jutri ne i 
v Evropi ne med neuvrščenimi, kajti tudi te dežele ne žive 
samo od idej, temveč od gospodarskega in socialnega 
napredka. Razumljivo pa je, da ne smemo podcenjevati 
pomena in vloge ideje - prav zaradi vsesplošnega na- j ^ 
predka.

Osnova za naše odločitve mora biti torej spoznanje, da so j 1 
se procesi začeli in da vrnitve na prejšnje pozicije in odnose j 
ni. Zato je glavno vprašanje, kako so se ti nujni procesi j 1 
začeli pri nas, kaj konkretnega smo naredili, da se ne bi 1 
samo »vključevali« in lovili zadnjega vagona brzečega 1 
vlaka, da ne bi zgolj prosjačili za nekatere koncesije (prl t 
tem pa ne smemo zanikati potrebnega prehodnega | j 
obdobja) ampak da nas bodo obravnavali kot enakoprav- s 
nega partnerja, ki se ima s čim vključevati. Prav na to nas s 
opozarjajo kolegi iz sindikatov zahodnoevropskih držav' 1 
glede na izkušnje z novimi člani v Evropski gospodarski š 
skupnosti. c

■ i s
Končno tudi ne bi smelo biti velikih dvomov o naši 

strategiji. Ta mora temeljiti na vključevanju povsod, kjer je t 
to potrebno in mogoče in v obojestranskem interesu: funk- j 
cionalno in institucionalno. Že zdaj lahko trdimo, da je to i 
mogoče in nujno pri vseh oblikah, s katerimi preučujejo 'j 
vprašanja, pomembna za položaj jugoslovanskega delavca s 
v državah EGS; vprašanja prometa in drugih komunikacij, j 
vprašanja standardizacije in koncepta »evropskega social- \ 
nega prostora«, ki še posebej zanima jugoslovanske sindi- t 
kate. s

Strategija naj bo torej prehod s splošnih preučevanj na I | 
konkretne korake in ukrepe, ki so stvarni in uresničljivi-

Glede tehnološkega napredka pa velja prisluhniti tistim 
opozorilom, da se ni dobro preveč ali celo izključno pove­
zovati samo z Evropo in njeno organizacijo in tehnologij0- 
Evropa gotovo prednjači v socialnih vidikih razvoja in im3 
več posluha zanj, toda njena proizvodnja, gospodarska in 
tehnološka učinkovitost še niso takšne, kot v ZDA in n3 
Japonskem. To pa na poseben način močno vpliva n3 
evropske integracijske procese.

s
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Marjan Orožen, član predsedstO f , 
sveta Zveze sindikatov Jugoslavij6 \
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O varčevalnih ukrepih v vzgoji in izobraževanju

NAJDRAŽJE JE SLABO 
IZOBRAŽEVANJE

‘\'S
■ije I

^fetekli teden se je sestal svet za vprašanja izobraževa­
la, znanosti in kulture pri republiškem svetu Zveze 
*lndikatov Slovenije in obravnaval dve pomembni temi. 
J^va so bila ustavna dopolnila. Svet je ostro zavrnil 
'ežnje, da bi kakor koli dopolnjevali ustavo glede vzgoje 

izobraževanja ter ugotovil, da sedanja ustavna uredi- 
lev povsem ustreza, saj mora to področje ostati v pristoj­
nosti republik in pokrajin, ki nosijo odgovornost za raz- 
voj vzgoje in izobraževanja v skladu s svojim družbeno- 
^onomoskim razvojem, za kulturo naroda in njegovo 
Samobitnost.

Svojevrstno nadaljevanje 
le teme je bila razprava 
o varčevalnih ukrepih na po- 
oročju vzgoje in izobraževa­
nja. Kot je znano, se zvezna 
resolucija tudi letos ni odre- 
kla že nekajletnemu obraz­
no, da je skupna poraba 
noen izmed pomembnih za- 
lralnih dejavnikov razvoja 

gospodarstva in zato omeju- 
rast sredstev zanjo za rast­

jo dohodka. V skladu z njo 
Pa tudi naša republiška re­
solucija predvideva sicer ne­
koliko milejšo različico, pa 
vendar tako, da zahteva za 
okoli osem odstotnih točk 
PočaSnejge nominalno na­
raščanje sredstev za skupno 
Porabo od rasti dohodka 
v gospodarstvu.

V skladu s tako opredeli­
tvijo so se vse družbene de­
lavnosti znašle v velikih te- 
2avah. Vemo, da se je lani 
sPremenil zakon o celotnem 
Prihodku in dohodku, da so 
bili sprejeti intervencijskih 
(omejevalni) zakoni, ki so že 
jani vnašali v družbene de­
lavnosti vrsto težav in pre­
tresov. Zaradi lanskega sla­
bega izhodiščnega položaja 
in letošnjih dodatnih omeji­
tev (ne smemo pozabiti, da

so bili omejevalni intervent­
ni ukrepi sprejeti tudi za le­
tošnje leto), so družbene de­
javnosti prisiljene iskati 
možnosti za zmanjševanje 
programov.

Tako je tudi skupščina iz­
obraževalne skupnosti Slo­
venije pred kratkim dala 
v javno razpravo t. i. stabili­
zacijski program, ki zajema 
kratkoročne in dolgoročne 
ukrepe, opredeljene posebej 
za osnovne, srednje ter višje 
in visoko šolstvo.

Ker ni mogoče natančneje 
opisati vseh predvidenih 
ukrepov, lahko kratkoročne 
strnemo v kolikor mogoče 
zmanjšanje upravno-tehnič- 
nih del na šolah, dosledno 
upoštevanje obsega dela, 
kar velja zlasti za solidarnost 
v osnovnem šolstvu, in 
zmanjšanje števila sej orga­
nov in skupščin izobraževal­
ne skupnosti. Šolsko leto se 
namreč ne pokriva s kole­
darskim in da zato do konca 
tega leta ni mogoče prav ve­
liko narediti,saj se pogoji za 
izobraževanje za učence pa 
tudi učitelje ne morejo spre­
minjati med letom. Izobra­
ževalna skupnost je pri izde­
lavi programa za racionaliza­

cijo sicer določila nespreme­
njeno število mest za vpis in 
ohranitev razmerja osebnih 
dohodkov učiteljev, vendar 
bo do konca šolskega leta 
zelo težko ohraniti sedanjo 
raven osebnih dohodkov.

Novi oddelki kar 
»rastejo«

Dolgoročni ukrepi ne pri­
našajo pravzaprav nič nove­
ga, že dolgo o njih govorimo, 
pa zelo malo storimo. Okrog 
88 odstotkov vega denarja 
gre za programe, preostalo 
pa za dodatne in skupne na­
loge. Te smo že vsa leta krči­
li in tako ostaja malo možno­
sti, da bi jih še bistveno 
zmanjšali, še zlasti zato, ker 
jih je veliko vezanih na raz­
lične zakone ali družbene 
dogovore. Temeljni posegi 
so potrebni v programih in 
kljub zadnjim njihovim po­
pravkom ni nobena skriv­
nost, da se marsikatere vse­
bine še vedno prekrivajo in 
podvajajo, druge ne spadajo 
v dodiplomsko izobraževa­
nje, ampak v programe spe­
cializacij itd. Seveda pa ta­
kih posegov ni mogoče 
opraviti čez noč. Prav tako 
bo potrebno ponovno preve­
riti, ali so bila vsa časovna 
podaljšanja programov res 
nujna, če zaradi drugega ne, 
že zato, ker so v nekaterih 
programih učenci in študen­
ti preobremenjeni. Kakor je 
vprašanje mreže šol občut­
ljivo, pa se ne bo mogoče 
izogniti tudi preverjanju te­
ga, ali ni sedanja preraz- 
drobljena, pa ne samo zaradi

Srednješolcem in študentom je letos na voljo 23.887 
kadrovskih štipendij

ŠTIPENDIJ MANJ, 
RAZMERJE MED NJIMI PA 
JE USTREZNEJŠE

V tem tednu je bil objavljen skupni razpis 
^adrovskih štipendij za prihodnje šolsko 
leto. Sezname razpisanih kadrovskih šti- 
r^ftdij so oblikovale organizacije združene­
ga dela in samoupravne interesne skupno- 
s|a> zbrale pa medobčinske in občinske 
skupnosti za zaposlovanje. Skupaj je letos 
srednjšolcem in študentom na voljo 23.887 
kadrovskih štipendij, kar pa še ni dokončna 
številka, saj pričakujejo, da bodo nekatere 
0rganizacije štipendije še dodatno razpi­
sale.

Štipendiranje je v Sloveniji urejeno sa­
moupravno z družbenim dogovorom o obli­
kovanju in izvajanju štipendijske politike 
jr) z ustreznimi samoupravnimi sporazumi. 
L opredeljujejo vrsto štipendij. Ob kadrov­
skih štipendijah, ki so najpomembnejše in 

podeljujejo organizacije združenega de- 
a in interesne skupnosti, so druga po­
membna oblika štipendije iz združenih 
sredstev, ki jih podeljujejo podpisniki sa­
moupravnega sporazuma o štipendiranju 
v občinah.

V primerjavi z lanskim šolskim letom je 
slovensko združeno delo letos razpisalo za

odstotkov manj štipendij. Ta številka ni 
zaskrbljujoča, če upoštevamo podatek, da 
Je lani ostalo kar 37 odstotkov razpisanih 
shpendij nepodeljenih, največ prav za naj- 
mzjo stopnjo zahtevnosti šolanja. In prav 
en štipendij je letos manj, tako da je sesta- 
a razpisanih štipendij nekoliko boljša. Po­

drobnejši podatki so takile: za šolanje na 
k. III. in IV. stopnji zahtevnosti je razpisa- 

mh 13.381 štipendij (56 odstotkov vseh), za 
stopnjo zahtevnosti (štiriletne srednje 

° e) 4.525 (19 odstotkov vseh), za VI. stop-

Nova knjiga Zvonimira Tanka
V zbirki Utrip založbe Delavska enotnost 

je izšla nova knjiga. Tokrat je to zanimivo 
znanstveno delo Zvonimira Tanka »Delitev 
- diagnoza jugoslovanskega samoupravne­
ga odnosa proizvodnje«, ki ga je pisec po 
rodu Slovenec, objavil v hrvaškem jeziku. 
Tankovo delo prihaja na jugoslovansko mi­
selno sceno ob pravem času. Knjiga je poli­
tično angažirana in želi pridobiti in spodbu­
diti javnost ter družbene ustanove, da se 
opredelijo do problema, pomanjkljivosti in 
v sistem vgrajenih deformacij na področju 
delitve. Avtor postavlja tezo, da je naš 
ključni problem motiviranje, ki ne zagotav­
lja uspešnega gospodarjenja. V naši teoriji 
dohodka po njegovem mnenju ni jasno, ka­

njo (višješolski študij) 2.006 (8,4 odstotka) in 
za VII. stopnjo zahtevnosti (visoke šole) 
3.975 ali 16,6 odstotka vseh štipendij.

Lani, ko so razpisali 30.911 kadrovskih 
štipendij, jih je bilo 59,1 odstotka namenje­
nih za šolanje za poklice do IV. stopnje 
zahtevnosti in od vseh nepodeljenih štipen­
dij (11.540) jih je bilo največ - 69 odstotkov, 
prav s te skupine. Sicer pa je bilo lani za V. 
stopnjo zahtevnosti razpisanih 17,7 odstot­
ka štipendij, za VI. stopnjo 7,7 odstotka in 
za VIL stopnjo zahtevnosti 15,5 odstotka 
vseh štipendij.

Za razpisane štipendije lahko zaprosijo 
vsi učenci in študentje, pri katerih dohodek 
na družinskega člana ne presega povpreč­
nega mesečnega osebnega dohodka na za­
poslenega v SRS, ugotovljenega za preteklo 
leto. Taje bil lani 271.063 dinarjev. Kadrov­
sko štipendijo lahko podelijo tudi mimo 
cenzusa, če gre za šolanje za deficitarne 
poklice, ki jih opredeljujejo v občinskih 
skupnostih za zaposlovanje. To velja tudi za 
izrazito nadarjene učence. Ti pridobijo pra­
vico do štipendije, če ožji družinski člani 
niso plačali davka od skupnega dohodka 
občanov za lansko leto.

Višina kadrovske štipendije je opredelje­
na s točkami, ki so različne za šolanje v kra­
ju bivanja od šolanja zunaj tega kraja,_ in 
tudi vozači dobijo dodatek za vožnjo. Šti­
pendije se lahko tudi povečajo glede na 
učni uspeh in deficitarnost šolanja.

Prijave prosilcev bodo kadrovske službe 
razpisnic štipendij zbirale do 15. julija. Raz­
pis štipendij iz združenih sredstev in neka­
terih skladov bo maja.

I. Z.

teri del pripada delavcu in kolikšen je pro­
fit. Predlaga uvajanje cene delovne sile, ki 
naj bi omogočila jasnejše ugotavljanje dolo­
čila, s tem pa tudi delež delavca v njem in 
kdo je zares dober gospodar. In tako bi bil 
delavec dejansko motiviran za boljše go- 
spodaijenje. Znanstvena, strokovna in poli­
tična razprava o delitvi - ne le s stališča 
pravičnosti, temveč v funkciji gospodarje­
nja, mobiliziranja ustvarjalnih in delovnih 
moči v naši družbi - je tema, ki je ni mogo­
če prezreti, ko govorimo o izhodu iz gospo­
darske krize, v nekem smislu tudi iz politič­
ne. Na posnetku: predstavitev knjige v pro­
storih Delavske enotnosti.

S. N.

denarja, temveč tudi zaradi 
zaščite kakovosti, saj pone­
kod novi oddelki kar »raste­
jo«, ne da bi bili za to zago­
tovljeni kvalitetni kadri in 
opremljenost šol. Vse to se­
veda zahteva preverjanje 
standardov in normativov, 
ki po zasnovanosti narav­
nost silijo k nesmotrnim re­
šitvam, saj kot osnovo pri­
dobivanja dohodka oprede- 
lujejo predvsem kvantitativ­
ne kazalce, namesto da bi 
bolj upoštevali kakovost de­
la. Stara je tudi ugotovitev, 
da so potrebne nekatere 
spremembe tudi v samou­
pravni organiziranosti upo­
rabnikov in izvajalcev. Tu 
smo šli v skrajnosti, saj 
o istih stvareh razpravljamo 
na mnogih organih in mar­
sikdaj popolnoma pomeša­
mo vprašanja strokovne na­
rave s samoupravnim. Ome­
niti pa je treba tudi, da gra­
divo o racionalizaciji govori 
tudi o povečani participaciji 
učencev oziroma staršev za 
izvajanje programov, kar ob 
že siceršnjih ugotovitvah 
o povečani izobraževalni 
ostifikaciji pomeni, da se do­
stopnost šolanja za nekatere 
kategorije lahko še manjša.

Diploma ne jamči 
pravega znanja

Razprava na svetu za vpra­
šanja izobraževanja, znano­
sti in kulture o teh predlaga­
nih ukrepih je bila zelo kri- 

' tična in prizadeta. Strnemo 
jo lahko v dve glavni smeri. 
Prva se je nanašala na to, da 
je težko razumeti družbo, ki 
nenehno ponavlja, kako se 
je samo z znanjem mogoče 
rešiti iz sedanje krize, hkrati 
pa si z omejitvami reže prav 
tiste vire, iz katerih naj bi to 
znanje izviralo. Omejitve 
v vzgoji in izobraževanju ni­
so iznajdba leta 1988, pa do­
slej še nismo nikoli dobili ra­
čunov, kakšni so bili učinki 
preteklih in to seveda pozi­
tivnih. Za negativne tako že 
vemo, saj je gmotno osiro- 
mašenje šol veliko, glavni 
del bremena pa nosijo delav­
ci v tej dejavnosti s svojim 
družbenoekonomskim polo­
žajem. Treba je omeniti pri­
zadete in resnično zaskrblje­
ne razprave nekaterih čla­
nov sveta, ki delajo v sred­
njih in visokih šolah, ki so 
povedali, da se zavedajo, da

zaradi slabe materialne 
opremljenosti šol, zradi nez­
možnosti, da bi se tekoče do­
polnilno usposabljali in sez­
nanjali z novostmi v stroki, 
diplome ne zagotavljajo de­
janske kakovosti znanja. To 
znanje bo zadoščalo komaj 
za štiri do pet let, hkrati pa 
od teh mladih ljudi pričaku­
jemo, da bodo inovativno 
posegli v naše gospodarske 
tokove in prinesli reštive za 
naš skupni boljši jutri.

Razprava pa se ni omejila 
zgolj na to sicer temeljno 
vprašanje, ki ga lahko strne­
mo v naslovno misel, da je 
najneracionalnejše in naj­
dražje tisto izobraževanje, ki 
je nekvalitetno zaradi raz­
mer, v katerih ta dejavnost 
poteka. Razpravljalni so se 
strinjali, da je tudi v vzgoji 
in izobraževanju marsikaj 
negospodarskega. Ni nov 
apel učiteljev, da mora biti 
njihovo delo namenjeno 
predvsem učencem in štu­
dentom, da jih je treba raz­
bremeniti mnogih admini­
strativnih in podobnih del. 
Po naši stari navadi, da si 
izmislimo nek model in ga 
nato na silo uvajamo prav 
v vsako okolje, smo tudi šole 
organizirali z vsemi funkci­
jami, ki so npr. v gospodar­
skih organizacijah nujne, 
v šolah pa nepotrebno delo, 
ki zaradi veliko manjše reži­
je pade na rame učiteljev. 
Vprašanje je, ali res ni mo­
goče nekaterih npr. finanč­
nih, kadrovskih, pravnih in 
drugih funkcij združiti vsaj 
v občini.

Tudi izvajalci niso zado­
voljni s sedanjimi programi. 
Gre za marsikdaj dvomljivo 
strokovno sestavljene orga­
ne, ki take programe pri­
pravljajo, za bitko za doho­
dek in zato za »napihovanje« 
ur, smeri, usmeritev, pa tudi 
za popuščanje nekaterim

specializiranim strokam, ki 
svoja znanja »vrivajo« v do­
diplomske programe, ker 
pač financiranje specializa­
cij ni urejeno.

V šolstvu se splača 
hiteti počasi

Precej so kritizirali tudi 
mrežo šol. Žal so tu strokov­
ni argumenti marsikje odpo­
vedali, pod pritiskom lokal­
nih političnih dejavnikov

skoraj vsako leto odpiramo 
nove oddelke, ki le za silo 
izpolnjujejo kadrovske po­
goje. Vprašati se je treba, 
kakšna je kakovost takšnih 
programov. Ob odpiranju 
vedno novih oddelkov pa 
ostajajo mesta v dijaških do­
movih, v katere smo v zad­
njih letih vložili veliko druž­
benih sredstev, prazna. Izva­
jalci v skupščinah, v zborih 
uporabnikov, pravzaprav ni­
majo pravega sogovornika. 
Namesto da bi bili med upo­
rabniki tisti, ki so odgovorni 
za razvoj posameznih gospo­
darskih panog in zato pozna­
jo potrebe po kadrih, se tudi 
v teh zborih marsikdaj po­
javljajo izvajalci, kijih v kra­
jevnih skupnostih ali kje 
drugje pošiljajo na skupšči­
ne, češ, ti se že tako ali tako 
ukvaijaš z izobraževanjem, 
pa nas zastopaj. To pa je se­
veda daleč od zamišljene re­
šitve, da bi prišlo do kon­
struktivnega dialoga med ti­
stimi, ki storitve potrebujejo 
in tistimi, ki to znajo opra­
viti.

Sistem solidarnosti v os­
novni šoli ne zagotavlja ena­
kega standarda zagotovlje­
nega programa v vsej Slove­
niji. Občine dinar zanj mar­
sikdaj porabijo za stvari, ki 
imajo prav malo zveze s tem 
izobraževanjem.

Razprava o predlaganih 
ukrepih bo potekala še ne­
kaj časa, predvideno je, da 
bi SZDL pripravila regijske 
posvete. Prav je tako, kajti 
to so tudi politične odloči­
tve, kako in kako dobro bo­
mo razvijali naše šolstvo. 
Vsekakor pa se ne sme po­
noviti tisto, čemur smo bili 
priče v šolstvu že nekajkrat, 
da je namreč dokaj načelna 
razprava sicer potekala ne­
kaj časa, nato pa so bili na 
hitro pripravljeni konkretni 
ukrepi, morda tik pred šol­
skimi počitnicami, veljati pa 
so začeli že v naslednjem 
šolskem letu. Kljub temu da 
so omejevalni ukrepi tu, si 
moramo vzeti čas za premi­
šljene rešitve, kajti napake 
ne trajajo samo eno šolsko 
leto, ampak jih občutijo ro­
dovi mladih ljudi, učitelji in 
predvsem gospodarstvo, ki 
sadove vzgojnoizobraževal- 
nega sistema, in to dobre, 
najbolj potrebuje.

Sonja Klemenčič
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Delavskih športnih iger v Mariboru se je lani udeležilo 664 moštev 
oziroma 10.000 zaposlenih

SE PREMALO NEVEKMOVALNIH
OBLIK REKREACIJE
Turistična zveza Maribor bo prevzela skrb za izmenjavo in boljšo izkoriščenost 
počitniških zmogljivosti združenega dela

Tudi mestni sindikati 
v Mariboru ugotavljajo, da 
med delovne ljudi vse bolj 
prodira zavest o zdravem na­
činu življenja in s tem o nuj­
nosti aktivnega preživljanja 
prostega časa. Ob tem pa se 
organizatorji rekreacije in 
delovni kolektivi srečujejo 
s pomanjkanjem potrebnih 
sredstev, saj postajajo mno­
ge aktivnosti iz dneva v dan 
dražje in zato delavcem 
z nižjimi osebnimi dohodki 
nedostopne.

Zato si v Mariboru priza­
devajo, da bi športno-rekre- 
ativno dejavnost usmerili na 
tista področja, ki so kljub 
vsemu večini še vedno do­
stopna. Gre za izletništvo, 
planinarjenje, kolesarjenje, 
orientacijske pohode, plava­
nje in podobne športe, ki ni­
so povezani z velikimi izdat­
ki, so pa zato mikavni in iz 
zdravstvenega vidika na 
moč priporočljivi.

Ob vsem tem se organiza­
torji rekreacije pri maribor­
skih mestnih sindikatih do­
bro zavedajo, da s svojo de­
javnostjo še zdaleč ne more­
jo zajeti vseh ali vsaj večine 
delovnih ljudi. Ni namreč 
malo organizacij združenega 
dela, ki obravnavno organi­
zirano preživljanje prostega 
časa kot zapravljanje denar­
ja. Zato se mnogi udeležuje­
jo športnih srečanj nepri­
pravljeni, v nemalo primerih 
pa se rekreaciji že povsem 
odpovedujejo.

Zmago Gomzi, predstavnik TVT Boris Kidrič, je na slo­
vesnosti ob zaključku delavskih športnih iger Maribora 
prejel bronasto plaketo za zasluge pri razvoju športne 
rekreacije. Priznanje mu je izročil Tone Piletič (desno), 
sekretar sveta za šport in rekreacijo pri mestnem svetu 
ZSS Maribor.

Podobno kot drugod po 
Sloveniji je tudi tu usmerje­
na aktivnost predvsem v pri­
ljubljene sindikalne športne 
igre. Teh je vse leto veliko, 
manj pa je drugih, to je ne- 
tekmovalnih oblik rekreaci­
je. Ovire so, kot že rečeno, 
v pomanjkanju potrebnih 
sredstev pa tudi organizator­
jev in animatoijev.

Lani je svet za organizira­
ni letni oddih delavcev, 
šport in rekreacijo pri mest­
nem svetu ZSS Maribor pri­
pravil delavske športne igre 
v dvajsetih športnih pano­
gah: malem nogometu, ro­

kometu, odbojki, košarki, 
tenisu, streljanju pikadu, 
plavanju, ribolovu, kegla- 
nju, balinanju, krosu, smu-

Slabo izkoriščene
počitniške
zmogljivosti

Žal tudi v Mariboru moč­
no pogrešajo športne objek­
te. Rastejo nova stanovanj­
ska naselja, toda brez po­
trebnih površin za rekreaci­
jo in preživljanje prostega 
časa. Žato imajo prednost 
pri organizaciji športne de­
javnosti lastniki objektov, 
teh pa ni veliko, medtem ko 
morajo drugi plačevati viso­
ke najemnine in si pomagati 
z »vadišči« v naravi. Lani je 
sicer telesnokultuma skup­
nost odrinila za športno re­
kreacijo zaposlenih 8,5 mili­
jona dinarjev, prav toliko so 
prispevale tudi delovne or­
ganizacije, toda glede na ve­
liko množičnost in še več ta­
kih, ki še vedno stojijo ob 
strani, to ni kdo ve koliko. 
Je pač tako, da je skrb za 
dobro ' počutje, zdravje in 
boljše delovne sposobnosti 
za mnoge nekaj, kar ni 
nujno potrebno in čemur se

Smučanje
po celcu

Če ste se odločili za redno ali občasno obiskovanje 
gora tudi v zimskem oziroma spomladanskem času, je 
dobro vedeti, kdaj so najbolj ugodne razmere za turno 
smučanje. Sezona turnega smučanja je pri nas pri­
bližno od februarja do konca maja. Če pa so v višjih 
predelih ugodne snežne razmere še junija, greste na 
turno smuko lahko tudi na pragu polletja.

Tumo smučanje je ena najprijetnejših in obenem 
tudi najkoristnejših športno-rekreativnih dejavnosti. 
Tudi estetske in etične vrednote turnega smučanja so 
popolnejše kot pri poletni hoji v.planinske in hribovite 
predele. Ko bo za vami zahtevnejši turni smuk, kar 
pomeni, da boste po utrudljivi hoji in vzponu na večji 
vrh občudovali zasneženi gorski svet in se potlej v dol­
gih lokih spustili v dolino, se boste le še redkokdaj 
odločili za čakanje in prerivanje na prepolnih smučiš­
čih ob vlečnicah.

Ker združuje turno smučanje hojo navkreber in 
smučanje, zahtevajo priprave na ta šport vadbo vse 
leto. Hoja bi morala biti naš vsakdanji šport, saj je 
dostopen prav vsakomur, povsod in ob vsakem času.

s palicami, si krepimo tudi mišice rok in ramenskega 
obroča. Taka hoja je glede učinka na skeletne mišice 
enakovredna najbolj mnogostranskemu športu, to je 
hoji in teku na smučeh. Poleg tega taka hoja intenziv­
neje vpliva na srce, ožilje, dihala, presnavljanje in tudi 
živčni sistem. Ta vpliv narašča z intenzivnostjo hoje in 
strmino.

Če smo bili doslej neaktivni, se za začetek odpo­
vejmo avtomobilu. Po opravkih pojdimo peš in več­
krat se podajmo na izlet. Prve ture v gore naj bodo 
nezahtevne, saj še posebno pri tem športu nikakor ne 
smemo pozabiti na postopnost. Najprej sprehodi, 
izleti..., šele potem, ko smo telesno pripravljeni, 
prave ture.

A. U.

Bogomil Ferfila

EORIJA
IN PRAKSA
MINULEGA
DELA-
ROJSTVO,
VZPON
IN ZATON

Delavska enotnost

Cona 7.100 din
Naročila pošljite na naslov:
Delavska enotnost, Celovška 43, Ljubljana.

NAROČILNICA
Pri Delavski enotnosti, Ljubljana, Celovška 43, nepreklicno naro­

čamo ............. izvod(ov) knjige TEORIJA IN PRAKSA MINULEGA
DELA - ROJSTVO, VZPON IN ZATON

Naročeno pošljite na naslov:

Naročil, dne:

(ulica, poštna št., kraj)

_______  Ime in priimek podpisnika:

a) račun bomo plačali v zakonitem roku

podpis naročnika

Čanju, smučarskih tekih, na­
miznem tenisu, mini golfu, 
vlečenju vrvi, kolesarjenju, 
šahu in nabiranju gob. Sre­
čanj se je udeležilo kar 664 
društev oziroma okoli 10.000 
zaposlenih. Vsekakor je to 
podatek, ki govori o tem, da 
so se sindikalne športne igre 
dokaj trdno zasidrale v mari­
borske delovne organizacije 
in postale del življenja mno­
gih ljubiteljev aktivne šport­
ne rekreacije.

Svet pri mestnem sindi­
kalnem svetu si je med dru­
gim zadal nalogo, da bi v pri­
hodnje imele vse osnovne 
organizacije svoje komisije 
za športno rekreacijo, vsi de­
lovni kolektivi pa svoje pro­
grame dela na tem področju. 
S tem v zvezi se je svet tudi 
obvezal, da bo poskrbel za 
izobraževanje amaterskih in 
poklicnih organizatorjev re­
kreacije in popestril ter obo­
gatil sodelovanje na šport­
nem področju z drugimi ob­
činami.

še vedno lahko odpovemo. 
Zato bo potrebno na področ­
ju ozaveščanja seveda še vi­
soko zavihati rokave. V tem 
je namreč glavni problem.

Analiza, ki so jo izdelali 
sindikati pred dvema leto­
ma, pravi, da ima večina de­
lovnih organizacij na ob­
močju Maribora nekaj svo­
jih počitniških zmogljivosti. 
Problem pa je ta, da so zelo 
slabo izkoriščene, v glav­
nem le v poletnih mesecih, 
skoraj nikoli pa v pred- ali 
posezoni. Zato so v Maribo­
ru sklenili, da bodo zbirali 
informacije o prostih zmog­
ljivostih in z njimi seznanjali 
organizacije združenega de­
la, ki nimajo svojih počitni­
ških domov. Tovrstna borza 
naj bi zaživela pri Turistični 
zvezi Maribor, ki je priprav­
ljena prevzeti to skrb in po­
skrbeti za izmenjavo oziro­
ma boljšo izkoriščenost po­
čitniških zmogljivosti zdru­
ženega dela.

A. U.

Na občinskem smučarskem 
prvenstvu Nove Gorice le 182 
udeležencev
LOVORIKA SMUČARJEM 
SALONITA

Novi sneg je omogočil pri­
pravo občinskega sindikal­
nega prvenstva v smučar­
skih tekih in veleslalomu 
novogoriškim prijateljem 
zimskih športov. Komisija 
za šport in rekreacijo pri sin­
dikalnem svetu Nova Gorica 
in smučarska kluba Lokve 
in Gorica so srečanje pripra­
vili na Lokvah.

Za tekme se je prijavilo 
več kot 250 smučark in smu­
čarjev, na štart pa jih je pri­
šla komaj dobra polovica. 
To z drugimi besedami po­
meni, da je bilo letošnje ob­

činsko smučarsko prvep 
stvo po številu nastopajoči 
najbolj skromno doslej. Oj' 
ganizatoiji ugotavljajo, dajc 
vzrokov za to več, med njii?1 
pa sta nedvomno vse nižja 
življenjska raven in pa doka) 
slaba zima.

V veleslalomu so v moši 
in v ženski konkurenci slavl' 
li predstavniki Saloni^ 
medtem ko so bili v teki 
najhitrejši smučarji TS^ 
Branko Brelih, pri ženska11 
pa športnice SGP Gorica.

Rajmund Koleflc
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Razvoj industrije in socialnopolitični položaj delavstva v Prekmurju med 
vojnama *

Prekmurje v novi državni
SKUPNOSTI SRBOV, HRVATOV 
IN SLOVENCEV
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^Sodovinski razvoj je koščku slovenske zemlje na levem 
- regu Mure vtisnil svojevrsten pečat. Stoletja je bila 
r®ka meja in je ločevala na dva dela geografsko enoten 
^»venski panonski prostor. Posebnosti v razvoju je nare­
kovala že sama državna meja, z njo pa predvsem svoje- 
j^stna agrarna struktura v ogrskem delu monarhije, 
femelj te strukture so bili fevdalni odnosi, veleposestni­
ci sistem lastniške zemlje, ki se je obdržal vse do konca 
Prve svetovne vojne. Zaradi pospešenega razvoja kapita- 
'izma in industrije pa je že konec 19. stoletja postal tak 
sistem gospodarsko in družbeno vse manj upravičen, ari­
stokratska posestva bolj in bolj obremenjena z dolgovi in 
Vse manj donosna.

Kot sestavni del rodovitne 
Panonske nižine je imelo 

: rekrnurje izredno ugodne
j azrnere za gospodarski raz- 
! ^°1> ki pa niso nikoli prišle 
j ~|0 Prave veljave. Vzrok te- 
: 0111 je bila odmakjenost in 
! ^Postavljenost pokrajine 
’ njenih gospodarjev, pre- 

naseljenost kot posledica 
; j^likega prirodnega prirast- 
I predvsem pa izredno 1 Ekstenzivno gospodarstvo 

? neurejenim in nesmotrnim 
j Izkoriščanjem zemljišč.

henrija v Prekmurju je bila 
✓ silno razparcelirana, delno 
^|l faradi svojevrstnega mad- 

?arskega katastra, ki je kose 
istega gospodarstva razdelil 
Pa parcele, namenjene raz- 
ačnim kulturam, delno pa 
Zaradi zakona o dedovanju 
Zenaljišč, po katerem so de­
dovali vsi otroci. V pokraji­
ni- kjer niso bile redkost 

/ aZuz™e z deset pa tudi več 
1 otroki, so bile posledice 

akšnega zakona hude. Dro­
bitvi zemlje ni bilo konca,

pospešila pa jo je agrarna re­
forma v novi državi.

Zaradi prevelike zadolže­
nosti so aristokratski vele­
posestniki prodajali pose­
stva ali dele posestev pre­
možnejšim interesentom iz 
vrst meščanstva, lastniki 
manjših kmetij, ki so zašli 
v težave, pa so se začeli izse­
ljevati v ZDA, Argentino in 
drugam ali pa so se kot se­
zonski delavci zaposlovali 
v notranjosti Ogrske.

Velik problem Prekmuija 
je bila že pred koncem prve 
svetovne vojne gosta nase­
ljenost, ki se je v letih med 
vojnama še povečala. Leta 
1920 je živelo na 947.77 km2 
92.295 prebivalcev, torej 
okrog 100 ljudi na km2. Go­
steje so bili poseljeni nižin­
ski predeli (Dolinsko, Ra­
vensko) zaradi kvalitetnejše 
zemlje, predvsem pa zaradi 
katoliških družin, ki so ime­
le že po tradiciji večje število 
otrok.

Od nove državne skupno­

sti Srbov, Hrvatov in Slo­
vencev so si prekmurski 
Slovenci veliko obetali. Po­
leg pričakovane združitve 
z matičnim narodom in kon­
ca potujčevanja so predv­
sem nestrpno pričakovali 
gospodarskih sprememb. 
Najmanj, kar so pričakovali, 
je bilo ponovno mačehov- 
stvo. In vendar: kakor so bili 
stoletja na robu ogrske drža­
ve, tako so ostali na robu tu­
di sedaj. Dobili so največje 
davke v državi (veliki agrar­
ni potenciali naj bi pomenili 
tudi veliko bogastvo), kolo­
niste v že tako prenaseljeno 
pokrajino (naselitev primor­
skih kolonistov v obmejnih 
vaseh Pince, Petišovci, Se­
nica) in slabo izpeljano 
agrarno reformo.

Težko pričakovani zakon

o agrarni reformi je ohranil 
prevelik maksimum (v Slo­
veniji 75 ha obdelovalne 
zemlje ali 200 ha vse površi­
ne), zemljo, ki je bila razde­
ljena, pa agrarni interesenti 
niso dobili v last ampak le 
v začasen zakup do dokonč­
ne izvedbe agrarne reforme. 
Ta pa se je namesto predvi­
denih dveh let zavlekla vse 
do leta 1931, ko je bil izdan 
Zakon o likvidaciji agrarne 
reforme na veleposestvih. 
Zaradi zavlačevanja je raslo 
nezadovoljstvo. Kmalu se je 
pokazalo, da je reforma raz­
delila premalo zemlje, pa še 
to pretežno slabšo; in razen 
pravice do odkupa agrarnim 
interesentom ni nudila sko­
raj ničesar. Agrarna reforma 
tudi ni spodbudila gospo­
darskega napredka, kajti

kreditni in finančni potenci­
al posesti je ostal isti.

Kmetje v Prekmurju so 
dobili od 2 do 5 ha velike 
kmetije, v Jugoslaviji pa je 
bila takrat 6 ha velika kmeti­
ja donosna le, če so na njej

#
Objavljamo odlomke iz 
knjige Razvoj delavske­
ga gibanja v Prekmurju 
med vojnama, ki jo je iz­
dala komisija za zgodo­
vino delavskega gibanja 
pri Občinskem sindikal­
nem svetu Murska Sobo­
ta, napisali pa so jo Rudi 
Čačinovič (uvod) Metka 
Fujs in Ivo Orešnik.

gospodarili skrajno varčno 
in premišljeno. Na Gorič­
kem, kjer je zemlja bistveno 
manj rodovitna, bi morala 
takšna kmetija meriti vsaj 12 
ha. Za Goričko, poraslo 
z gozdovi, so predstavljala 
problem tudi določila viso­
kega gozdnega maksimuma, 
po katerem mali in srednji 
posestniki skoraj niso mogli 
dobiti gozda. Le-ta je ostal 
v lasti veleposestnikov ali pa 
je postal last kakšnega več­
jega industrijskega podjetja 
za izkoriščanje gozdov.

Zakon o likvidaciji agrar­
ne reforme na veleposestvih 
(in z njim odplačevanje pri­
dobljene zemlje) je začel ve­
ljati v letih, ko so se v Jugo­
slaviji najhuje pokazale po­
sledice velike svetovne go­
spodarske krize. To je pripe­
ljalo med sezonske delavce 
tudi srednje kmete, proces 
propadanja posesti, ki smo 
ga zasledili že ob koncu 19. 
stol., pa seje v novi državi le 
nadaljeval.

Prekmuije je ostalo torej 
tudi po prvi svetovni vojni, 
ko seje slovensko gospodar­
stvo usmerilo v razvoj indu­
strije, tipično agrarna pokra­
jina. Več kot 85 odstotkov 
prebivalstva se je ukvarjalo 
s kmetijstvom, čeprav toč­
nega števila ni mogoče ugo­
toviti zaradi številnih zdom­

cev in tistih, ki so sicer biva­
li na kmetijah, vendar so de­
lali v drugih vejah gospodar­
stva, kmetije pa so obdelo­
vali člani njihovih družin. 
V Sloveniji je bil delež 
kmečkega prebivalstva pred 
prvo svetovno vojno 68 od­
stoten in je do leta 1931 pa­
del na 60 odstotkov. Od in­
dustrije in obrti je živelo 23 
odstotkov prebivalstva, dru­
gi pa od prometa, trgovine, 
javnih služb in drugih dejav­
nosti. V Prekmurju je podo­
ba precej drugačna. Nekaj 
industrijskih obratov, ki so 
se razvili med vojnama, je 
zaposlovalo le neznaten de­
lež prebivalstva (v času 
maksimalne zaposlitve naj­
več okrog 1000 delavcev), 
prav tako obrt, ki je z leti 
vedno bolj propadala, še 
manj trgovina in promet, saj 
Prekmurje ni imelo promet­
nega omrežja, ki bi omogo­
čalo boljšo povezavo z do­
mačim in svetovnim zale­
djem. Pokrajina je z dedišči­
no minulih stoletij in s smer­
jo razvoja v novi državni 
skupnosti med vojnama za 
dobrega četrt stoletja zaosta­
la za gospodarskim razvo­
jen} v preostali Sloveniji.

In kakšne so bile politične 
razmere? Medtem ko so se 
v avstrijskem delu monarhi­
je pojavljale med narodi raz­
lične politične stranke že 
petdeset let pred propadom 
monarhije, med Slovenci 
v Prekmurju slovenske poli­
tične organizacije ni bilo 
pred letom 1918. »Vsa slo­
venska aktivnost se je uve­
ljavljala v književnosti, 
v cerkvenih in drugih po­
ljudnih listih.« Vzrok poli­
tičnemu mrtvilu med Slo­
venci so bile javne volitve in 
previsok cenzus ogrskega 
volilnega sistema, ki je moč­
no skrčil število volilcev. 
Nosilec narodnega prebuja­
nja med ogrskimi Slovenci 
je postala duhovščina, edini 
predstavnik prekmurske in­
teligence.

Nadaljevanje prihodnjič
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Inž. Oto Rak, direktor, Lesnina Bor Laško

PREOBRAZBA NAŠEGA LESARSTVA 
NI SAMO NAKUP NOVEGA STROJA
Lesna stroka je najbliže slovenskemu človeku, naravno 
prilagojena slovenskim značajem in odnosu do materi- 
jala. Toda tudi naš človek zdaj že vrže desko v blato, zato, 
da potem na suhem - stoji...

Inženir Oto Rak, doma iz 
Braslovč v Savinjski dolini, 
spada med najspornejše 
oblikovalce razvoja sloven­
ske lesne industrije, med 
najtrdovratnejše zagovorni­
ke »stroke« in ne »kakršne­
koli industrije«. Navzlic te­
mu je bil »boter« velikanu, 
LIK Savinja Celje, kije prav 
v času, ko je bil on tamkaj 
tehnični direktor, doživel 
največji razvoj. Kako ti na­
sprotji pojasniti, kako zago­
varjati?

»To je zelo enostavno. Eno 
je stroka, drugo politika. Le­
ta in leta se politika vmešava 
v stroko. Vsepovsod pri nas 
in ne samo v lesarstvu. To še 
od takrat, iz časov državne­
ga centralizma, ko so ti poli­
tiki določali »kolik omar, 
koliko postelj in stolov, koli­
ko metel moraš po letnem 
planu narediti«. Po drugi 
strani pa so ti prav tako za­
povedali, da moraš vsako let 
zaposliti še toliko in toliko 
ljudi! Če ne so te poklicali na 
občino...«
- To je težko razložiti, so­

deč po številu žag, ki noč in 
dan pojejo na Slovenskem!

»Naj zveni še tako bogo­
kletno, trdim, da ni nobene 
odveč ali preveč. Narobe je 
le to, da te žage tečejo noč in 
dan. Lepo vas prosim, pravi­
jo tudi, da se je lesna stroka 
preveč razbohotila nasploh. 
Mar si upa kdo trditi, da ima 
Zahodna Nemčija predi­
menzionirano kovinsko pre­
delovalno industrijo?! In 
vendar ima doma kupcev le 
za petino, vse drugo prodajo 
tujim kupcem! V tem je vsa 
čarovnija.

Pri nas pa je prav narobe. 
Iz leta v leto smo zaposlovali 
vse več administracije, ne 
samo v tovarnah, da bi lahko 
preživeli, morajo žage peti 
v dveh in treh izmenah. Leto 
in dan v vetru ali snegu in 
tako poleg desk ustvarjamo 
- invalide...«

- Zakaj po vašem mne­
nju, glede na našo lesarsko 
izročilo, nismo sposobni 
uspešneje posegati na tuje 
trge?

»To je že težje vprašanje. 
Prvi vzrok je ta, da v Slove­
niji še vedno nimamo ubra­
nih odnosov med gozdarji in 
lesarji in ne med lesarji in

trgovino. Z gozdarji smo se 
uspeli dogovoriti za količine 
lesa, ne pa tudi za kakovost. 
Gozdarji so tudi v primežu 
cen in stroškov, saj je znano, 
da so bili gozdovi po vsaki 
krizi oropani. Danes je kvali­
tetni les daleč od komunika­
cij, spravila so draga, ti pa

Inž. Oto Rak

vzemi ali odkloni. Rad bi vi­
del tistega ki bi po dovozu 
lesa do žage, pripeljano hlo­
dovino - odklonil!«

Stroji, stroji, 
pozabili pa smo na 
roke

- Slovenski lesarji so 
imeli sloves že pred stolet­
jem. Danes pa iverica in za­
boji!

»Imate prav. Pri nas je po­
sodobitev pomenila samo 
nov stroj. Da bi ta stroj čim 
manj stal, je bilo treba prila­
gajati surovino zanj. Torej 
les mleti, ga spet zlepiti, da 
si dobil iverico. Temu je 
v veliki meri botroval trg. 
Na začetku je res kazalo, da 
je ta prizvodnja cenejša, to­
da tako je bilo le na začetku. 
Potem je prišla naftna kriza, 
energija se je nenormalno 
dražila, z njo pa tudi druge 
potrebščne vse do lepil. 
V zmotnem prepričanju, da 
je naše »živo delo«, naš dela­
vec, poceni, smo tu iskali 
»notranje rezerve« in pozne­

je zaposlovali vse več nekva­
lificirane delovne sile. Tako 
so nam mojstre zamenjali 
delovodje, klasične delovo­
dje pa priučeni delavci...

Naredili smo industrijo, ki 
bi lahko preživela samo na 
Kitajskem. Preokorno« pre­
malo poslovno gibčno, ki se 
je potrjevala samo še z veli­
kimi serijami čimmanj zah­
tevnih izdelkov. Kako ubo­
ga je naša ponudba spoznaš 
šele, ko si sam hočeš kupiti 
novo pohištvo. Predolgo 
smo živeli v prepričanju, da 
bomo uspešni s temi zaboji 
iz iveric, ki smo jih na tuje 
prodajali po sedemdeset ali 
osemdeset nemških mark, 
namesto da bi za kos pohi­
štva iz masivnega lesa iztrži­
li 400 mark...«

- Vrsto let smo govorili, 
da je naša lesna industrija 
v krizi.

»Lesna industrija je bila 
samo enkrat v krizi in to 
pred šestimi, sedmimi leti. 
Nasprotno, tudi lesarstvo je 
tako kot tekstilna industrija 
družbi v resnici dajala naj­
več ob najmanjšem vlaga­
nju. Kaj je državi prinašalo 
največ deviz? Srajce in stoli.

- Potem se strinjate, da 
smo izgubili korak 
s svetom?

»Izgubljati smo ga začeli 
že takrat, ko smo govorili, da 
bodo samo stroji in velike 
serije naša prihodnost. Sose­
dje so bili mnogo previdnej­
ši. Italijani so nas daleč pre­
hiteli. Tudi zato, ker spoštu­
jejo, vrednotijo in drugače 
obravnavajo les kot surovi­
no. Znano je, da pri nas ku­
pujemo žagan les in ga doma 
še prekrojijo in ga tako moč­
no preklasificirajo.

Naša lesna industrija ima 
še vedno težave. Poglejte pa 
manjše delovne organizaci­
je, poglejte obrtnike, mizar­
je. Tem gre dobro. In veste 
zakaj? Zato, ker je pri njih 
glavni poudarek na - rokah 

' - ob sodelovanju bistre gla­
ve. Sposobnosti lesu dati 
»sijaj«, kot ga ta mora imeti. 
In s tem tudi vrednost, ki jo 
zasluži in jo ti rade volje pla- 
šaš, ker veš,eda je to kvali­
teta.«

- Vi ste kot mlad inženir 
začeli v nazarskemu Glinu?

»Točno. Pri Šarbu. Potem 
je nekoč prišel k meni dire- 
kor Golc iz LIK Savinje in

LIPE SVEDER: OBRTNIK

rekel: »Rak, pridi k meni. 
Dal ti bom proste roke, pla­
čal, kolikor zaslužiš, toda ga- 
ter mora peti...« In sem od­
šel v LIK Savinja. Oba, Šarp 
in Golc sta bila direktorja iz 
istega testa. Trda, kritična in 
vendar obrnjena samo v eno 
smer: naprej. V Lik Savinja 
sem bil 15 let tehnični di­
rektor.«

Naš človek zna 
delati in rad dela, 
če...

— Zanimivo je, da niste 
ostali v sozdu Slovenijales 
temveč odšli v Laško, kjer 
tamkajšni Bor nikakor ni 
mogel priti na zeleno vejo.

»Trdim, da delavci niso 
krivi, če neki delovni organi­
zaciji gre slabo. Delavcem 
dam res prav, ko kritizirajo 
in s prstom kažejo navzgor.

Delavci zahtevajo delo, 
dobro organizirano delo. 
Naš človek zna delati in rad

dela, če ve, da je na koncu 
rezultat. Vendar dober re­
zultat. To prepričanje me je 
tudi vodilo v Laško. Zdaj že 
lahko trdim, da sem menda 
imel prav.«

— Ostane še vprašanje 
vloge in pomena sozda. Ta­
ko za Bor kot za Lik Sa­
vinjo...

»Nimate prav. Sozd je 
sozd, oblast pa ima nekdo 
drug. Kdo? Sozd nima de­
narja. Denar imajo delovne 
organizacije. Oblast pa lah­
ko ima samo tisti, ki ima 
denar...«

— Toda kljub temu je za­
nimivo, da Lik Savinjo ozi­
roma tisto, kar je od tega 
kombinata po stečaju osta­
lo, zdaj rešuje nek majhen 
Bor.

»Nikoli nisem trdil, da je 
Bor, ki je del Lesnine, da so 
delavci Bora sami sposobni 
ponovno aktivirati to veliko 
družbeno premoženje, ki le­
ži na dvorišču nekdanjega 
Lika. Ne, s skupnimi moč­

mi, z novim prijemom $ 
sposobnostjo delavcev Bo- 
ra. Nihče me ne bo prepb' 
čal, da naš delavec ni sposO' 
ben uresničiti proizvodnega 
programa, če je ta tehnolo­
ško še tako zahteven. To 
smo že dokazali in moram0 
Slovenci iz dneva v dan zno­
va dokazovati. Poglejte sa­
mo opremo naše industrijo' 
Ne lesarske, tudi drug®' 
Skoraj vse je zastarela. Toda 
žrtve so velike, razlike med 
tehnologijami se povečuje« 
cena raste. V nedogled n° 
bomo mogli med naše os; 
novne prednosti postavljati 
poceni delovno silo in biti 
slepi pred resnično ceno, ki 
jo takšno delo zahteva. LlK 
Savinja je po stečaju opozo­
ril na več vprašanj. Eno je 
tudi tistih sto delavcev, ki 
zaradi invalidnosti ali 
zmanjšanih delovnih spo­
sobnosti še danes trka na 
vrata skupnosti za zaposlo­
vanje!

Janez Sever

I

SESTAVITE
MIROVNO
SPOROČILO
»Metulj — izjemna 
dejanja humanosti«

Rdeči križ Slovenije poleg različnih 
oblik humanitarne pomoči vedno več 
pozornosti namenja tudi mirovnim pobu­
dam. Vodi jih prepričanje' da je prostor 
prizadevanj za mir, za svet brez vojne, 
izredno širok in da lahko vsakdo, bodisi 
kot posameznik ali v organizacijah, pri­
speva delček, lahko naredi kaj dobrega za 
ljudi ali naravo.

Pomembno mesto v teh prizadevanjih 
ima tudi akcija »Tisoč metuljev«, ki sojo 
začeli leta 1986 v mednarodnem letu mi­
ru, najprej med osnovnošolci. Mladi so 
pobarvali 1.000 razglednic s črno-belim 
odtisom metulja in nanje napisali svoje 
želje in sporočila o miru ter jih poslali na 
najrazličnejše naslove. Tudi lani je bil od­
ziv zelo velik. Osnovne podatke o akciji 
in izbor nelepših misli, ki so jih zapisali 
otroci, so objavili v posebni brošurici »Ti­
soče metuljev - izjemna dejavnost huma­
nosti«.

Letos se akcija »Izjemna dejanja hu­

manosti« nadaljuje. Pridružuje seji tudi 
naše uredništvo. Prepričani smo, da se 
okrog nas vsak dan dogaja kaj neopaz­
nega, kar pa je vendar izredno pomemb­
no za mir in napredek človeštva. Vrsta 
stvari v naši delovni organizaciji, kraju 
ali dejavnosti družbenih organizacij po­
meni konkreten prispevek k sožitju in 
izjemna dejanja humanosti. Le vidimo 
jih ne vedno v tej naši dokaj enolični 
vsakdanjosti.

Predlagamo, da nam pišete o izjemnih 
dejanjih humanosti, kijih poznate, o ka­
terih mislite, da mora zanje zvedeti širša 
javnost. Sestavite mirovno sporočilo 
»Metulj« - izjemna dejanja humanosti. 
Na voljo bodo mirovne razglednice »Me­
tulj«, lahko pa svoj zapis opremite z izred­
nim znakom akcije - metuljem. Zanimi­
ve zapise bomo objavili v Delavski enot­
nosti.
Prispevke pošiljajte na naslov Rdeči križ 

Slovenije, 61000Ljubljana, Mirje 19.
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